PENGORGANISASIAN
3.1. DEFINISI 
Pengorganisasian adalah proses membagi kerja ke dalam komponen-komponen yang dapat dikelola dan mengkoordinasikan hasil-hasil agar tercapai tujuan-tujuan. Pengorganisasian ini bermanfaat, karena jelas siapa menjalankan apa, siapa bertanggung jawab atas siapa, arus komunikasi dan memfokuskan sumberdaya pada tujuan. 
3.2. KONSEP ORGANISASI 
Konsep-konsep tentang organisasi berkembang mulai tahun 1800-an, yang terbagi atas: 
a. Teori Organisasi Klasik 
Teori organisasi klasik mendefinisikan organisasi sebagai struktur hubungan wewenang, tujuan, peranan, kegiatan, komunikasi, dan faktor-faktor lain yang terjadi bila orang-orang bekerja bersama. Teori organisasi klasik terdiri atas (1) teori birokrasi; (2) teori administrasi, dan (3) manajemen ilmiah. 
a.1. Teori birokrasi 
Dipelopori oleh Max Weber birokrasi yaitu mempunyai karakteristik tertentu : 
(1) Pembagian kerja yang jelas. 
(2) Hierarki wewenang dirumuskan dengan baik. 
Sentralisasi kekuasaan berdasarkan suatu hirarki dengan pemisahan jelas peringkat atas dan bawah. 
(3) Program rasional untuk mencapai tujuan. 
Seleksi dan promosi personalia didasarkan atas kecakapan teknis, dan pendidikan latihan serta persyaratan lain yang disesuaikan dengan kebutuhan dan pelaksanaan tugas. 
(4) Sistem aturan yang mencakup hak-hak dan kewajiban-kewajiban posisi para pemegang jabatan. 
(5) Hubungan antar pribadi bersifat formal 
Ada pemisahan antara masalah pribadi dengan masalah formal organisasi. Jadi birokrasi merupakan model normatif, menekankan struktur dalam organisasi. 
ad2. Teori administrasi 
Dipelopori oleh Henri Fayol yang mengemukakan bahwa kegiatan industri dibagi ke dalam kegiatan teknis, komersial, finansial, keamanan,  personalia, akuntansi, dan manajerial (perencanaan, pengorganisasian,  pemberian perintah, pengkoordinasian dan pengawasan). 
Fayol selanjutnya membahas tentang 14 kaidah/prinsip manajemen: 
(1) Pembagian kerja atau spesialisasi meningkatkan produktivitas karena orang memusatkan perhatian pada pekerjaan sesuai dengan keahlian; 

