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KATA PENGANTAR




Jurnal Ilmiah MATRIK diterbitkan atas kerjasama antara Fakultas Ilmu Komputer (Filkom) dengan Jurnal Ilmiah Terpadu (JIT-UBD) dan Pusat Penerbitan dan Percetakan Universitas Bina Darma Press (PPP-UBD Press). Edisi Desember 2013 ini, merupakan Jurnal Ilmiah MATRIK yang dipublikasikan dalam rangka ikut menyebarluaskan hasil penelitian dan kajian teori di bidang ilmu komputer (Matematika, Teknologi, Rekayasa, & Informatika).
Pada edisi kali ini, Jurnal Ilmiah MATRIK mempublikasikan hasil penelitian dari: 1) Usman Ependi (Implementasi SEO Web Design Methodology Pada Official Homepage Pondok Pesantren Qodratullah), 2) Nyimas Sopiah (Faktor-Faktor Yang Mempengaruhi Penggunaan Media Facebook), 3) Febriyanti Panjaitan (Analisis Survey Kepuasan Pengguna Terhadap Website Bina Darma Career And Training Center (BDCTC)), 4) Ade Putra (Sistem Informasi Produk Unggulan Daerah (SIPUD) Kabupaten Ogan Komering Ilir (OKI)), 5) Muhammad Nasir dan Vivi Sahfitri (Evaluasi Penerimaan Teknologi Informasi di Beberapa Perguruan Tinggi Swasta di Kota Palembang), 6) Fatma Sari dan Susan Dian P.S. (Intensitas Perilaku Pengguna E-Learning System  dengan Model UTAUT), dan 7) Megawaty (Sistem Penggajian Dosen Universitas Bina Darma Menggunakan Metode OOD (Object Oriented Design)).
Penyempurnaan akan terus dilakukan guna meraih status TERAKREDITASI di masa mendatang, diharapkan dapat terealisasi dalam satu atau dua tahun ini. Semoga Jurnal Ilmiah MATRIK dapat terus bertahan, meningkatkan mutunya, serta menyebarkan hasil penelitian kajian teori di bidang ilmu komputer  (Matematika, Teknologi, Rekayasa, & Informatika).
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