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ABSTRAK
Dewasa ini pemanfaatan teknologi informasi (TI) pada sebuah lembaga pendidikan telah menjadi suatu keharusan. Lembaga pendidikan tinggi seperti perguruan-perguruan tinggi umumnya di Indonesia secara normatif telah memiliki kewajiban untuk menyelenggarakan pendidikan dengan efektif dan efisien. Efektifitas dan efisiensi ini pada akhirnya dapat menjadi daya saing sendiri. Saat ini ada semacam kecenderungan yang meningkat akan ketergantungan terhadap dukungan TI di semua bentuk organisasi dan ini tidak terkecuali di perguruan tinggi. Dengan menggunakan metode pemeriksaan manajemen teknologi informasi yang menggunakan framework CobIT ver 4.1, untuk pengujian Pengendalian Umum (General Control) dan merupakan pengendalian kepatuhan (compliance control), Pengujian efektifitas kecepatan Jeringan menggunakan ping test, dan pengujian kebenaran perhitungan data akuntansi (substantive test), mengunakan Teknik Audit Berbantuan Komputer–TABK (Computer Assist Audit Techniques–CAAT).
Kata kunci: Audit TI, Framework, CobiT  ver. 4.1, Ping Test, dan CAAT
1 PENDAHULUAN
Kemajuan Teknologi Informasi (TI) berkembang sangat cepat, baik mengenai perangkat keras (hardware) maupun perangkat lunak (software). Hampir semua perusahaan, baik skala kecil, menengah, dan besar saat ini menggunakan TI dalam membantu mengelola perusahaan untuk mencapai tujuannya.
Sistem Informasi Akademik merupakan suatu kebutuhan yang mutlak bagi pelayanan pendidikan terutama pada perguruan tinggi, sehingga dapat memberikan kemudahan dalam administrasi bagi perguruan tinggi yang menerapkannya. Dengan adanya Sistem Informasi Akademik dan Sistem Informasi lainnya di AMIK SIGMA, bukan hanya pelayanan terhadap mahasiswa yang menjadi lebih baik tetapi juga pelayanan untuk seluruh pihak terkait dengan proses akademik yang ada seperti staf pengajar, biro administrasi bahkan orang tua dan alumni. Peranan Sistem Informasi yang signifikan inilah yang tentu saja harus diimbangi dengan pengaturan dan pengelolaan yang tepat sehingga kerugian–kerugian yang mungkin terjadi dapat dihindari. Kerugian yang dimaksud bisa dalam bentuk informasi yang tidak akurat yang disebabkan oleh pemrosesan data yang salah sehingga dapat mempengaruhi pengambilan keputusan. 
Berkaitan dengan pertimbangan tersebut, perlu adanya suatu metode untuk mengelola TI. Dalam hal ini, metode COBIT (Control Objectives for Information and Related Information) perlu diterapkan dalam pengelolaan perusahaan agar penggunaan TI sesuai dengan kebutuhan perusahaan dan menghasilkan kinerja yang efisien dan efektif serta mencegah atau meminimalisir adanya resiko terhadap penggunaan TI .
Tujuan dari penelitian ini adalah untuk memastikan kinerja TI yang meliputi efektifitas, efisiensi dan keamanan TI, melalui teknik pengujian manajemen dan pengendalian teknologi informasi menggunakan COBIT, pengujian jaringan menggunakan Ping Test dan pengujian data akuntansi menggunakan CAAT.

Manfaat dari penelitian ini adalah hasil yang diperoleh diharapkan dapat dijadikan landasan dalam pembuatan kerangka kerja tata kelola TI yang sesuai dengan standar.
2 METODOLOGI pENELITIAN
Metodologi penelitian yang digunakan dalam penelitian ini meliputi : 

2.1 Pendekatan Penelitian

Metode penelitian yang dilakukan bersifat kuantitatif yaitu menggunakan model kematangan (maturnity models) COBIT sebagai suatu standar yang dijadikan pedoman dalam penelitian mulai dari pengumpulan hingga analisa data.
2.2 Metode Penelitian Studi Kasus

Dalam penelitian ini akan digunakan metode studi kasus yang bertipe deskriptif dengan tujuan agar peneliti mendapatkan gambaran yang sejelas mungkin mengenai proses kinerja teknologi informasi, terutama yang berkaitan dengan efektivitas, efisiensi dan keamanan TI.

2.3 Populasi dan Sampel

Jumlah responden yang diambil sebanyak 21 (dua puluh dua) responden yang terdiri dari 2 (dua) responden dari Managemen, 3 (tiga) responden dari divisi IT dan 2 (dua) responden dari user, 2 (dua) responden dari dosen tetap, 2 (dua) responden dari tidak tetap, dan 10 (sepuluh) responden dari mahasiswa. 

2.4 Metode Pengumpulan Data

Data yang dikumpulkan dalam penelitian ini merupakan data primer dan sekunder yang diperoleh dari berbagai sumber. Teknik pengumpulannya dilakukan melalui beberapa langkah yakni: 1) data primer diperoleh melalui  wawancara,  observasi,  metode survei, dan kuisioner, dan b) data sekunder meliputi struktur organisasi, infrastruktur TI, gambaran sistem informasi akademik, dan lain-lain. Data sekunder diperoleh melalui Studi dokumentasi, Akses internet, studi yang relevan.

2.5 Metode Penelitian
Dalam melakukan penelitian ini, penulis melakukan langkah-langkah penelitian yang diilustrasikan sebagai diagram berikut : 
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Gambar 1.  Metode Penelitian
2.6 Teknik Analisis

Analisis data ini terbagi 3 (tiga) bagian yaitu : 1) Analisis Kesadaran Pengelolaan (Management Awerness) dari kuisioner kesadaran pengelolaan mengenai pengawasan dan evaluasi kinerja TI, akan dilakukan rekapitulasi jawaban kuisioner dari responden, 2) Analisis Tingkat Kematangan (Maturnity Level) Sedangkan untuk hasil dari jawaban kuisioner tingkat kematangan, akan tersedia 6 pilihan jawaban dengan nilai 0 – 5, 3) Analisis Kesenjangan (Gap Analysis) analisis kesenjangan ini dilakukan untuk mengidentifikasikan kegiatan apa saja yang perlu dilakukan oleh pihak manajemen TI di AMIK SIGMA agar keadaan aktual mengenai tingkat kematangan (as-is) bisa mencapai tingkat yang diharapkan (to-be’), 4) Pengujian jaringan mengggunakan ping test dan 5) pengujian analisis data akuntansi  menggunakan teknik audit berbantuan computer (TABK) Assist audit techniques – CAAT.

3 hASIL
3.1 Pengujian Manajemen dan Pengendalian Teknologi Informasi

Pengujian manajemen, dilakukan melalui pengendalian umum dan pengendalian aplikasi, diuji melalui 4 domain dalam cobIT yaitu meliputi perencanaan dan pengorganisasian (PO), pengadaan dan implementasi (AI), pengantaran dan dukungan (DS), dan monitoring / evaluasi (ME) dengan rentang skala standar 0-5 maka hasilnya adalah baik.

3.2 Pengujian Keamanan Jaringan Komputer

Pengujian menggunakan ping test komunikasi antar komputer melalui jaringan, maka hasilnya adalah baik.

3.3 Pengujian Data Akuntansi Akademik

Pengujian melalui teknik audit berbantuan komputer (TABK) / computer assist audit technique, dengan data uji berupa iuran mahasiswa, kas besar dan kas kecil, serta pengujian menggunakan data test, simulasi sejajar dan fasilitas terpadu, maka hasilnya cukup baik. Pengujian terhadap fasilitas, meliputi hardware dan software telah dioperasikan dengan baik.

4 kesimpulan
Teknologi Informasi telah dikelolah dengan efektifitas serta efisiensi serta terkendali dengan baik dari aspek manajemen, dengan catatan, keamanan jaringan telah dilakukan dengan baik, dengan catatan, serta pemrosesan data akuntansi telah diproses dengan cukup baik.
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