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Abstract: This study analyzes The perception of stakeholders about Key Skill, Intellectual Skill, and Personal Skill that must haven by Diploma Business Administration graduates and The perception of stakeholder about Business Administration Diploma graduates skill in Palembang. Researcher has collected data by questioner using snowball sampling technique. Researcher use descriptive and inferential statistic. The Result show that Key skills are required by stakeholders is verbal communications, writing communication, and team works. Academic Skills are required by stakeholders are independence, solving problems, continuous learning. Personal Skills are required by stakeholders are planning, time management and initiative. Stakeholders thought that graduates skill of Business administration Diploma quite good but still need to be improved especially in English writing and Speaking. 
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Abstrak : Pada penelitian ini ingin diketahui bagaimana persepsi responden terhadap Keterampilan Kunci (Key Skill), Keterampilan intelektual (Academic/Intellectual Skill) dan Keterampilan Personal (Personal Skill), yang yang harus dimiliki lulusan DIII Administrasi Bisnis, dan juga bagaimana persepsi stakeholder terhadap skill yang dimiliki lulusan DIII Administrasi Bisnis di Kota Palembang. Penelitian dilakukan dengan penyebaran kuesioner menggunakan teknik snowball sampling. Data yang didapat akan dianalisis dengan menggunakan statistik deskriptif dan inferensial. Hasil penelitian menunjukkan bahwa keterampilan kunci yang dibutuhkan oleh stakeholder adalah komunikasi verbal, komunikasi tertulis dan kerja berkelompok. Keterampilan akademik yang dibutuhkan stakeholder adalah kemandirian, kemampuan memecahkan permasalahan bisnis dan kemampuan untuk belajar secara terus menerus. Keterampilan personal yang dibutuhkan stakeholder adalah perencanaan, manajemen waktu dan memiliki inisiatif yang tinggi. Penilaian stakeholder terhadap kemampuan yang dimiliki lulusan Administrasi Bisnis selama ini cukup baik namun dalam beberapa aspek masih harus lebih ditingkatkan seperti kemampuan berbahasa inggris secara aktif baik secara lisan maupun tulisan
Kata kunci: dinamika, perubahan, kecakapan, lulusan, persepsi, stakeholder
1. PENDAHULUAN 

Tingginya angka pengangguran di Indonesia tercatat oleh Badan Pusat Statistik (BPS) sebesar 10,01 juta orang pada Agustus 2007 (Erafzon, 2008 : 1) , hal ini merupakan indikator rendahnya penyerapan tenaga kerja oleh dunia kerja serta masih kurangnya kualitas Sumber Daya Manusia di Indonesia. Tingginya angka pengangguran lulusan perguruan tinggi itu disebabkan berbagai faktor. Antara lain kompetensi keahlian tidak sesuai dengan kebutuhan pasar tenaga kerja, lulusan program studi sudah jenuh di masyarakat, atau tidak memiliki keahlian apa pun untuk bersaing di dunia kerja.

Program DIII Administrasi Bisnis merupakan program yang berpotensi untuk mempersiapkan Sumber Daya Manusia yang dapat dengan mudah terserap oleh dunia kerja. 
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