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Bahan Ajar ini disusun berdasarkan hasil penelitian geoteknik dalam kegiatan penelitian tanah , di Kelurahan Mariana dan Mariana Ilir , Kecamatan Banyuasin I Kabupaten Banyuasin, Sumatera Selatan yang dilaksanakan oleh mahasiswa dan tim dosen Geoteknik Program Teknik Sipil Fakultas Teknik Universitas Bina Darma Palembang.       
Bahan ajar ini merupakan prosedur/petunjuk pelaksanaan praktikum di lapangan bagi mahasiswa Teknik Sipil Fakultas Teknik Universitas Bina Darma Palembang dan analisis serta rekomendasi dalam penentuan pondasi untuk pembangunan di lokasi tersebut.

Melalui kesempatan ini diucapkan terima kasih bagi semua pihak yang telah memberikan bantuan, dan masukan materi  sehingga penyusunan bahan ajar ini dapat di susun  dan dapat selesai sesuai dengan waktu  yang direncanakan.


Mudah – mudahan bahan ajar ini dapat digunakan sebagai bahan acuan dasar pekerjaan perencanaan (design) maupun bahan bagi para mahasiswa dalam melakukan pengujian tanah di lokasi  pembangunan kontruksi yang akan di bangunan.

Palembang,    Nopember  2015.
Tim Penyusun,


                         Halaman Pengesahan
PETUNJUK PRAKTIKUM

PENYELIDIKAN TANAH
Dengan 

Alat Sondir

Pelembang,      Nopember 2015
             Penyusun,

       Ketua,

              DRS.H.ISHAK YUNUS, ST.,MT.
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Program Studi Teknik Sipil,


Dekan,

Ketua,

DRS.H.ISHAK YUNUS, ST.,MT.                  

DR.FIRDAUS, ST.,MT.
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