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ABSTRAK
Dewasa ini perkembangan Teknologi Informasi (TI) semakin pesat. Keterlibatan TI dalam dunia pendidikan tinggi bukan lagi merupakan suatu pilihan, tetapi jadi suatu keperluan yang mutlak yang harus dimiliki dan dimanfaatkan secara strategis untuk meningkatkan kualitas penyelenggaraan pendidikan. Dalam manajemen Perguruan Tinggi peranan TI dan infrastrukturnya difokuskan pada bidang Akademik dan Administrasi. Kondisi Sistem Informasi Akademik IAIN Raden Fatah saat ini belum sepenuhnya terintegrasi,  mayoritas aplikasi dan infrastruktur Sistem Informasi Akademik dibangun sendiri sesuai dengan kebutuhan lokal baik fakultas maupun unit-unit pendukung. Sementara pada pada sisi lain justru masih terdapat aspek-aspek pelayanan publik yang belum berbasis Teknologi Informasi Komputer (TIK) hal ini yang menyebabkan kinerja belum optimal. Tahapan yang dilakukan untuk pembuatan perencanaan strategis sistem informasi akademik online yaitu melakukan studi awal dengan memberikan kuesioner serta mempelajari sistem informasi yang ada saat ini, setelah itu melakukan  pengumpulan data dan informasi, melakukan pengolahan data, dan terakhir menganalisa data yang ada dengan metode cobit.

Kata kunci: Perencanaan strategis, Sistem informasi akademik, Cobit.
1 PENDAHULUAN
Universitas adalah ujung tombak negara menghadapi era hiperkompetisi. Itulah sebabnya penguasaan dan pemanfaatan ilmu pengetahuan merupakan peluang utama dan sekaligus tantangan yang memerlukan tanggapan cepat dan strategis. Institut Agama Islam Negeri (IAIN) Raden Fatah saat ini menggunakan Teknologi Informasi hanya digunakan sebagai pendukung program kerja operasional saja. Pada tiap fakultas menggunakan aplikasi sendiri-sendiri tanpa ada keterkaitan satu sama lain sehingga sulit untuk menyatukannya.
IAIN Raden Fatah Palembang saat ini telah bersiap-siap menuju ke jenjang Universitas Islam Negeri, maka dari itu jurusan dan program studi umum mulai dibuka, misalnya pada Fakultas Dakwah yang tahun ini telah membuka jurusan Sistem informasi Komputer. Selain itu IAIN juga tengah mempersiapkan diri untuk mencapai  predikat World Class University. Maka dari itu IAIN memerlukan suatu infrastrutur yang berkelas dunia (untuk pengajaran, pembelajaran dan riset). 
Mengingat perkembangan dan kemajuan teknologi yang semakin pesat maka Sistem Informasi Akademik di IAIN masih perlu dikembangkan lagi. Seiring dengan bekembangnya teknologi jaringan internet IAIN Raden Fatah juga berencana untuk membuat suatu sistem informasi akademik online untuk mempermudah mahasiswa, dosen dan staf dalam proses belajar mengajar.
Tujuan dari penulisan ini yaitu untuk menghasilkan suatu bentuk usulan Perencanaan Strategis Sistem Informasi Akademik secara online pada IAIN Raden Fatah Palembang.
Konsep Perencanaan Strategis Sistem Informasi Akademik Online pada IAIN Raden Fatah Palembang bermaksud membuat suatu usulan perencanaan strategis Sistem Informasi yang sesuai dengan strategi organisasi sehingga bisa mendukung kinerja organisasi secara kontinyu dan berkesinambungan serta mempunyai arahan yang  jelas sesuai dengan rencana strategis dari IAIN Raden Fatah.

2 metodologi penelitian
2.1 Dugaan Hasil Penelitian

Dengan diadakan penelitian ini akan menghasilkan dokumen rencana strategis sistem informasi akademik online pada IAIN Raden Fatah yang akan mendorong terlaksanannya pengembangan sistem informasi akademik yang terencana, terukur, sistematis serta lebih efisien.
2.2 ALAT ANALISIS

Alat analisis yang digunakan adalah kuesioner yang dibagikan kepada para responden yang kemudian diolah dengan menggunakan kerangka kerja Cobit terutama pada domain Plan and organize.
2.3 Metode Pengumpulan dan Pengolahan data

2.3.1 Metode Pengumpulan Data
Metode pengumpulan data merupakan bagian penting dalam sebuah penelitian. Ketersediaan data akan sangat menentukan dalam proses pengolahan data dan analisa selanjutnya. Karenanya dalam pengumpulan data harus dilakukan teknik yang menjamin bahwa data diperoleh itu benar, akurat dan bias dipertanggungjawabkab sehingga hasil pengolahan dan analisa data tidak bias.
Data yang dikumpulkan dalam penelitian ini merupakan data primer dan sekunder yang diperoleh dari berbagai sumber. Teknik pengumpulannya dilakukan melalui beberapa langkah yakni:

a. Data primer diperoleh melalui :

1) Wawancara, yaitu dengan melakukan tanya jawab dengan seseorang untuk mendapatkan keterangan atau pendapatnya akan suatu hal atau masalah.
2) Observasi, yaitu dilakukan dengan melakukan pengamatan secara langsung terhadap obyek penelitian, selama periode waktu tertentu.
3) Metode Survei, yaitu dengan menggunakan kuesioner yang dibagikan kepada responden yang terpilih sebagai sampel dalam penelitian.

Kuesioner berisi daftar pertanyaan yang ditujukan kepada responden untuk diisi. Dengan demikian, peneliti akan memperoleh data atau fakta yang bersifat teoritis yang memiliki hubungan dengan permasalahan yang akan dibahas.

b. Data sekunder meliputi struktur organisasi, infrastruktur TI, gambaran sistem informasi akademik, dan lain-lain. Data sekunder diperoleh melalui:

1) Studi dokumentasi
Studi dokumentasi digunakan untuk mencari data-data sekunder yang dibutuhkan dalam melakukan tata kelola TI yang ada.
2) Akses internet
Akses internet digunakan untuk mencari data-data pendukung dari berbagai buku, ebook, maupun jurnal-jurnal yang disediakan di internet.

3) Studi yang relevan

Studi yang relevan ini digunakan sebagai acuan dalam melakukan penelitian.

2.3.2 Metode Pengolahan Data

Proses pengolahan data yang dilakukan dalam penelitian ini adalah sebagai berikut :

a. Pengolahan data kuantitaif hanya dilakukan pada pengolahan tingkat maturity.

b. Pengolahan tingkat maturity dilakukan pada masing-masing proses untuk setiap responden. Dilakukan dengan mempertimbang-kan jumlah level, jumlah kuisioner pada masing-masing level dan proses normalisasi.

c. Agregasi tingkat maturity semua responden dilakukan dengan cara menghitung rata-rata aritmatik.
d. Hasil agregasi disajikan dalam bentuk tabel dan grafik radar.

Dikarenakan pengolahan data tingkat maturity dilakukan dengan teknikteknik yang sederhana, maka rangkaian prosedur pengolahan tidak dikemas dalam bentuk program tetapi cukup dilakukan dengan cara hitung interaktive dengan menggunakan perangkat lunak Microsoft Excel

2.3.3 Teknik Analisis

Teknik analisis yang dilakukan pada penelitian ini dilakukan dengan beberapa cara, yaitu sebagai berikut :
a. Untuk memperoleh gambaran Sistem Informasi Akademik saat ini, analisis dikembangkan dengan cara mensisntesakan hasil-hasil yang terkumpul melalui kuesioner.
b. Analisis untuk maturity dilakukan dengan cara membandingkan tingkat maturity yang ada pada saat ini dengan tingkat maturity yang dituju. Tingkat maturity yang dituju pada dasarnya merupakan tingkat maturity rata-rata industry (ITGI :2005) yang berada pada level 3.

c. Kesenjangan yang diperoleh saat ini dengan yang dituju merupakan indikator dalam rumusan rekomendasi perbaikan sistem informasi akademik online. 
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