SEMINAR NASIONAL TEKNOLOGI INFORMASI & KOMUNIKASI (SEMNASTIK) 2010

MAGISTER TEKNIK INFORMATIKA – UNIVERSITAS BINA DARMA

ANALISIS PERANCANGAN KHS (KARTU HASIL STUDI) MOBILE

MENGGUNAKAN METODE OBJECT ORIENTED DESIGN
Irman Effendy1, Lin Yan Syah2 , Afriyudi3

Magister Teknik Informatika, Universitas Bina Darma

Jl. Ahmad Yani No.12 Palembang

email: riecarang@gmail.com1, lin_yan_syah@yahoo.com2, babeyudi@gmail.com3

ABSTRAK
Seiring dengan perkembangan teknologi dan komunikasi di masa sekarang ini, perangkat mobile yang merupakan salah satu media komunikasi menjadi bagian dari kebutuhan masyarakat bahkan perangkat mobile menjadi suatu benda yang lumrah karena peredarannya yang sangat luas dan mudah dipakai. Kemajuan teknologi perangkat mobile yang pesat memungkinkan pemanfaatan yang lebih dari kemampuan perangkat. Proposal penelitian ini bertujuan untuk menganalisis dan merancang sistem KHS dalam bentuk aplikasi mobile menggunakan metode Object Oriented Design (OOD). Untuk metode pengembangan perangkat lunak menggunakan metode Coad dan Yourdan yang terdiri dari Kebutuhan Sistem, Analisis Sistem dan Perancangan Sistem dan menggunakan alat bantu perancangan yaitu Unified Modelling Language (UML).

Kata kunci: Object Oriented Design (OOD) dan Unified Modelling Language (UML)
1 PENDAHULUAN
Seiring dengan perkembangan teknologi dan komunikasi di masa sekarang ini, perangkat mobile yang merupakan salah satu media komunikasi menjadi bagian dari kebutuhan masyarakat bahkan perangkat mobile menjadi suatu benda yang lumrah karena peredarannya yang sangat luas dan mudah dipakai.
Kebutuhan akan informasi kartu rencana Studi (KHS) pada Universitas Bina Darma sangat tinggi, terutama setelah berakhirnya ujian semester pada setiap perguruan tinggi. Efektivitas dan tingkat keamanan yang baik dibutuhkan dalam pengaksesan khs. Sedangkan, efisiensi waktu dan biaya juga dibutuhkan dalam pengambilan informasi KHS. 
Kemajuan teknologi perangkat mobile yang pesat memungkinkan pemanfaatan yang lebih dari kemampuan perangkat. Hal ini memicu keinginan dan antusias dari segala kalangan untuk mengembangkan perangkat lunak khusus untuk mereka yang menginginkan mobilitas tinggi, tanpa dibatasi waktu dan tempat. Banyaknya kalangan yang melakukan pengembangan memberi nilai positif karena banyak terciptanya aplikasi-aplikasi yang dapat membantu pekerjaan yang dilakukan menjadi lebih mudah dan efisien. Selain itu, teknologi jaringan yang juga berkembang dengan pesat mendukung pengembangan perangkat lunak yang memanfaatkan jaringan wireless (nirkabel). Teknologi tersebut meyediakan akses jaringan tanpa kabel dengan kecepatan yang cukup tinggi; GPRS (115 kb/s), 3G (384 kb/s), yang memungkinkan pengguna merasa nyaman dalam mengakses informasi.
Penyedian informasi KHS (Kartu Hasil Study) merupakan bagian yang berperan penting dalam sistem akademik Universitas Bina Darma. Mahasiswa memerlukan informasi KHS untuk mengetahui berapa sks yang bisa di ambil di semester selanjutnya dan juga mahasiswa dapat mengajukan komplain nilai, apabila nilai yang di dapat dirasakan tidak sesuai. Hal ini menjadikan informasi KHS sebagai hal yang penting bagi kelancaran perkuliahan mahasiswa.
Universitas Bina Darma merupakan sebuah lembaga pendidikan yang mempunyai lebih dari 5000 mahasiswa yang berasal dari berbagai daerah khususnya provinsi Sumatera selatan. Berdasarkan data yang di peroleh dari UPT (Unit Perawatan Teknis), 60% mahasiswa Universitas Bina Darma berasal dari luar kota Palembang Sehingga Universitas Bina Darma sangat memperhatikan penyajian informasi KHS. Selama ini penyajikan informasi KHS sudah dilakukan dengan baik yaitu dengan cara online dan sms. Permasalahan yang terjadi saat ini yaitu informasi yang diberikan melalui sms masih terbatas hanya pada semester akhir dan informasinya pun hanya berupa kode mata kuliah dan nilai saja sehingga informasi yang di sajikan kurang jelas. Sedangkan khs online dapat berjalan dengan baik apabila di akses melalui komputer saja kemudian dari segi biaya dirasakan masih cenderung mahal.
Dengan adanya pengembangan sistem KHS dalam bentuk aplikasi yang mendukung berbagai jenis sistem operasi di perangkat mobile akan memberikan alternatif tambahan bagi mahasiswa untuk mengakses informasi KHS, baik bagi mereka yang menggunakan Perangkat mobile berbasis Symbian maupun Windows Mobile.

2 MODEL, ANALISIS DAN PERANCANGAN
2.1 Analisis

Pada tahap ini yang akan dilakukan adalah menganalisis permasalahan secara mendalam dengan menyusun suatu studi kelayakan antara lain: a) kelayakan teknis dengan menganalisis ketersediaan hardware, software dan organisasi untuk melaksanakan proses yang diperlukan, b) manfaat, penggunaan, potensi, dan keuntungan dari aplikasi ini, c) hukum dan etika, d) operasional yaitu menganalisis sistem yang dibuat.
2.2 Perancangan

Pada tahap ini, yang akan dikerjakan adalah membuat perancangan sistem yaitu algoritma yang menjelaskan proses sistem yang berjalan.
3 HASIL
Hasil dari penelitian ini menghasilkan perancangan perangkat lunak berbasis mobile yang akan membantu pekerjaan pelayanan mahasiswa dalam memberikan informasi KHS dan juga memberikan alternatif akses informasi KHS bagi mahasiswa Universitas Bina Darma menggunakan metode object oriented design (OOD).
Adapun rancangan tampilan login dan menu yaitu
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Gambar 1. Rancangan Tampilan Login
Menu login ini berfungsi sebagai sistem keamanan aplikasi ini, sehingga jika user name dan passwordnya salah maka tidak bisa masuk dan menggunakan aplikasi ini.
Menu utama terdiri dari khs akhir dan khs seluruh. Khs akhir menampilkan informasi khs pada semester akhir yang di tempuh dan khs seluruh adalah menampilkan informasi khs mulai dari semester pertama sampai akhir.

4 KESIMPULAN
Dari hasil penelitian dan pembahasan di atas, maka penulis dapat menarik kesimpulan, sebagai berikut :

1) Menghasilkan rancangan aplikasi berbasis mobile.
2) Aplikasi ini hanya menampilkan informasi mengenai khs saja.
3) Aplikasi ini perlu dikembangkan lagi dan ditambah menu-menu yang belum ada pada aplikasi ini.
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