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ABSTRAK

Penggunaan komputer di berbagai bidang teknologi informasi seperti di bidang industri, pemerintahan, pendidikan, dan di bidang lainnya semakin banyak dilakukan, hal ini dapat dilihat dari perkembangan ilmu komputer yang semakin berkembang. Perkembangan ini didukung oleh teknologi sistem informasi yang semakin baik sehingga mendukung perkembangan penyebaran informasi. Perkembangan informasi sekarang ini sudah merambah pada teknologi mobile yaitu perangkat komputer yang bergerak. Untuk menghasilkan perangkat lunak yang baik, maka diperlukan metode analisis dan perancangan yaitu menggunakan metode object oriented design (OOD), yang mempunyai keunggulan dari metode yang lain antara lain : pengembang cukup menggunakan satu metodelogi dari analisis sampai perancangan dan meningkatkan konsistensi internal antara analisis, perancangan dan pemrograman. Dengan adanya perangkat lunak berbasis mobile, maka administrator basis data bisa melakukan pekerjaannya kapan saja dan dimana saja ia berada.
Kata kunci: Mobile, Object Oriented Design (OOD)
1. PENDAHULUAN

Penggunaan komputer di berbagai bidang teknologi informasi seperti di bidang industri, pemerintahan, pendidikan, dan di bidang lainnya semakin banyak dilakukan, hal ini dapat dilihat dari perkembangan ilmu komputer yang semakin berkembang. Perkembangan ini didukung oleh teknologi sistem informasi yang semakin baik sehingga mendukung perkembangan penyebaran informasi. Perkembangan informasi sekarang ini sudah merambah pada teknologi mobile yaitu perangkat komputer yang bergerak. Pemakaian teknologi komputer pada platform ini mengharuskan pengembang ekspansi untuk menciptakan software (perangkat lunak) yang mendukung penggunaan perangkat bergerak ini.

Universitas Bina Darma merupakan sebuah lembaga pendidikan yang menggunakan teknologi informasi dalam kegiatan akademiknya. Teknologi basis data khususnya memegang peranan penting dalam kegiatan akademik ini. Data merupakan harta yang sangat penting bagi Universitas Bina Darma, oleh sebab itu pengelolaan data dikelola dengan sebaik mungkin, jika data tidak dikelola dengan baik maka akan mempengaruhi dalam kegiatan akademiknya. Pengelolaan selama ini masih bersifat desktop artinya dikelola secara personal yang komputernya diletakkan pada meja kerjanya sehingga  administrator basis data wajib datang ke kantor untuk melakukan pekerjaannya. Permasalahan yang akan timbul adalah jika administrator berada di luar kota, maka pekerjaan administrasi basis data akan sulit dilakukan. Dengan adanya perangkat lunak berbasis mobile, maka administrator basis data bisa melakukan pekerjaannya kapan saja dan dimana saja ia berada.

Untuk menghasilkan perangkat lunak yang baik, maka diperlukan metode analisis dan perancangan yaitu menggunakan metode object oriented design (OOD), yang mempunyai keunggulan dari metode yang lain antara lain : pengembang cukup menggunakan satu metodelogi dari analisis sampai perancangan dan meningkatkan konsistensi internal antara analisis, perancangan dan pemrograman. Permasalahan tersebut di atas menjadi alasan penulis untuk melakukan penelitian dengan judul “Analisis dan Perancangan Perangkat Lunak Administrasi Basis Data Berbasis Mobile dengan Menggunakan Metode Object Oriented Design (OOD).

2. MODEL, ANALISIS, DAN PERANCANGAN
2.1 Analisis 
Pada tahap ini yang akan dilakukan adalah menganalisis permasalahan secara mendalam dengan menyusun suatu studi kelayakan antara lain: 1) kelayakan teknis dengan menganalisis ketersediaan hardware, software dan organisasi untuk melaksanakan proses yang diperlukan, 2) manfaat, penggunaan, potensi, dan keuntungan dari aplikasi ini, 3) hukum dan etika, 4) operasional yaitu menganalisis sistem yang dibuat.

2.2 Perancangan
Pada tahap ini, yang akan dikerjakan adalah membuat perancangan sistem yaitu algoritma yang menjelaskan proses sistem yang berjalan.


Gambar 1. Flowchart

3 HASIL

Hasil dari penelitian ini menghasilkan perangkat lunak berbasis mobile yang akan membantu pekerjaan administrator basis data pada Universitas Bina Darma menggunakan metode object oriented design (OOD).
Adapun tampilan menu loginnya yaitu


Gambar 2. Halaman Login

Menu login ini berfungsi sebagai sistem keamanan aplikasi ini, sehingga jika user name dan passwordnya salah maka tidak bisa masuk dan menggunakan aplikasi ini.
Adapun tampilan menu utamanya yaitu

Gambar 3. Pilihan Menu

Menu utama ini terdiri dari 4 menu antara lain menu Check User Online berfungsi untuk melihat siapa saja user yang sedang online dan offline, menu Check Status Server berfungsi untuk melihat status server sedang online / aktif atau offline, menu Back Up Data berfungsi untuk membuat duplikasi data terakhir yang digunakan dan menu Restart Server digunakan jika server dalam keadaan hang.

4 KESIMPULAN

Dari hasil penelitian dan pembahasan di atas, maka penulis dapat menarik kesimpulan, sebagai berikut :

1) Aplikasi yang dihasilkan berbasis mobile
2) Aplikasi ini tidak mencangkup semua pekerjaan-pekerjaan administrasi basis data.
3) Aplikasi ini perlu dikembangkan lagi dan ditambah menu-menu yang belum ada pada aplikasi ini.
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