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ABSTRAK

Kebudayaan dan potensi alam Kota Belitang di atas belum dijadikan buku, sehingga masyarakat yang ingin mengetahui budaya yang ada di Kota Belitang, harus datang langsung ke Sekretaris Lembaga Pembina Adat Kabupaten OKU Timur sebagai lembaga pembina adat dalam melestarikan seni budaya Kabupaten OKU Timur ataupun ke Dinas Badan Pariwisata dan Seni Budaya OKU Timur. Sedangkan masyarakat yang ingin mengetahui potensi alam Kota Belitang dapat datang ke Dinas Kehutanan dan Perkebunan. Penggunaa handphone sebagai salah satu alat komunikasi saat ini, sudah digunakan oleh masyarakat di Kabupaten OKU Timur khususnya Kota Belitang, karena harga handphone terjangkau oleh masyarkaat. Dengan kemajuan ilmu pengetahuan di bidang teknologi yang semakin modern, kini handphone telah berkembang bukan hanya sebagai alat untuk komunikasi. Adanya berbagai fitur yang tersedia dalam handphone, seperti adanya kamera, musik MP3, internet dan juga android. Android adalah sebuah sistem operasi untuk perangkat mobile berbasis linuk yang mencakup sistem operasi, middleware dan aplikasi. Android menyediakan platform yang terbuka bagi para pengembang untuk menciptakan aplikasi baru. Berdasarkan latar belakang inilah maka peneliti berkeinginan mengangkat permasalahan tersebut sebagai bahan penelitian. Adapun judul penelitian adalah “Analisis dan Rancangan Ensiklopedia Kebudayaan dan Potensi Alam OKU Timur Berbasis Android”.
Kata Kunci : Analisis, Rancangan, Ensiklopedia, Android.
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BAB I
PENDAHULUAN
1.1  Latar Belakang 

Semakin pesatnya perkembangan ilmu pengetahuan dan teknologi informasi yang didukung oleh perkembangan perangak keras (hardware) dan perangkat lunak (software) secara langsung maupun tidak langsung. Teknologi informasi dan komunikasi yang berkembang semakin pesatnya dapat memberikan kemudahan dan fasilitas pada hampir setiap bidang kegiatannya masing-masing. Penggunaan komputer sebagai alat bantu dalam menyelesaikan ataupun membantu pekerjaan manusia berkembang dengan sangat cepat, tepat dan efisien dengan berbagai kelebihan yang dimilikinya. 

Meskipun sudah ada teknologi informasi namun masih banyak masyarakat umum yang belum mengenal budaya di Belitang baik masyarakat dalam daerah maupun luar daerah, padahal budaya di Kota Terpadu  (KTM) Kabupaten OKU Timur mempunyai banyak budaya, baik budaya asli maupun pendatang. Pada suku pendatang dari Jawa itu sendiri yaitu, Wayang Kulit dan Rusulan, Jaepong, Reok Ponorogo. Sedangkan kebudayaan suku asli yaitu budaya lempar selendang. Masih banyak lagi mengenai budaya yang masyarakat umum perlu diketahui.

Sedangkan dari potensi alam itu sendiri juga sama, masyarakat luar daerah harus mengetahui bahwa di kota Belitang bukan saja penghasil beras terbesar di Sumatera Selatan, namum masih banyak potensi alam di Kabupaten OKU Timur, seperti dari sektor perkebunan karet, kelapa sawit, kelapa, jagung, kacang, semangka dan lada. 

Kebudayaan dan potensi alam Kota Belitang di atas belum dijadikan buku, sehingga masyarakat yang ingin mengetahui budaya yang ada di Kota Belitang, harus datang langsung ke Sekretaris Lembaga Pembina Adat Kabupaten OKU Timur sebagai lembaga pembina adat dalam melestarikan seni budaya Kabupaten OKU Timur ataupun ke Dinas Badan Pariwisata dan Seni Budaya OKU Timur. Sedangkan masyarakat yang ingin mengetahui potensi alam Kota Belitang dapat datang ke Dinas Kehutanan dan Perkebunan. 
Penggunaa handphone sebagai salah satu alat komunikasi saat ini, sudah digunakan oleh masyarakat di Kabupaten OKU Timur khususnya Kota Belitang, karena harga handphone terjangkau oleh masyarkaat. Dengan kemajuan ilmu pengetahuan di bidang teknologi yang semakin modern, kini handphone telah berkembang bukan hanya sebagai alat untuk berkomunikasi. Adanya berbagai fitur yang tersedia dalam handphone, seperti adanya kamera, musik MP3, internet dan juga android. Android adalah sebuah sistem operasi untuk perangkat mobile berbasis linuk yang mencakup sistem operasi, middleware dan aplikasi. Android yang menyediakan platform yang terbuka bagi para pengembang untuk menciptakan aplikasi baru.
Berdasarkan latar belakang inilah maka peneliti berkeinginan mengangkat permasalahan tersebut sebagai bahan penelitian. Adapun judul penelitian adalah “Analisis dan Rancangan Ensiklopedia Kebudayaan dan Potensi Alam OKU Timur Berbasis Android”.
1.2   Perumusan Masalah

Berdasarkan uraian permasalah di atas, sehingga penulis merumuskan masalah dalam penelitian ini adalah “Bagaimana menganalisis dan merancang ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis Android ? “.

1.3   
Batasan Masalah 

Pelaksanaan penelitian ini membatasi permasalahan hanya pada menganalisis dan merancang protoype ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis Android.
1.4   
Tujuan dan Manfaat Penelitian
1.4.1.   Tujuan Penelitian

Tujuan dari penelitian ini adalah untuk menganalisisa dan merancang protoype ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis android.

1.4.2.   Manfaat Penelitian 

Manfaat dari penelitian ini adalah :
1)  Bagi Masyarakat

a. Masyrakat mudah mencari atau mendapatkan informasi mengenai sumber  daya alam dan budaya Kota Belitang.

b.
Dengan android masyarakat bisa memperoleh informasi mengenai sumber daya alam dan budaya dengan mudah melalui handphone atau tablet.

c.
Masyarakat akan lebih mencintai budaya yang ada di Kota Belitang

d.
Sebagai sarana untuk melestarikan budaya.

2)  Kantor Dinas

a.
Dapat membantu Dinas Badan Pariwisata dan Seni Budaya menambah perbendaharaan bagian informasi tentang kebudayaan dan potensi alam Kabupaten OKU Timur.

b.
Mengenalkan teknologi android pada Dinas Badan Pariwisatas dan Seni Budaya

c.
Membantu mempermudah  Dinas Badan Pariwisata dan Seni Budaya dalam mendata sumber daya alam dan budaya di Kota Belitang dengan cepat dan efisien.

d.
Mempermudah pegawai untuk mendata sumber daya alam dan budaya di Kota Belitang dimanapun dan kapanpun.

1.5   Metodologi Penelitian

1.5.1    Waktu Penelitian
Penelitian analisis dan perancangan ensiklopedia kebudayaan dan potensi OKU Timur berbasis android dilakukan mulai bulan Maret 2012 sampai dengan Agustus 2013.
1.5.2
 Metode Pengumpulan Data



Metode pengumpulan data pada penelitian analisis dan perancangan ensiklopedia kebudayaan dan potensi OKU Timur berbasis android yaitu :
1. Metode Observasi


hal ini yang akan di observasi adalah melihat serta mempelajari permasalahan ensiklopedia yang diteliti, pembahasan objek yaitu analisis dan perancangan ensiklopedia kebudayaan dan potensi OKU Timur berbasis android.

2. Metode Wawancara


melakukan tanya jawab dengan pegawai khusunya bagian pariwistas dan promosi di Dinas Badan Pariwisata dan Seni Budaya Kabupaten OKU Timur.
3. Metode Studi Pustaka


Metode yang akan dilakukan adalah dengan cara mancari bahan istilah website yang mendukung dalam pendefinisian masalah melalui buku-buku, internet, yang erat kaitannya dengan objek permasalahan.

1.5.3   Metode Analisis


Untuk menganalisis ensiklopedia kebudayaan dan potensi OKU Timur berbasis android menggunakan metode OOA. Menurut Pressman (2002:686), object oriented analys (OOA) merupakan metode analisis yang memeriksa requirements (syarat/ keperluan yang harus dipenuhi oleh sistem) dari sudut pandang kelas – kelas dan objek – objek yang ditemui dalan ruang lingkup permasalahan. Adapun tahan dari object oriented analys (OOA) yaitu :

1. Domain informasi dimodelkan

2. Fungsi modul digambarkan

3. Tingkah laku model direpresentasikan.

4. Model di partisi untuk mengekspos detail yang lebih besar

5. Model awal merepresentasikan inti masalah

1.5.4   Metode Perancangan


Untuk menganalisis ensiklopedia kebudayaan dan potensi OKU Timur berbasis android menggunakan metode OOD. Menurut Pressman (2002:688), object oriented design (OOD) merupakan metode untuk mengarahakan arsitektur software yang didasarkan pada manipulasi objek – objek sistem atau subsistem. Adapun tahan dari object oriented design (OOD) yaitu :
1.   Desain Subsistem

2.
Desain Objek dan Kelas

3.
Desain Pesan 
BAB II

LANDASAN TEORI
2.1
Analisis
Analisis adalah tahap sistem dilakukan setelah tahap pengumpulan data. Tahap analisis sistem merupakan tahapan yang kritis dan sangat penting karena kesalahan di dalam tahap ini akan menyebabkan kesalahan pada tahapan selanjutnya. Proses analisis sistem dalam pengembangan sistem informasi merupakan suatu prosedur yang dilakukan utuk pemeriksaan masalah dan penyusunan alternatif pemecahan masalah yang timbul serta membuat spesifikasi sistem yan baru atau sistem yang akan diusulkan dan dimodifikasi             (Sutabri, 2003:84). Sedangkan Jogiyanto (2005:129), menyatakan penguraian suatu sistem informasi yang utuh ke dalam bagian-bagian, komponen dengan maksud untuk mengidentifikasikan dan mengepaluasi permasalahan-permasalahan, kesempatan-kesempatan, dan hambatan-hambatan yang terjadi serta kebutuhan-kebutuhan yang diharapkan.

Menurut Pressman (2002:686), object oriented analys (OOA) merupakan metode analisis yang memeriksa requirements (syarat/ keperluan yang harus dipenuhi oleh sistem) dari sudut pandang kelas – kelas dan objek – objek yang ditemui dalan ruang lingkup permasalahan. Adapun tahap dari object oriented analys (OOA) yaitu :
6. Domain informasi dimodelkan

Data-data yang diperlukan untuk pembangunan suatu sistem dikumpulkan sebagai kebutuhan sistem.

7. Fungsi modul digambarkan

Fungsi dari sebuah sistem yang akan dibangun bersumber dari data-data yang diperlukan untuk pembangunan suatu sistem dikumpulkan digambarkan.

8. Tingkah laku model direpresentasikan.

Hasil dari tingkah laku atau fungsi dari sistem yang akan dibangun dipresetasikan kepada pengguna.

9. Model di partisi untuk mengekspos detail yang lebih besar

Dibuat suatu proses pembagian kerja, agar sistem dapat bekerja dengan optimal sesuai dengan keinginan pengguna.

10. Model awal merepresentasikan inti masalah
Dari presentasi tersebut dapat di evaluasi untuk membangun suatu  rancangan.

Berdasarkan dua pengertian di atas penulis menyimpulkan bahwa analisis merupakan kegiatan memperhatikan, mengamati, dan memecahkan sesuatu (mencari jalan keluar) yang dilakukan seseorang. Proses analisis sistem dalam pengembangan sistem informasi merupakan suatu prosedur yang dilakukan utuk pemeriksaan masalah dan penyusunan alternatif pemecahan masalah yang timbul serta membuat spesifikasi sistem yan baru.
2.2   Perancangan

Perancangan adalah prosedur untuk mengkonversi spesifikasi logis ke dalam sebuah desain yang dapat diimplementasikan pada sistem komputer organisasi (Sutabri, 2003:88). Lain lagi dengan pendapat Kristanto (2004:65) menyatakan perancangan itu sendiri adalah suatu fase diperlukan suatu keahlian perencanaan untuk elemen-elemen komputer yang akan menggunakan sistem baru. Ada dua hal yang perlu diperhatikan dalam perancangan sistem yaitu pemilihan peralatan dan program komputer untuk sistem yang baru. Adapun beberapa alat bantu yang digunakan dalam perancangan sistem yaitu DFD (data flow digaram) dan juga Unified Modeling Language (UML). 


Untuk merancang ensiklopedia kebudayaan dan potensi OKU Timur berbasis android menggunakan metode OOD. Menurut Pressman (2002:688), object oriented design (OOD) merupakan metode untuk mengarahkan arsitektur software yang didasarkan pada manipulasi objek – objek sistem atau subsistem. Adapun tahan dari object oriented design (OOD) yaitu :
1.
Desain Subsistem adalah Berisikan sebuah representasi masing-masing subsistem yang memungkinkan perangkat lunak mencapai persyaratan yang didefinisikan oleh pelanggannya dan untuk mengimplementasikan infrastruktur yang mendukung persyaratan pelanggan.

2.

Desain Objek dan Kelas adalah Berisikan hirarki kelas yang memungkinkan sistem diciptakan dengan menggunakan generalisasi dan spesialisasi yang ditarget secara perlahan. Lapisan ini juga berisikan infrastruktur yang mendukung persyaratan pelanggan.

3.
Desain Pesan adalah Berisi detail yang memungkinkan masing-masing objek berkomunikasi dengan kolaboratornya. Lapisan ini membangun interface internal dan eksternal bagi sistem tersebut.
Berdasarkan pengertian di atas menyimpulkan bahwa perancangan merupakan prosedur untuk mengkonversi spesifikasi logis ke dalam sebuah desain yang dapat diimplementasikan pada sistem komputer organisasi.

2.3  
Kebudayaan


kebudayaan atau budaya menurut keseluruhan sistem gagasan, dan hasil karya manusia dalam rangka kehidupan masyarakat yang dijadikan milik diri manusia dengan belajar (Moeis, 2009:1). Sedangkan menurut pendapat      Sidis (2010:2) yaitu budaya atau kebudayaan berasal dari bahasa Sansekerta yaitu budhayah, yang merupakan bentuk jamak dari buddhi (budi atau akal) diartikan sebagai hal-hal yang berkaitan dengan budi dan akal manusia. Dalam bahasa inggris, kebudayaan disebut culture, yang berasal dari kata latin Colere, yaitu mengolah atau mengerjakan sebagai ”kultur” dalam bahasa Indonesia.

Dari dua pendapat di atas dapat disimpulkan bahwa kebudayaan adalah keseluruhan yang kompleks, yang didalamnya terkandung pengetahuan, kepercayaan, kesenian, moral, hukum, adapt istiadat, dan kemampuan-kemampuan lain yang didapat oleh seseorang sebagai anggota masyarakat.
2.4  
Potensi Alam
Potensi alam merupakan penduduk sebagai sumber tenaga kerja, potensi yang berupa sarana dan prasarana fisik, maupun potensi yang berupa kelembagaan yang tumbuh dan berkembang dalam masyarakat. Keberadaan potensi-potensi tersebut saat ini (kondisi eksisting) dapat dianggap sebagai modal dasar bagi daerah yang akan dibentuk. Demikian pula, daerah tentu saja memiliki berbagai potensi lain yang masih bersifat laten dan masih belum dapat dikembangkan karena berbagai kendala. Seluruh potensi tersebut dapat dianggap sebagai sumber daya daerah yang dapat dimanfaatkan untuk meningkatkan kesejahteraan masyarakat (Ferdian, 2011:2). Sedangkan pendapat Sidis (2010:5), pemanfaatan seluruh potensi atau sumber daya tersebut dapat menciptakan berbagai peluang usaha yang kemudian dapat meningkatkan gerak laju perekonomian masyarakat secara berkelanjutan, yang pada gilirannya akan menimbulkan dampak ikutan (multiplier effect) yang luas pada berbagai sektor kehidupan masyarakat. Karena itu setiap daerah otonom harus mampu mengindentifikasi seluruh potensinya dalam upaya untuk mengembangkannya secara optimal, terarah dan terencana agar potensi tersebut dapat menjadi lokomotif pertumbuhan ekonomi, sumber pendapatan daerah serta peningkatan pendapatan masyarakat. Karena itu potensi-potensi yang dimiliki akan dapat mengindikasikan apa yang menjadi kompetensi inti (core competence) daerah, yang kemudian perlu dikembangkan pada masa yang akan datang melalui berbagai upaya dan keterlibatan baik pemda, masyarakat maupun pelaku usaha di daerah.

Potensi daerah dapat dibedakan menjadi potensi yang bersifat alamiah (natural, bukan buatan) dan potensi yang bersifat buatan. Potensi alamiah terdiri potensi sumber daya alam (SDA) dan potensi sumber daya manusia (SDM). Potensi sumber daya alam meliputi seluruh bumi, air dan seluruh kekayaan alam lainnya beserta apa yang terkandung di dalamnya. Sedangkan potensi sumber daya manusia meliputi seluruh aspek yang berkaitan dengan kualitas sumber daya manusia, baik aspek fisik maupun aspek non fisik. Sementara potensi sumber daya buatan meliputi seluruh hasil usaha dan kemampuan manusia baik yang berupa teknologi, sarana dan prasarana, produk maupun yang berupa institusi atau organisasi yang hidup di tengah-tengah masyarakat.
2.5  
Ensiklopedia
Ensiklopedi dapat didefinisikan sebagai sebuah karya ilmiah berisi informasi yang sangat luas, dalam berbagai bidang pengetahuan, dan biasanya disusun secara alphabetis subyek atau nama. Berdasarkan cakupannya ensiklopedi bisa dibedakan menjadi dua yaitu ensiklopedia umum dan ensiklopedia khusus (Subrata, 2009:3). Pengertian ensiklopedia menurut Ashari (2011:2) adalah  sejumlah tulisan yang berisi penjelasan yang menyimpan informasi secara komprehensif dan cepat dipahami serta dimengerti mengenai keseluruhan cabang ilmu pengetahuan atau khusus dalam satu cabang ilmu pengetahuan tertentu yang tersusun dalam bagian artikel-artikel dengan satu topik bahasan pada tiap-tiap artikel yang disusun berdasarkan abjad, kategori atau volume terbitan dan pada umumnya tercetak dalam bentuk rangkaian buku yang tergantung pada jumlah bahan yang disertakan. 

Dari dua pendapat di atas maka dapat disimpulkan ensiklopedia adalah sejumlah tulisan yang berisi penjelasan yang menyimpan informasi secara komprehensif dan cepat dipahami serta dimengerti mengenai keseluruhan cabang ilmu pengetahuan atau khusus dalam satu cabang ilmu pengetahuan tertentu yang tersusun dalam bagian artikel-artikel.
2.6   Android

2.6.1   Pengertian Android


Android adalah sebuah sistem operasi untuk perangkat mobile berbasis linuk yang mencakup sistem operasi, middleware dan aplikasi. Android menyediakan platform yang terbuka bagi para pengembang untuk menciptakan aplikasi baru. Android merupakan generasi baru platform mobile, platform yang memberikan pengembangan untuk melakukan pengembangan sesuai dengan yang diharapkan. Pada saat perilisan perdana android, 5 November 2007, android bersama open handset alliance menyatakan mendukung pengembangan open source pada perangkat lunak mobile. Di lain pihak, google merilis kode-kode android dibawah lisensi apache, sebuah lisensi perangkat lunak dan open platform perangkat seluler.  (Safaat, 2011:1).

2.6.2   Android SDK (Software Development Kit)


Android SDK adalah tools API (Application Programming Interface) yang diperlukan untuk memulai pengembangan aplikasi pada platform Android menggunakan bahasa pemrograman Java. Android merupakan subset perangkat lunak untuk ponsel yang meliputi, sistem operasi, middleware dan aplikasi yang di release oleh google. Saat ini disediakan android SDK (Software Development Kit) sebagai alat bantu dan API untuk mulai mengembangkan aplikasi platform android menggunakan bahasa pemrograman java. Sebagai platform aplikasi-netral, android memberi  anda kesempatan untuk membuat aplikasi yang kita butuhkan yang buka merupakan aplikasi bawaan handphone. Android menyediakan platform terbuka bagi para pengembang untuk menciptakan aplikasi mereka sendiri untuk digunakan oleh bermacam peranti bergerak. Awalnya, Google Inc. membeli Android Inc., pendatang baru yang membuat peranti lunak untuk ponsel. (Safaat,2011:5).

2.6.3   SQLite


SQLite adalah salah satu software yang embedded yang sangat populer, kombinasi SQL interface dan penggunaan memory sangat sedikit dengan kecepatan yang sangat cepat. SQLite di android termasuk dalam android runtime, sehingga setiap versi dari android dapat membuat database dengan SQLite. (Safaat,2011:177).
2.7   Unified Modeling Language (UML)

Unified Modeling Language (UML) merupakan salah satu bentuk language atau bahasa, menurut pencetusnya UML di definisikan sebagai bahasa visual untuk menjelaskan, memberikan spesifikasi, merancang, membuat model, dan mendokumentasikan aspek-aspek dari sebuah sistem. (Nugroho,2004:16).
1.   Activity Diagram
Tabel  2.1   Simbol Activity Diagram
	No.
	Simbol
	Keterangan

	1
	Start State


	Start state adalah sebuah kondisi awal sebuah object sebelum ada perubahan keadaan. Start state digambarkan dengan sebuah lingkaran solid.

	2.


	End State
	End state adalah menggambarkan ketika objek berhenti memberi respon terhadap sebuah event. End state digambarkan dengan lingkaran solid di dalam sebuah lingkaran kosong.

	3.
	State/Activities



	State atau activities menggambarkan kondisi sebuah entitas, dan digambarkan dengan segiempat yang pinggirnya.

	4.
	Fork (Percabangan)




	Fork atau percabangan merupakan pemisalah beberapa aliran konkuren dari suatu aliran tunggal.

	5.
	Join (Penggabungan)




	Join atau penggabungan merupakan pengabungan beberapa aliran konkuren dalam aliran tunggal.

	6.
	Decision


	Decision merupakan suatu logika aliran konkuren yang mempunyai dua cabang aliran konkuren.


Sumber : Nugroho, Rational Rose Untuk Pemodelan Berorientasi Objek, 2004.

2.   Use Case Diagram

Use case digram bersifat statis, diagram ini memperlihatkan himpulan use case dan aktor-aktor suatu jenis khusus dari kelas. Terutama sangat penting untuk mengorganisasikan dan memodelkan perilaku dari suatu sistem.
Tabel  2.2   Simbol Use Case
	No.
	Simbol
	Keterangan

	1
	Aktor


	 Merupakan kesatuan eksternal yang   berinteraksi dengan sistem.

	2.


	Use Case
	Rangkaian/uraian sekelompok yang   saling terkait dan membentuk sistem.



	3.
	Generelation

	Menggambarkan hubungan khusus      atau interaksi dalam objek.


Sumber : Nugroho, Rational Rose Untuk Pemodelan Berorientasi Objek, 2004.
2.8  Penelitian Terdahulu



Pada penelitian analisis dan perancangan ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis android, peneliti menyertakan dua penelitian terdahulu yaitu :



Penelitian yang serupa yang telah dilakukan oleh peneliti yang lain berjudul “perancangan dan pembuatan content management system (CMS) ensiklopedia seni dan budaya nusantara”. Penelitian ini dilakukan oleh Abdi Wicaksono (2011), pada penelitian ini membahasa tentang perancangan dan pembuatan content management system (CMS) ensiklopedia seni dan budaya nusantara. Dengan CMS(Content Management System) seluruh budaya Indonesia, mulai seni tari, alat musik, lagu daerah, kesenian adat, senjata daerah, pakaian adat, seluruh khas daerah di Indonesia terkumpul menjadi satu dalam web dinamis dan interaktif layaknya ensiklopedia yang di dalamnya terdapat gambar dan video yang dapat dilihat langsung. Perbedaan dari penelitian yang diangkat yaitu, penelitian membahas tentang analisis dan perancangan ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis android.



Sedangkan penelitian Mharfhin (2010) yang dilakukan berjudul “Aplikasi Ensiklopedia Dinamis Tanaman Herbal Berbasis Android”. Android merupakan sistem operasi yang sedang booming dimasyarakat. Oleh sebab itu aplikasi ini akan dibangun pada sistem operasi Android. Tidak hanya Android, aplikasi juga akan dibangun dalam bentuk web, sehingga masyarakat yang tidak memiliki handphone bersistem operasi Android tetap dapat memperoleh informasi tanaman herbal.
BAB III
ANALISIS DAN PERANCANGAN
3.1   
Analisis


Metode yang digunakan untuk menganalisis dan merancang ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis Android menurut Pressman (2002:686), adalah object oriented analisis (OOA). Ada lima tahap dari object oriented analisis (OOA) yaitu : 

3.1.1  Domain Informasi Dimodelkan
Kebutuhan alat dan bahan yang digunakan untuk menjalankan aplikasi ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis android yang yaitu :

1.   Alat :

Perangkat keras, perangkat lunak yang digunakan untuk menjalankan aplikasi ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur adalah :
a. 1 unit komputer : Processor Intel Core 2 Duo, RAM 2  GB, 320 GB

b. Microsoft Windows XP atau sesuai dengan kebutuhan.

c. Java(jdk-6u22-windows-i586) sebagai aplikasi pendukung pemrograman android
d. Android SDK (Sofware Development Kit) sebagai pemrograman android. 
e. Eclipse IDE for Java Developers sebagai aplikasi desain android
f. SQLite sebagai database

g. Advan Version 4.0.4

2.   Bahan :

Bahan yang digunakan untuk aplikasi ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur adalah :
a. Buku Seni Budaya Kabupaten OKU Timur

b. CD festival kebudayaan Kabupaten OKU Timur

c. Foto-foto kebudayaan Kabupaten OKU Timur

d. Foto-foto potensi alam Kabupaten OKU Timur

3.1.2  Menggambarkan Model dan Fungsi

Fungsi model digambarkan merupakan analisis yang menunjukkan kegiatan menganalisis dan merancang ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis Android dengan pengguna.




Gambar  3.1  Fungsi Model Digambarkan

3.1.3  Tingkah Laku Model Direpresentasikan

Tingkah laku model direpresentasikan merupakan analisis tentang proses bagaimana aplikasi ini akan menampilkan informasi kepada pengunjung. menganalisis dan merancang ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis Android ini menyediakan informasi tentang data kebudayaan dan data potensi alam menggunakan media teks, gambar dan video..

3.1.4  Model Dipartisi Untuk Mengekspos

1.
Use Case Diagram  (UCD) menjelaskan apa yang akan dilakukan oleh ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis android dan siapa yang berinteraksi dengan sistem. UCD menjadi dokumen kerja dari admin dan pengunjung, penjelasan seperti gambar 3.2.
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Gambar  3.2  Use Case Diagram

Pada use case diagram analisis dan rancangan ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis android diatas aktor admin melakukan entry data admin, entry data budayaan dan entriy data pontensi alam. sehingga 
pengunjung melihat data budaya, dan melihat data data potensi alam.

2. Diagram Activity ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis android terdiri admin dan pengunjung.
a.
Diagram Activity Admin menggambarkan proses urutan aktivitas admin dalam program pada gambar 3.3.

Gambar  3.3  Diagram Activity Admin dan pengunjung
b.
Diagram Activity Pengunjung menggambarkan proses urutan aktivitas pengunjung dalam program.
3. 
Sequence Diagram pada menganalisis dan merancang ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis Android, seperti gambar 3.4.
Gambar  3.4 Sequence Diagram

4. 
Component Diagram pada menganalisis dan merancang ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis Android, seperti gambar 3.5.

Gambar  3.5 Component Diagram

5.  
Deployment Diagram pada menganalisis dan merancang ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis Android, seperti gambar 3.6

Gambar  3.6 Deployment Diagram
3.1.5   Model Awal Merepresentasikan Inti Masalah


Metode awal merepresentasikan inti masalah pada analisis dan rancangan ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis android yaitu 
1.  
Domain Informasi dari sistem yang akan dibangun yaitu, data budaya dan potensi alam OKU Timur.
2.  
Pengguna Sistem pada analisis dan rancangan ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis android terdiri dari admin dan pengunjung.
3.  
Fungsi Sistem Masyrakat mudah mencari atau mendapatkan informasi mengenai sumber  daya alam dan budaya Kota Belitang dan dengan android masyarakat bisa memperoleh informasi mengenai sumber daya alam dan budaya dan sebagai sarana untuk melestarikan budaya
3.2  Perancangan

Metode yang digunakan untuk analisis dan rancangan ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis android yaitu, object oriented design (OOD). Ada tiga tahap dari object oriented design (OOD) terdiri dari :

3.2.1   Desain Subsistem

Dalam menganalisis dan merancang ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis android dibutuhkan database, dimana database tersebut terdiri dari tabel yaitu tabel budaya dan tabel potensi alam.
1.
Tabel Budaya atau rancangan tabel budaya merupakan rancangan untuk penyimpanan data-data budaya yang berisikan 5 (lima) field yang dapat dilihat
di tabel 3.3
Tabel  3.3  Tabel Budaya

	No
	Field
	Type
	Size
	Description

	1.
	Id_budaya
	Integer
	4
	ID Budaya (Primary Key)

	2.
	Nm_budaya
	Varchar
	30
	Nama Budaya

	3.
	Isi_budaya
	Varchar
	150
	Isi Budaya

	4.
	Gambar
	Varchar
	50
	File Gambar

	5.
	Video
	Varchar
	50
	File Video


2.
Tabel Potensi_alam Rancangan tabel potensi_alam merupakan rancangan untuk penyimpanan data-data potensi_alam yang berisikan  5 (lima) field yang dilihat di tabel 3.4
Tabel  3.4  Tabel Potensi_alam

	No
	Field
	Type
	Size
	Description

	1.
	Id_potensi
	Integer
	4
	ID Potensi (Primary Key)

	2.
	Nm_potensi
	Varchar
	30
	Nama Potensi

	3.
	Isi_potensi
	Varchar
	150
	Isi Potensi

	4.
	Gambar
	Varchar
	50
	File Gambar

	5.
	Video
	Varchar
	50
	File Video


3.2.2   Desain Objek dan Kelas


Class diagram merupakan diagram yang digunakan untuk menampilkan beberapa kelas serta paket-paket yang ada dalam menganalisis dan merancang ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis android. Diagram kelas memberikan gambaran tentang relasi-relasi yang ada di dalam sistem yang dibangun.
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Gambar  3.7  Class Diagram
3.2.3  Desain Pesan 
1.
Rancangan Menu Utama merupakan halaman menu setelah login dilakukan dengan sukses, tampilannya seperti pada gambar 3.8.
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Gambar  3.8  Rancangan Menu Utama

2.
Rancangan Budaya merupakan halaman untuk informasi budaya, tampilannya seperti gambar 3.9.
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Gambar  3.9  Rancanan Budaya

3.
Rancangan Detail Budaya merupakan halaman untuk informasi detail budaya, tampilannya seperti gambar 3.10.
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Gambar  3.10  Rancanan Detail Budaya
4.
Rancangan Potensi Alam merupakan halaman untuk informasi potensi alam, tampilannya seperti gambar 3.11.
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Gambar  3.11  Rancanan Potensi Alam
5.
Rancangan Detail Potensi Alam merupakan halaman untuk informasi detail potensi alam, tampilannya seperti gambar 3.12.
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Gambar  3.12  Rancanan Detail Potensi Alam 
BAB IV
HASIL DAN PEMBAHASAN
4.1   Hasil

Hasil dari rancangan program pada pembahasan bab III yang dibuat skripsi ini adalah tampilan dari masing-masing halaman, bagaimana cara penggunaanya, adapun hasil dari rancangan program ini adalah sebuah analisis dan rancangan ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis android. Diharapkan masyrakat mudah mencari atau mendapatkan informasi mengenai sumber  daya alam dan budaya Kota Belitang, dengan android masyarakat bisa memperoleh informasi mengenai sumber daya alam dan budaya dengan mudah melalui handphone atau tablet.

4.2  Pembahasan
1.
Halaman Antar Muka Tampilan Menu Aplikasi merupakan halaman dimana user dapat memilih menu. Pilihan menu terdiri :
a. Menu budaya merupakan menu yang menampilkan tentang informasi data- data budaya pada Kabupaten OKU Timur .

b. Menu potensi alam merupakan menu yang menampilkan tentang informasi data-data potensi alam pada Kabupten OKU Timur.

c. Menu exit merupakan fasilitas untuk keluar dari aplikasi

Gambar  4.1 Halaman Antar Muka Tampilan Aplikasi
2.
Halaman Kebudayaan merupakan halaman yang menampilkan tentang data-data kebudayaan, seperti gambar 4.2.
Gambar  4.2  Halaman Kebudayaan
3.
Halaman Sejarah Masyarakat Komering merupakan halaman yang menampilkan tentang sejarah masyarakat komering, seperti gambar 4.3.
Gambar  4.3  Halaman Sejarah Masyarakat Komering
4.
Halaman Asal Nama Bunga Mayang merupakan halaman yang menampilkan tentang asal nama bunga mayang, seperti gambar 4.4.
Gambar  4.4  Halaman Asal Nama Bunga Mayang
5.
Halaman Kota Martapura merupakan halaman yang menampilkan tentang kota martapura, seperti gambar 4.5.
Gambar  4.5  Halaman Kota Martapura

6.
Halaman Tari Payung Helau merupakan halaman yang menampilkan tentang tari paying helau, seperti gambar 4.6.
Gambar  4.6  Halaman Tari Payung Helau
7.
Halaman Tari Sambut merupakan halaman yang menampilkan tentang tari sambut, seperti gambar 4.7.
Gambar  4.7  Halaman Tari Sambut
8.
Halaman Tari Tigol merupakan halaman yang menampilkan tentang tari tigol, seperti gambar 4.8.
Gambar  4.8  Halaman Tari Tigol

9.
Halaman Sada Sabai merupakan halaman yang menampilkan tentang sada sabai, seperti gambar 4.9.
Gambar  4.9  Halaman Sada Sabai
10.
Halaman Tarian Sakai Sambai merupakan halaman yang menampilkan tentang tarian sakai sambai, seperti gambar 4.10.
Gambar  4.10  Halaman Tarian Sakai Sambai
11.
Halaman Tari Nyepu Tengah Bah merupakan halaman yang menampilkan tentang tari nyepu tengah bah, seperti gambar 4.11.
Gambar  4.11  Halaman Tari Nyepu Tengah Bah

12.
Halaman Tari Pencak Silat merupakan halaman yang menampilkan tentang tari pencak silat, seperti gambar 4.12.
Gambar  4.12  Halaman Tari Pencak Silat

13.
Halaman Asal Nama Betung merupakan halaman yang menampilkan tentang asal nama betung, seperti gambar 4.13.
Gambar  4.13  Halaman Asal Nama Betung
14.
Halaman Kota Terpadu OKU Timur merupakan halaman yang menampilkan tentang kota terpadau OKU Timur, seperti gambar 4.14.
Gambar  4.14  Halaman Kota Terpadau OKU Timur

15.
Halaman Perkawinan Pemberian Gelar Komering merupakan halaman yang menampilkan tentang pemberian gelar komering, seperti gambar 4.15.
Gambar  4.15  Halaman Perkawinan Pemberian Gelar Komering
16.
Halaman Makanan Pepes Ikan Patin merupakan halaman yang menampilkan tentang makanan pepes ikan patin, seperti gambar 4.16.
Gambar  4.16  Halaman Kebudayaan
17.
Halaman Makanan Kince Duren merupakan halaman yang menampilkan tentang makanan kince duren, seperti gambar 4.17.
Gambar  4.17  Halaman Makanan Kince Duren

18.
Halaman Makanan Tumpi merupakan halaman yang menampilkan tentang makanan tumpi, seperti gambar 4.18.
Gambar  4.18  Halaman Makanan Tumpi
19.
Halaman Makanan Kakumbu merupakan halaman yang menampilkan tentang makanan kakumbu, seperti gambar 4.19.
Gambar  4.19  Halaman Makanan Kakumbu

20.
Halaman Makanan Samsam merupakan halaman yang menampilkan tentang makanan samsa, seperti gambar 4.20.
Gambar  4.20  Halaman Makanan Samsam


21.
Halaman Sambal Calok merupakan halaman yang menampilkan tentang sambal calok, seperti gambar 4.21.
Gambar  4.21  Halaman Sambal Calok
22.
Halaman Arak-Arakan merupakan halaman yang menampilkan tentang arak-arakan, seperti gambar 4.22.
Gambar  4.22  Halaman Arak-Arakan
23.
Halaman Tari Esek-Esekan merupakan halaman yang menampilkan tentang tari esek-esekan, seperti gambar 4.23.
Gambar  4.23  Halaman Tari Esek-Esekan

24.
Halaman Lagu Dang Wiwang merupakan halaman yang menampilkan tentang lagu dang wiwang, seperti gambar 2.24.
Gambar  4.24  Halaman Lagu Dang Wiwang
25.
Halaman Tarian Pagar Pengantin merupakan halaman yang menampilkan tentang tarian pagar pengantin, seperti gambar 4.25.
Gambar  4.25  Halaman Tarian Pagar Pengantin
26.
Halaman Tari Sembah Kebayan merupakan halaman yang menampilkan tentang tarian sembah kebayan, seperti gambar 4.26.
Gambar  4.26  Halaman Tarian Sembah Kebayan
27.
Halaman Tarian Tanggai merupakan halaman yang menampilkan tentang tarian tanggai, seperti gambar 4.27.
Gambar  4.27  Halaman Tarian Tanggai
28.
Halaman Lagu Bumi OKU Timur merupakan halaman yang menampilkan tentang lagu bumi Oku Timur, seperti gambar 4.28.
Gambar  4.28  Halaman Lagu OKU Timur
29.
Halaman Tarian Panen Raya merupakan halaman yang menampilkan tentang tarian panen raya, seperti gambar 4.29.
Gambar  4.29  Halaman Tarian Panen Raya
30.
Halaman Menu Utama Potensi Alam merupakan halaman yang menampilkan tentang potensi alam, seperti gambar 4.30.
Gambar  4.30  Halaman Menu Utama Potensi Alam
31.
Halaman Tanaman Padi merupakan halaman yang menampilkan tentang tanaman padai, seperti gambar 4.31.
Gambar  4.31  Halaman Tanaman Padi

32.
Halaman Tanaman Karet merupakan halaman yang menampilkan tentang tanaman karet, seperti gambar 4.32.
Gambar  4.32  Halaman Tanaman Karet
33.
Halaman Tanaman Sawit merupakan halaman yang menampilkan tentang tanaman sawit, seperti gambar 4.33.
Gambar  4.33  Halaman Tanaman Sawit

34.
Halaman Tanaman Jagung merupakan halaman yang menampilkan tentang tanaman jagung, seperti gambar 4.34.
Gambar  4.34  Halaman Tanaman Jagung
35.
Halaman Tanaman Palawija merupakan halaman yang menampilkan tentang tanaman palawija, seperti gambar 4.35.
Gambar  4.35  Halaman Tanaman Palawija
36.
Halaman Tanaman Tebu merupakan halaman yang menampilkan tentang tanaman tebu, seperti gambar 4.36.
Gambar  4.36  Halaman Tebu
37.
Halaman Tanaman Kopi merupakan halaman yang menampilkan tentang tanaman kopi, seperti gambar 4.37.
Gambar  4.37  Halaman Tanaman Kopi

38.
Halaman Tanaman Lada merupakan halaman yang menampilkan tentang tanaman lada, seperti gambar 4.38.
Gambar  4.38  Halaman Tanaman Lada
39.
Halaman Tanaman Pasir merupakan halaman yang menampilkan tentang tanaman pasir, seperti gambar 4.39.
Gambar  4.39  Halaman Pasir
40.
Halaman Tambang Tanah Liat merupakan halaman yang menampilkan tentang tanah liat, seperti gambar 4.40.
Gambar  4.40  Halaman Tambang Tanah Liat
41.
Halaman Tambang Batu Pecah atau Koral merupakan halaman yang menampilkan tentang tambang batu pecah atau koral, seperti gambar 4.41.
Gambar  4.41  Halaman Tambang Batu Pecah atau Koral
42.
Halaman Tambang Batu Bara merupakan halaman yang menampilkan tentang tambang batu bara, seperti gambar 4.42.
Gambar  4.42  Halaman Batu Bara
43.
Halaman Tambang Marmer merupakan halaman yang menampilkan tentang tambang tambang marmer, seperti gambar 4.43.
Gambar  4.43  Halaman Tambang Marmer

44.
Halaman Tanaman Duku merupakan halaman yang menampilkan tentang tanaman duku, seperti gambar 4.44.
Gambar  4.44  Halaman Tanaman Duku
45.
Halaman Tanaman Duren merupakan halaman yang menampilkan tentang tanaman duren, seperti gambar 4.45.
Gambar  4.45  Halaman Tanaman Duren
46.
Halaman Tanaman Rambutan merupakan halaman yang menampilkan tentang tanaman rambutan, seperti gambar 4.46.
Gambar  4.46  Halaman Rambutan
47.
Halaman Tanaman Kacang Tanah merupakan halaman yang menampilkan tentang tanaman kacang tanah, seperti gambar 4.47.
Gambar  4.47  Halaman Tanaman Kacang Tanah 
BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN
5.1    Kesimpulan

Berdasarkan dari penelitian yang telah dilaksanakan dan sudah diuraikan dalam analisis dan rancangan ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis android, maka penulis dapat menarik kesimpulan sebagai berikut :
1. Penelitian ini menghasilkan analisis dan rancangan ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis android.
2. Masyrakat mudah mencari atau mendapatkan informasi mengenai sumber  daya alam dan budaya Kota Belitang.
3. Dengan android masyarakat bisa memperoleh informasi mengenai sumber daya alam dan budaya dengan mudah melalui handphone atau tablet.
4. Masyarakat akan lebih mencintai budaya yang ada di Kota Belitang
5.2
Saran

Berdasarkan dari penelitian yang telah dilaksanakan dan sudah diuraikan dalam analisis dan rancangan ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis android, maka penulis dapat menarik saran sebagai berikut :
1. Analisis dan rancangan ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis android dapat digunakan oleh masyarakat dengan baik
2. Seiring dengan kemajuan ilmu teknologi, tidak ada kemungkinan penulis menganalisis dan rancangan ensiklopedia kebudayaan dan potensi alam OKU Timur berbasis android yang telah dibangun nantinya dapat dikembangkan lagi dengan fasilitas-fasilitas yang belum ada pada perangkat lunak ini.
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Detail Budaya





Judul: xxxxxxxx


Isi Potensi Alam  :





xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx








== Potensi Alam ==


Search : xxxxxxx [OK]





Nama : xxxxxxxx


---------------------------------------


Nama : xxxxxxxx


---------------------------------------


Nama : xxxxxxxx


---------------------------------------


Nama : xxxxxxxx











Detail Budaya





Judul Budaya : xxxxxxxx


Isi Budaya  :





xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 











== Budaya ==


Search : xxxxxxx [OK]





Nama : xxxxxxxx


--------------------------------------


Nama : xxxxxxxx


--------------------------------------


Nama : xxxxxxxx


--------------------------------------


Nama : xxxxxxxx











== Menu Utama ==





Kebudayaan





Potensi Daerah





Keluar





Admin





Pengunjung





1





4





2
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