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Abstract.One of the required information Banyuasin is a need for information relating to areas of social facilities such as places of Worship, Health, Transport, Security, Attractions and Shopping Center. Social facilities to be very important, because it becomes the daily needs that are often used by people in Banyuasin. However, because of the large number of social facilities in Banyuasin, some communities may be in a state of urgency, have difficulty in finding a position or location of social amenities nearby. Not only the people who live in Banyuasin, people from outside Banyuasin visiting also often suffer from a lack of knowledge and information Banyuasin Regency location-location of social amenities in the district Banyasin. Therefore, the required digital map application of social facilities, where the system may be one means for informing a social facilities. With the digital map application is a web-based social facilities that people can use it for their own purposes eg to locate or place the necessary social facilities. This study was conducted aiming to facilitate the public to search the location-location of existing social facilities in the Banyuasin. In this study the research method used is descriptive. By using the system development methodologies Waterfall methodology.


Keywords: Digital map, Social Facility, Waterfall Method.
1. Pendahuluan.
Kebutuhan untuk memperoleh informasi telah menjadi kebutuhan pokok masyarakat. Salah satu informasi yang dibutuhkan masyarakat Kabupaten Banyuasin adalah kebutuhan informasi yang berkaitan dengan tempat-tempat fasilitas sosial seperti tempat Ibadah, Pendidikan, Olahraga, Kesehatan,  Transportasi, Keamanan, Objek Wisata dan Pusat Perbelanjaan. oleh sebab itu fasilitas sosial menjadi sangat penting, karena kebutuhan sehari-hari yang sering digunakan masyarakat di Kabupaten Banyuasin. Seiring perkembangan penduduk di Kabupaten Banyuasin berbanding lurus dengan tersebarnya fasilitas sosial. 

Saat ini fasilitas sosial di Kabupaten Banyuasin sudah semakin banyak, fasilitas sosial telah tersebar di berbagai kecamatan pada Kabupaten Banyuasin. Namun karena banyaknya jumlah fasilitas sosial yang ada di Kabupaten Banyuasin, serta minimnya sistem informasi pemetaan, membuat masyarakat mengalami kesulitan dalam menemukan posisi atau letak fasilitas sosial terdekat. Tidak hanya masyarakat yang tinggal di Kabupaten Banyuasin saja, masyarakat  dari luar Kabupaten Banyuasin yang berkunjung juga sering mengalami kesulitan karena kurang mengetahui daerah Kabupaten Banyuasin dan informasi letak-letak fasilitas sosial yang ada di Kabupaten Banyasin.
Untuk mendapatkan informasi tempat fasilitas sosial diperlukan sarana untuk melakukan pemetaan tempat. Hal ini bisa dilakukan dengan menggunakan aplikasi peta digital fasilitas sosial, dimana sistem ini dapat menjadi salah satu sarana untuk penyampaian informasi tempat fasilitas sosial. Peta merupakan proyeksi atau gambaran data/detail lapang di atas kertas yang keadaannya seperti di lapangan, dan biasanya ukurannya lebih kecil dengan skala tertentu sedangkan pemetaan merupakan proses untuk mendapatkan gambaran data/informasi dari permukaan bumi dalam bentuk peta.
Dengan adanya aplikasi peta digital fasilitas sosial berbasis web ini masyarakat dapat menggunakannya untuk kepentingan mereka misal untuk mencari letak atau tempat fasilitas sosial yang dibutuhkan
2. Metodelogi Penelitian
a. Waktu dan Tempat Penelitian

Penulis melakukan penelitian ini dari 19 Oktober 2015 sampai dengan akhir bulan januari 2016. Penelitian ini dilakukan di Badan Pusat Statistik Banyuasin
yang beralamat Komplek Perkantoran Pemerintah Kabupaten Banyuasin
Sekojo, Pangkalan Balai, Banyuasin - Sumatera Selatan.
b. Metode Penelitian

Metode pengembangan sistem dalam pembangunan perangkat lunak ini adalah model air terjun (waterfall model). Model air terjun menyediakan pendekatan alur hidup perangkat lunak secara sekuensial atau terurut dimulai dari analisis, design, pengodean, pengujian, dan tahap pendukung (Rossa dan Shalahudin). Adapun tahapan-tahapan pengembangan sistem pada waterfall model  adalah :
c. Metode Pengembangan Sistem
Metode pengembangan sistem yang digunakan dalam penelitian ini adalah:

1. Analisis kebutuhan perangkat lunak

Pada tahapan analisis kebutuhan perangkat lunak yang dibuat pada pembuatan aplikasi peta digital fasilitas sosial Kabupaten Banyuasin dengan melengkapi kebutuhan dan mengumpulkan informasi yang terperinci. Semua data yang dibutuhkan untuk pembuatan sistem, analisis kebutuhan dapat dilakukan dengan lima langkah yaitu : identifikasi masalah, evaluasi dan sintesis, pemodelan, spesifikasi dan review untuk membangun pemahaman tentang karakteristik permasalahan dan kebutuhan untuk menemukan solusi.

2. Design

Setelah melakukan tahap analisis kebutuhan perangkat lunak tahap berikutnya melakukan tahapan design. Pada tahap design menentukan alur dari sebuah sistem dan arsistektur dari perangkat lunak uang akan dibuat. Arsitektur perangkat lunak bertujuan untuk menentukan komponen perangakat lunak yang akan diinstal ke perangkat keras yang tersedia. Pada sisi klien, diinstal web browser seperti google Chrome, mozilla firefox, internet explorer dan lain-lain sedangkan pada sisi server diinstal web server yang dapat mengakses database. Perangkat keras yang digunakan untuk klien dan server adalah Personal Computer (PC).

3. Pengodean

Setelah melakukan arsitektur sistem pada tahap Design. Tahap pengodean merupakan tahap pembuatan sistem aplikasi peta digital fasilitas sosial Kabupaten Banyuasin. Dari pembuatan sistem hasil dari tahap ini adalah program computer sesuai dengan design yang telah dibuat pada tahap design.

4. Pengujian (implementasi testing)
Setelah melakukan pembuatan sistem aplikasi peta digital fasilitas sosial Kabupaten Banyuasin. Lalu melakukan pengujian sistem yang telah dibuat. Pengujian sistem berfocus pada perangkat lunak secara dari segi logic dan fungsional dan memastikan bahwa semua bagian sudah diuji. Hal ini dilakukan untuk meminimalisir kesalahan (error) pada sistem dan memastikan keluaran yang dihasilkan sesuai dengan yang diinginkan.

5. Pendukung (support)  atau pemeliharaan (maintenance)

Setelah melakukan pengujian sistem aplikasi peta digital fasilitas sosial Kabupaten Banyuasin.Tidak menutup kemungkinan sebuah perangkat lunak mengalami perubahan ketika sudah dikirimkan ke user. Perubahan bisa terjadi karena adanya kesalahan yang muncul dan tidak terdeteksi saat pengujian atau perangkat lunak harus beradaptasi dengan lingkungan baru. Tahap pendukung atau pemeliharaan dapat mengulangi proses pengembangan mulai dari analisis spesifikasi untuk perubahan perangkat lunak yang sudah ada, tapi tidak untuk membuat perangkat lunak baru.

3. Hasil 

Setelah melakukan kegiatan analisa dan perancangan yang dibahas pada bab sebelumnya, maka hasil yang diperoleh adalah sebuah aplikasi peta digital fasilitas sosial Kabupaten Banyuasin. Adapun hasil dari pembuatan aplikasi ini yaitu sistem dapat membantu pengunjung atau masyarakat agar dapat mengetahui letak-letak fasilitas sosial yang ada pada Kabupaten Banyuasin. Sistem dibangun dengan menggunakan bahasa pemrograman PHP dan MySQL. Hasil dari pembuatan aplikasi peta digital ini adalah halaman-halaman yang nantinya dijalankan dengan menggunakan web browser dengan mengetik halaman http://localhost/beny/.
a. Halaman beranda 
dibawah ini merupakan halaman yang menampilakan legenda fasilitas sosial, legenda merupakan sekumpulan fasislitas sosial dimana  pengguna atau pengunjung dapat melihat dan menampilkan fasilitas sosial yang ada. Menu yang ada pada beranda yaitu login dan fasilitas sosial yang terdapat pada halaman beranda yaitu tempat ibadah, kesehatan, transportasi keamanan, wisata dan tempat belanja.
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Gambar 1 Halaman Beranda
b. Halaman Detail Tempat Ibadah
Halaman detail tempat ibadah dibawah ini merupakan halaman yang dapat menampilakan review tempat ibadah yang ada pada Kabupaten Banyuasin dan pengunjung dapat memberikan pesan dan reting dengan cara menginputkan email pengunjung. Halaman ini dapat di buka dengan melalui halaman peta legenda tempat ibadah atau pada beranda.
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Gambar 2 Halaman Detail Tempat Ibadah
c. Halaman Detail Kesehatan
. Halaman detail kesehatan dibawah ini merupakan halaman yang dapat menampilakan review kesehatan yang ada pada Kabupaten Banyuasin dan pengunjung dapat memberikan pesan dan reting dengan cara menginputkan email pengunjung. Halaman ini dapat di buka dengan melalui halaman peta legenda kesehatan atau pada beranda. 
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Gambar 3 Halaman Detail Kesehatan
d. Halaman Detail Transportasi
            Halaman detail transportasi dibawah ini merupakan halaman yang dapat menampilakan review transportasi yang ada pada Kabupaten Banyuasin dan pengunjung dapat memberikan pesan dan reting dengan cara menginputkan email pengunjung. Halaman ini dapat di buka dengan melalui halaman peta legenda transportasi atau pada beranda.
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Gambar 4 Halaman Detail Transportasi
e. Halaman Detail Keamanan
Halaman detail keamanan dibawah ini merupakan halaman yang dapat menampilakan review keamanan yang ada pada Kabupaten Banyuasin dan pengunjung dapat memberikan pesan dan reting dengan cara menginputkan email pengunjung. Halaman ini dapat di buka dengan melalui halaman peta legenda keamanan atau pada beranda.
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Gambar 5 Halaman Detail Keamanan

f. Halaman Detail Wisata
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Halaman detail wisata dibawah ini merupakan halaman yang dapat menampilakan review wisata yang ada pada Kabupaten Banyuasin dan pengunjung dapat memberikan pesan dan reting dengan cara menginputkan email pengunjung. Halaman ini dapat di buka dengan melalui halaman peta legenda wisata atau pada beranda. 
Gambar 6 Halaman Detail Wisata

g. Halaman Legenda Tempat Belanja
Halaman legenda ke tempat belanja dibawah ini menampilkan peta tempat belanja secara detail. Setelah melihat halaman peta tempat belanja, pada peta terdapat button detail yang dapat di buka.

Gambar 7 Halaman Legenda Tempat Wisata

4.
Kesimpulan

Berdasarkan penelitian yang dilakukan,dapatdisimpulkan :

1. Penelitian ini menghasilkan aplikasi peta digital fasilitas sosial Kabupaten Banyuasin.

2. Mempermudah dalam penyampaian informasi letak-letak fasilitas sosial kepada masyarakat.

3. Aplikasi peta digital dilengkapi data kategori dan data fasilitas serta peta Kabupaten Banyuasin.
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