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Abstrak. PT Makmur Lestari merupakan salah satu perusahaan swasta yang bergerak di bidang Distributor Mechanical, Electrical, Chemical, Cleaning Service (pembersih Kaca, Alucobond) serta menerima pemasangan alucobond khusus wilayah Sumatera Selatan dan sekitarnya dengan pendapatan perusahaan yang diperoleh dari hasil penjualan produk dan jasa pemasangan alucobond. Dalam kegiatan perusahaan pada siklus pendapatan ada permasalahan yang dihadapi yaitu dokumentasi perusahaan belum memadai dalam pencatatan transaksi penjualan, serta penyimpanan data antar bagian belum terintegrasi, sehingga berdampak pada rentannya risiko perusahaan untuk mengalami kecurangan, misalnya penggelapan aset, menaikkan harga, menunda penyetoran, dan pencatatan atas penerimaan kas.  Penggunaan satu kwitansi untuk setiap transaksi pembayaran dan destination wewenang/tugas yang kurang tepat. Upaya untuk mengatasi hal tersebut yaitu dengan menerapkan sistem informasi akuntansi menggunakan siklus pendapatan (Revenue Cycle) yang sesuai dengan kondisi perusahaan serta menjamin pengendalian internal perusahaan.
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1. Pendahuluan

Sistem informasi akuntansi mempunyai arti yang penting bagi setiap perusahaan guna menghasilkan informasi yang akurat. Informasi yang akurat membantu manager dalam pengambilan keputusan bisnis secara tepat. Salah satu kegiatan perusahaan yang membutuhkan sistem informasi akuntansi yang bagus adalah aktivitas penjualan, apalagi untuk perusahaan yang mempunyai banyak sumber pendapatan. 
Sistem informasi akuntansi didefinisikan sebagai susunan berbagai dokumen, alat komunikasi, tenaga pelaksana, dan berbagai laporan yang didesain untuk menginformasikan data keuangan menjadi informasi keuangan. [1]. 


Siklus pendapatan (Revenue Cycle) merupakan rangkaian aktivitas bisnis dan kegiatan pemrosesan informasi terkait yang terus berulang dengan menyediakan barang dan jasa ke para pelanggan dan menagih kas sebagai pembayaran dari penjualan-penjualan tersebut. [2]. Dalam siklus pendapatan terdapat aktivitas penjualan dan penerimaan kas, juga akan melibatkan aktivitas pencatatan penjualan, pencatatan penerimaan kas, dokumentasi faktur, aktivitas pengiriman, dan aktivitas penagihan. Setiap aktivitas tersebut akan melibatkan orang-orang yang telah ditunjuk oleh perusahaan untuk menangani setiap fungsi, sehingga setiap aktivitas memiliki orang yang mempertanggungjawabkannya.


PT Makmur Lestari merupakan salah satu perusahaan swasta yang bergerak di bidang Distributor Mechanical, Electrical, Chemical, Cleaning Service (pembersih kaca, Alucobond) serta menerima pemasangan alucobond khusus wilayah Sumatera Selatan dan sekitarnya dengan pendapatan perusahaan yang diperoleh dari hasil penjualan produk dan jasa pemasangan alucobond.  Sistem yang berjalan saat ini 
Pada PT Makmur Lestari dalam proses pendapatan diperoleh ketika pelanggan memesan barang melalui via telepon atau datang langsung ke perusahaan, kemudian dilakukan pengecekan terhadap persediaan barang, jika barang tersedia akan segera dilakukan pengiriman berdasarkan alamat tujuan dari pelanggan melalui petugas pengiriman barang, sesampai pada alamat tujuan pelanggan membayar uang pembelian barang yang dicatat pada nota pembayaran sebagai bukti transaksi pembayaran, selanjutnya akan diserahkan pada bagian administrasi keuangan untuk didata pada penerimaan kas, sedangkan pada pendapatan jasa pemasangan  alucobond, biasanya pelanggan melakukan pemesanan pemasangan melalui telepon atau datang langsung pada perusahaan, kemudian didata dan akan segera dilakukan pemasangan sesuai dengan alamat dan lokasi yang diberikan pelanggan. Setelah pemesangan selesai selanjutnya dilakukan proses pembayaran yang dicatat pada nota pembayaran sebagai bukti transaksi, kemudian  nota tersebut diserahkan pada bagian administrasi untuk didata pada penerimaan kas. 


Dalam kegiatan perusahaan pada siklus pendapatan ada permasalahan yang dihadapi yaitu dokumentasi perusahaan belum memadai dalam pencatatan transaksi penjualan, serta penyimpanan data antar bagian belum terintegrasi, sehingga berdampak pada rentannya risiko perusahaan untuk mengalami kecurangan, misalnya penggelapan aset, menaikkan harga, menunda penyetoran, dan pencatatan atas penerimaan kas.  Penggunaan satu kwitansi untuk setiap transaksi pembayaran dan destination wewenang/tugas yang kurang tepat. Upaya untuk mengatasi hal tersebut yaitu dengan menerapkan sistem informasi akuntansi menggunakan siklus pendapatan (Revenue Cycle) yang sesuai dengan kondisi perusahaan serta menjamin pengendalian internal perusahaan. Pada siklus pendapatan (revenue cycle) ada empat aktivitas bisnis yang dilakukan antara lain, penerimaan pesanan penjualan, pengiriman barang kepada pelanggan, penagihan atau pencatatan piutang usaha dan pengumpulan kas. dengan menerapkan siklus pendapatan diharapkan agar proses Semua transaksi dapat diotorisasikan dengan benar, valid, disahkan dan telah dicatat dengan akurat, serta aset dapat terjaga dari kehilangan dengan aktivitas bisnis dilaksanakan secara efesien dan efektif [3].
2. Metodelogi Penelitian
2.1 Siklus Pendapatan (revenue cycle)
Menurut Romney siklus pendapatan adalah suatu kegiatan yang berulang-ulang dari kegiatan-kegiatan yang meliputi penjualan barang atau jasa dan menagih pembayaran atas penjualan tersebut. Salah satu tujuan dari sistem informasi akuntansi atas siklus pendapatan adalah untuk mendukung performa kegiatan bisnis organisasi dengan memproses data transaksi secara efisien [4]
3. Perancangan
3.1 Data Flow Diagram (DFD) Level 1

Data Flow Diagram (DFD) Level 1 dibuat untuk menggambarkan arus data secara lebih mendetail lagi dari tahapan proses yang ada didalam diagram DFD level 1. [5]:
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Gambar 1 Data Flow Diagram (DFD) Level 1
3.2 Entity Relationship Diagram (ERD)

Entity Relationship Diagram (ERD) merupakan diagram yang menunjukan informasi dibuat, disimpan, dan digunakan dalam system bisnis. Berikut Entity Relationship Diagram (ERD)  dapat dilihat pada gambar dibawah ini.
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Gambar 2 Entity Relationship Diagram (ERD)
4. Hasil 


Berdasarkan tahapan-tahapan perancangan yang telah diuraikan pada bab-bab sebelumnya, maka pada penelitian ini menghasilkan suatu Sistem Informasi Akuntansi pada Pada PT Makmur Lestari Menggunakan Sistem Revenue Cycle yang dapat membantu perusahaan dalam menjalankan kegiatan operasional dan memudahkan manajemen dalam melakukan pengolahan data menjadi informasi ke dalam bentuk laporan secara cepat dan akurat sesuai dengan informasi yang dibutuhkan oleh pihak Manajerial untuk mendukung pengambilan keputusan.


Hasil dari penelitian ini akan dituangkan dalam bentuk aplikasi yang mana akan dijalankan dijaringan localhost yang nantinya menghasilkan suatu sistem yang dapat digunakan untuk mempermudah dalam melakukan pengelolaan siklus pendapatan dengan memperoleh informasi mengenai laporan pendapatan sehingga dapat diketahui jumlah keuntungan dan kerugian yang dialami.

4.1 Halaman Pengumpulan KAS

Pada halaman ini berfungsi untuk mengentry pengumpulan KAS. Berikut tampilan halaman pengumpulan KAS.
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Gambar 3 Halaman Pengumpulan KAS
4.2 Halaman Jurnal Penjualan

Halaman ini merupakan halaman jurnal penjualan yang dientry oleh admin dan dapat ditampilkan dalam bentuk tabel. Berikut tampilan jurnal penjualan dapat dilihat pada gambar dibawah ini.
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Gambar 4 Halaman Jurnal Penjualan

5. Simpulan
Berdasarkan uraian hasil dan pembahasan yang telah dijelaskan sebelumnya. Maka penulis menarik beberapa kesimpulan yaitu 
1. Pada penelitian ini menghasilkan sistem yaitu sistem Sistem Informasi Akuntansi pada PT Makmur Lestari menggunakan Siklus Pendapatan, dimana pada sistem ini terdapat pengelolaan siklus pendapatan terdiri dari penerimaan kas terdiri dari pendapatan penjualan dan jasa, pengiriman barang dan pengumpulan KAS.

2. Dengan adanya Sistem Informasi Akuntansi ini, diharapkan dapat membantu perusahaan dalam menjalankan kegiatan operasional dan memudahkan manajemen dalam melakukan pengolahan data menjadi informasi ke dalam bentuk laporan secara cepat dan akurat sesuai dengan informasi yang dibutuhkan oleh pihak Manajerial untuk mendukung pengambilan keputusan.
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