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Abstrak

Sepatu merupakan elemen penting yang menjadi pusat perhatian akhir pada penampilan seseorang, khususnya wanita. Berbagai model sepatu yang digunakan wanita untuk berkerja, jalan-jalan, beraktifitas dan  masih banyak lagi. Sebut saja jenis wedges, flat shoes, stileto, high heel dan  lainnya. Namun berdasarkan penelitian, penggunaan high heel yang  sering dan terlalu lama mengakibatkan sakit pada bagian kaki. Adalah segana, sepatu tepat guna yang muncul karena masalah-masalah yang dihadapi oleh para wanita. Segana merupakan sepatu tepat guna yang memiliki dua fungsi, pertama berfungsi sebagai sepatu high heel yang bisa dipakai saat kerja, saat acara formal dan  fungsi kedua sebagai sepatu flat / hak datar yang bisa pakai pada saat santai dan ketika kita lelah saat menggunakan sepatu  high heel, sehingga sepatu ini bermanfaat untuk kesehatan kaki wanita. Segana dapat menjadi trend icon untuk sepatu yang ramah lingkungan karena segana terbuat dari bahan karet dengan mengedepankan konsep be healthy and trendy with go green! . Industri sepatu di tanah air pada saat ini mengalami kenaikan permintaan dari pengguna yang menuntut untuk para pengrajin industri sepatu semakin lebih kreatif dan inovatif dalam  memproduksi sepatu sesuai perkembangan  zaman. Segana yang terbuat dari bahan dasar karet, yang nyaman dan empuk dimana  tidak menggunakan bahan dari kayu sehingga dapat menjaga kelestarian lingkungan alam tanpa adanya penebangan pohon secara liar dan terhindar dari bahaya global worming. Selain meningkatkan mutu produk sepatu lokal, Segana juga merupakan solusi praktis untuk wanita aktif yang ingin tetap cantik dengan sepatu yang sehat.

Kata Kunci : Sepatu, High heel, Sehat

PENDAHULUAN
Dalam dunia pekerjaan, penampilan yang baik mulai dari tata rambut sampai dengan sepatu merupakan hal yang mutlak dilakukan, hal ini bertujuan untuk menunjang penampilan seorang pekerja, baik wanita maupun pria. Sepatu selain untuk melindungi kaki juga adalah sebuah elemen yang membuat seseorang percaya diri ketika mereka menggunakannya. Sepatu juga bisa disebut sebagai barang yang paling penting untuk menujang sebuah karir seseorang, karena dimanapun kita berada, secantik apapun penampilan atau cara berpakaian kita yang  baik, apabila juga ditunjang menggunakan sepatu yang baik, maka kita akan ditempatkan ditempat yang baik pula.
Sepatu merupakan elemen penting yang menjadi pusat perhatian akhir pada penampilan seseorang, khususnya wanita. Berbagai model sepatu yang digunakan wanita untuk berkerja, jalan-jalan, beraktifitas dan masih banyak lagi. Sebut saja jenis wedges, flat shoes, stileto, highheels, dan lainnya. Industri sepatu di tanah air pada saat ini mengalami kenaikan permintaan dari pada pengguna yang menuntut untuk para pengrajin industri sepatu semakin lebih kreatif dan inovatif dalam memproduksi sepatu sesuai perkembangan zaman yang semakin lama akan semakin canggih dan semakin modern saat ini. Banyak jenis sepatu yang telah diproduksi ditanah air maupun dari luar, salah satu nya adalah sepatu Highheel, Sepatu yang memiliki tumit tinggi dimana biasanya 5cm atau lebih. Sepatu ini digunakan untuk menambah tinggi para wanita yang menggunakannya asal mula sepatu Highheel, sepatu bertumit muncul pertama kali di Eropa Barat pada akhir abad ke16 sebagai akibat pengaruh dari Timur dan digunakan khusus untuk menunggang kuda. 
Tahun 2012 perkembangan gaya hidup di kota-kota besar sangat dinamis. Penampilan pribadi seseorang merupakan kesan pertama yang terpenting bila terjun didunia bisnis. Penampilan seseorang sangat menentukan penilaian pertama orang lain saat memandang kita. Didunia kerja khususnya di perkantoran yang mewajibkan kaum hawa untuk menggunakan Highheel pada saat bekerja. Tidak hanya di perkantoran saja karena majunya perkembangan sekarang ini Highheel bisa digunakan dimana saja, kapan saja, dan oleh siapa saja.  

Namun, disisi yang lain dari keindahan dan menariknya sepatu High Heels, Menurut sebuah penelitian terbaru, lebih dari 20 ribu wanita berobat kerumah sakit setiap tahun dikarenakan memakai sepatu hak tinggi ini. lebih dari 1/3 wanita yang memakai sepatu hak tinggi, dilaporkan juga pernah mengalami jatuh. Problem kuku ibu jari, bengkak pada kaki yang bisa mengakibatkan radang, pengetatan dan pemendekan tendon, retak tulang, metatarsalgia, neuroma, dan beragam problem kaki bagian depan, adalah merupakan komplikasi yang sangat umum yang terjadi pada penggunaan sepatu hak tinggi (Hajsmy:2011). Disisi kesehatan penelitian medis menunjukkan posisi tidak wajar jika sipengguna memakai sepatu highheel terlalu lama. hal ini bisa mengakibatkan resiko yang cukup besar pengaruhnya ke kaki. dan harus dibatasi penggunaannya.
Tujuan

Artikel ini bertujuan memberikan solusi kepada para wanita aktif yang memerlukan produk sepatu yang multi fungsi dan aman bagi kesehatan dan bagi lingkungan. Selain itu produk segana ini diharapkan dapat memperkuat eksistensi produk sepatu lokal Indonesia yang berkualitas di pasar Indonesia sendiri.
Manfaat
Manfaat Artikel ini adalah memperkaya pengetahuan masyarakat mengenai bahaya dari penggunaan sepatu hak tinggi dan memberikan solusi produk sepatu yang sehat, sehingga wanita Indonesia dapat terbebas dari bahaya akibat penggunaan sepatu hak tinggi. 
ISI DAN METODE
Setelah mengetahui bahaya menggunakan hak tinggi yang terlalu sering atau terlalu lama, akhirnya terlihat banyaknya para pengguna bahkan penggemar sepatu Highheel juga sering membawa sepatu ganti seperti sepatu flat atau dengan nama lain sepatu alas yang ringan tanpa heel. Sepatu ini sangat nyaman digunakan oleh para kaun hawa,  tetapi kebanyakan kaum hawa merasa kerepotan dengan membawa dua sepatu untuk digunakan dalam satu hari. Selain membuat repot ketika membawa dua sepatu, juga berpengaruh pada kondisi keuangan karena kita membutuhan ke dua sepatu tersebut dan pastinya kita harus membeli lagi dan mengeluarkan biaya yang boros serta belebihan.
Untuk itu, wanita memerlukan solusi untuk segala permasalahan yang ada seputar wanita dan sepatu hak tinggi, alangkah baiknya ada sebuah terobosan sepatu yang dapat dual fungsi, sebagai sepatu hak tinggi dan sepatu yang tidak menggunakan hak, agar pada saat menggunakan sepatu hak tinggi tidak membahayakan bagi kesehatan para wanita. 

Penelitian Terkait bahaya penggunaan sepatu hak tinggi:

Disisi kesehatan penelitian medis menunjukkan posisi tidak wajar jika sipengguna memakai sepatu highheel terlalu lama. hal ini bisa mengakibatkan resiko yang cukup besar pengaruhnya ke kaki. dan harus dibatasi penggunaannya. Studi yang dilakukan America Academy of Orthopedic Surgeon membuktikan perempuan yang sering menggunakan sepatu berhak tinggi, terutama hak di atas 5 cm, banyak yang mengalami radang sendi di sekitar lutut, paha, tulang panggul, bahkan ada yang sampai ke tulang belakang. Sepatu hak tinggi juga dapat menyebabkan kelainan bentuk kaki yang permanen, yang perbaikannya memerlukan pembedahan.
Lisa McCarten dari Hotter Shoes (IANN News : 2010) , mengatakan: "Sulit untuk membayangkan rasa sakit dan ketidaknyamanan yang ditahan demi mengenakan sepatu seperti itu. Membeli sepatu bukan pekerjaan mudah karena perempuan selalu ingin sepatu yang cocok dengan baju dan mengabaikan nyeri yang akan dialami." Penelitian terhadap perempuan usia 18 hingga 65 juga menemukan bahwa 89 persen responden mengaku sepatu yang tidak nyaman telah merusak acara mereka. sepatu hak tinggi menyebabkan otot betis berkontraksi. Seiring waktu, kontraksi ini menyebabkan serat otot pendek dan tendon Achilles menebal, sehingga banyak wanita merasa sakit ketika mereka mencoba untuk berjalan di datar atau sepatu kets. Untuk penelitian ini, Marco Narici dari Manchester Metropolitan University dan timnya melibatkan 80 wanita berusia 20-50 yang telah memakai sepatu hak tinggi minimal 2 inci hampir setiap hari selama dua tahun atau lebih. Dari mereka, 11 mengatakan mereka mengalami ketidaknyamanan ketika berjalan dengan sepatu datar. Mereka juga dibandingkan dengan wanita yang tidak memakai sepatu hak. (Rochmi:2010)
Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode kualitatis deskriptif dengan menggunakan teknik pengumpulan data melalui wawancara dengan 10 wanita pekerja berprofesi sebagai Public Relations di beberapa perusahaan yang setiap harinya menggunakan sepatu hak tinggi ke kantor.  Pertanyaan wawancara secara keseluruhan membahas mengenai permasalahan seputar masalah kaki saat menggunakan sepatu hak tinggi dan bagaimana solusi yang seharusnya dihasilkan untuk mengatasi permasalahan tersebut. Inovasi produk yang dicoba dihasilkan dari penelitian ini adalah sebuah sepatu yang dapat digunakan untuk dua fungsi sepatu hak tinggi dan hak rendah.
HASIL PENELITIAN DAN DISKUSI
Inovasi Sepatu SEGANA 

Terdapat inovasi terbaru yang menjawab semua keraguan para wanita ini yaitu inovasi yang tepat guna sebuah sepatu dengan dua fungsi “SEGANA” Sepatu Tepat Guna. adalah segana, sepatu tepat guna yang muncul karena masalah-masalah yang dihadapi oleh para kaun hawa. Segana adalah sepatu tepat guna yang memiliki dua fungsi, pertama adalah berfungsi sebagai sepatu Highheel yang bisa dipakai saat kerja, saat ada acara formal / resmi dan  fungsi kedua adalah sebagai sepatu flat yang bisa pakai pada saat santai dan ketika kita lelah saat menggunakan sepatu  heels, kita bisa bisa mengalih fungsikan menjadi sepatu flat nya. Dan yang paling penting adalah menghemat biaya tanpa perlu mengeluarkan uang yang banyak, mungkin untuk para wanita yang sehari-harinya menggunakan kendaraan pribadi seperti mobil tidak akan menjadi begitu masalah dengan membawa banyak persediaan sepatu di mobilnya untuk berganti ganti sesuai kebutuhan, namun bagaimana dengan yang menggunakan sepeda motor, sepeda dan angkutan umum? Akan jadi sangat merepotkan apabila ingin tetap beraktifitas ke berbagai tempat dan membawa lebih dari satu pasang sepatu. 

Solusi dari permasalahan dan latar belakang diatas tidak lain adalah SEGANA (Sepatu Tepat Guna), mengapa dikatakan Tepat Guna? Karena sepatu ini memberikan double function atau 2 in 1 function yang tepat dan berguna sesuai dengan kondisi dan permasalahan bagi wanita aktif yang ingin tetap fashionable dan healthy dalam berpenampilan dengan sepatu. SEGANA mengajak para wanita untuk semakin memperhatikan penampilan mereka di segala kondisi, tak perduli wanita tersebut Feminim atau tidak, karena SEGANA diperuntukan bagi semua wanita aktif yang ingin tetap sehat. Pemilihan sepatu ini juga merupakan solusi tepat untuk wanita yang merasa kerepotan yang harus membawa dua sepatu dalam waktu yang bersamaan, selain sepatu ini nyaman, SEGANA juga mengajak para wanita untuk menjadi lebih Smart dalam memilih produk sepatu, terlebih dalam bidang keuangan karena tidak perlu membeli sepatu yang terlalu banyak sebab hanya akan menjadi pemborosan.


Dan yang paling terpenting dari semuanya adalah, SEGANA dapat menjadi trend icon untuk sepatu yang ramah lingkungan karena SEGANA Terbuat dari bahan karet dengan mengedepankan konsep Be Healthy and Trendy With Go Green! Dengan mencintai bumi ini untuk masa depan anak dan cucu kita kelak. Konsep dimaksud dengan tidak menggunakan bahan kulit asli dari hewani maupun kayu dari pepohonan agar tidak adanya penebangan pohon secara liar dan bumi kita terjaga dari berbagai macam musibah pemanasan global.
Detail informasi mengenai produk SEGANA :

Nama

: SEGANA (Sepatu Tepat Guna)
Tagline
: Sepatu 2 in 1 Solusi Praktis Untuk Wanita Aktif
Konsep 
: Be Healthy and Trendy With Go Green!
Bahan 

: karet yang nyaman
Tinggi Heels
: 5 cm yang bisa dilipat hak nya menjadi sepatu semi flat / wedges
Harga 

: Perkiraan harga Rp. 50.000-80.000,- 

Warna

: basic colour, hitam, cokelat, abu-abu, merah.

Tempat Jual
: promosi awal melalui media online, facebook, twitter, dan open stand   

  / booth di bazar, mall, kampus, pusat perbelanjaan, kantor, dll.

Kotak sepatu 
: menggunakan kotak berbahan dasar kertas / karton daur ulang dari 

  kertas bekas koran, sehingga reduce penggunaan kertas berlebihan 

  dan mensuport anti Global Warming.
Daya Tahan
: 12 (dua belas) tahun.

Promosi SEGANA 


Segana sebagai solusi bagi para wanita yang ingin tetap sehat meski menggunakan sepatu hak tinggi, dapat menemukan SEGANA sepatu 2 in 1 yang dapat berfungsi sebagai sepatu hak tinggi dan sepatu tanpa hak hanya sesuai pesanan, sepatu SEGANA sebagai tahap awal akan dipasarkan melalui media sosial yaitu Facebook dan Twitter, penggunaan media sosial ini dipilih karena media sosial daya jangkuan promosi nya sangat luas, tidak hanya menjangkau satu daerah tertentu. Tahap pengembangan promosi selanjutnya dapat dilakukan dengan sosialisasi produk ke kantor-kantor dan kampus serta tempat perbelanjaan wanita dengan promosi menggunakan booth atau mengikuti bazar. 
Strategi Implementasi SEGANA
Gagasan pembuatan SEGANA (Sepatu Tepat Guna) ini dapat diimplementaskan dengan baik apabila didukung oleh hal-hal strategis sebagai berikut :

1.
Adanya riset berkelanjutan dalam pengembangan pembuatan Sepatu tepat guna, mulai dari kualitas hak sepatu, bahan dasar karet, besi penyanggah hak agar tidak mudah patah seperti hak tinggi pada umumnya. Dan dipastikan tidak menggunakan bahan-bahan yang mencemari lingkungan dan tidak dapat di daur ulang.
2.
Produsen pembuat sepatu SEGANA akan menggandeng lembaga surveyor sementara untuk mendapatkan data spesifik karakteristik keinginan consumers yaitu wanita, mengenai sepatu hak tinggi, permasalahannya dan solusi yang mereka inginkan agar SEGANA pada proses pembuatannya dapat menghasilkan kualitas produk sesuai dengan kebutuhan para wanita pada umumnya.

3.Produsen pembuat SEGANA akan bekerja sama dengan Dinas Kesehatan, khususnya menyangkut permasalahan seputar bahaya menggunakan sepatu hak tinggi untuk kesehatan wanita, dan akan melakukan sosialisasi atau seminar mengenai bahaya tersebut agar para wanita dapat menyadari betapa penting SEGANA bagi kesehatan kaki. 
4.
Melakukan kemitraan dengan berbagai pusat perbelanjaan, toko sepatu, butik wanita, dll agar solusi sepatu sehat bagi para wanita aktif ini dapat dinikmati oleh seluruh wanita di Indonesia dan semakin mudah dicari.  
5. Menjalin kemitraan dengan penghasil karet lokal asli Indonesia sebagai bahan dasar pembuatan sepatu SEGANA sehingga tidak perlu mengekspor bahan dasar dari luar negri dan dapat meningkatkan nilai jual karet lokal.

6. Menjalin kemitraan dengan pengrajin sepatu lokal, agar pengrajin sepatu lokal dapat terangkat kesejahteraannya, dan melalui SEGANA membuat pengrajin sepatu lokal dapat menyalurkan ide kreatif mereka untuk terus menciptakan sepatu sehat bagi masyarakat Indonesia.
7.Bekerjasama dengan perancang mode sepatu asal Indonesia, agar mode khas Indonesia akan terus terpelihara dan dapat berkembang seiring perkembangan SEGANA yang memiliki harapan untuk dapat dipasarkan di luar Indonesia, hal ini sangat mungkin karena promosi SEGANA yang dilakukan menggunakan media sosial yang bisa menjangkau seluruh belahan dunia.
KESIMPULAN
Sepatu merupakan elemen penting yang menjadi pusat perhatian akhir pada penampilan seseorang, khususnya wanita. Berbagai model sepatu yang digunakan wanita untuk berkerja, jalan-jalan, beraktifitas dan masih banyak lagi. Sebut saja jenis wedges, flat shoes, stileto, high heels, dan lainnya.Sepatu yang kini lebih modern dan digemari para kaum hawa mempunya fungi dan kegunaan masing-masing. Sepatu high heel yang dipilih oleh para kaum hawa untuk menambah percaya diri seorang kaum hawa yang sering bermasalah pada tinggi badan, sepatu high heels ini memiliki hak yang berada pada tumit membuat kaum hawa terlihat lebih tinggi. Didunia pekerjaan khususnya dibidang komunikasi yang berperan sebagai seorang public relations yang bekerja menjaga citra dari sebuah perusahaan ternama yang menjadi jembatan antara perusahaan dan masyarakatnya. Pekerjaan ini menuntut seseorang public relations atau yang sering disebut humas (hubungan masyarakat) ini sangat dituntut untuk mengutamakan penampilan. Namun, disisi yang lain dari keindahan dan menariknya sepatu High Heels, Menurut sebuah penelitian terbaru, lebih dari 20 ribu wanita berobat kerumah sakit setiap tahun dikarenakan memakai sepatu hak tinggi ini. lebih dari satu per tiga wanita yang memakai sepatu hak tinggi, dilaporkan juga pernah mengalami jatuh. Problem kuku ibu jari, bengkak pada kaki yang bisa mengakibatkan radang, pengetatan dan pemendekan tendon, retak tulang, metatarsalgia, neuroma, dan beragam problem kaki bagian depan, adalah merupakan
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