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Abstrak
	Tulisan ini membahas analisis butir soal secara kuantitatif. Analisis butir soal yang akan dilakukan berkaitan dengan tingkat kesulitan, diskriminasi, validitas, dan reliabilitas. Butir soal yang dianalisis dalam tulisan ini adalah butir soal Tes Persiapan Ujian Semester 1 pada buku teks bahasa Indonesia kelas XI, karya Mafrukhi dkk., penerbit Erlangga tahun terbit 2007. 
	Buku teks bahasa Indonesia terbitan Erlangga dipilih, karena menurut informasi yang penulis peroleh dari hasil wawancara penulis ke beberapa guru dan siswa bahwa buku teks terbitan Erlangga merupakan buku teks yang berlabelkan kurikulum Tingkat Satuan Pendidikan (KTSP) yang banyak digunakan di sekolah-sekolah, khususnya di kota Palembang. 
	Tingkat kesulitan untuk soal nomor (1) tergolong sedang. (2) tergolong mudah. Nomor (3) tergolong sulit, nomor (4) tergolong mudah. Sedangkan untuk soal nomor (5) tingkat kesulitannya tergolong sulit. Untuk soal nomor (6) mudah. Soal nomor (7) sedang. Soal nomor 8 sedang. Soal nomor (9) sedang. Nomor (10) tergolong mudah. Nomor (11) mudah. (12) tergolong sedang. (13) sulit. Nomor (14) tergolong mudah. (15) dan (16) tergolong sedang. Untuk soal nomor (17) dan (18) tergolong mudah. Sedangkan untuk soal nomor (19) dan (20) tergolong sedang. Untuk soal nomor (21) tergolong susah. (22), (23), dan (24) tergolong mudah. Untuk soal nomor (26) tergolong sedang tingkat kesulitannya. (27) tergolong mudah. Nomor (28) tergolong sedang. Dan untuk nomor (29) dan (30), tingkat kesulitan tiap butir soalnya tergolong sulit.
	Tingkat diskriminasi untuk soal nomor (1) tergolong sedang. (2) tidak ada tingkat diskriminasi. Nomor (3) negatif. nomor (4) tidak ada diskriminasi. Sedangkan untuk soal nomor (5) sedang.. Untuk soal nomor (6) tidak ada diskriminasi. Soal nomor (7) sedang. Soal nomor (8), (9), (10) sedang. Nomor (11), (12), dan (13) tidak ada diskriminasi. Nomor (14) dan (15) sedang. (16) tingkat diskriminasinya kurang baik. Untuk soal nomor (17) sedang. Untuk soal nomor (18) dan (19) negatif. Sedangkan (20) kurang baik. Untuk soal nomor (21) negatif. Untuk soal nomor (22) kurang baik. (23) dan (24) sedang. Untuk soal nomor (25) tidak ada diskriminasi. (26) tingkat diskriminasinya sedang. (27) kurang baik. Nomor (28) tidak ada diskriminasi. Dan untuk nomor (29) dan (30), tingkat dikriminasinya sedang.
	Validitas tes persiapan ujian semester 1 pada buku teks bahasa Indonesia kelas XI penerbit Erlangga tidak valid. Sedangkan, koefisien reliabilitas tes untuk butir soal no 1—5 pada tes persiapan ujian semester 1 buku teks bahasa Indonesia kelas XI IPA penerbit Erlangga adalah 0,80. Berdasarkan nilai Nilai product moment mata pelajaran sosial/bahasa (dengan taraf signif 0,05) untuk jumlah siswa 8 orang adalah 0,707, maka untuk ke-5 butir tes tersebut (no1—5) reliabel. 

