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Abstract
Universitas Bina Darma has implemented academic system which is located in http://sisfo.binadarma.ac.id. In the academic system, there are some information that can be obtained by the student. Of all the menus contained in the academic system Universitas Bina Darma can be seen that all of the information that is prepared is very important and useful, especially for students. In connection with the importance and benefits perceived by the student will arise perceived satisfaction of the information obtained from the academic system. To measure the level of satisfaction of students to the academic system Universitas Bina Darma used method of usability testing with charging respondents through questionnaires.
 Keywords :   academic systems, student satisfaction, usability testing.
Universitas Bina Darma telah menerapkan sistem akademik yang beralamat di http://sisfo.binadarma.ac.id. Di dalam sistem akademik ini terdapat beberapa informasi yang bisa didapat oleh mahasiswa. Dari semua menu yang terdapat dalam sistem akademik Universitas Bina Darma dapat dilihat bahwa semua informasi yang disiapkan memang sangat penting dan bermanfaat terutama untuk mahasiswa. Berkaitan dengan tingkat kepentingan dan manfaat yang dirasakan oleh mahasiswa maka akan timbul kepuasan yang dirasakan dari informasi yang didapat dari sistem akademik tersebut. Untuk mengukur tingkat kepuasan mahasiswa terhadap sistem akademik Universitas Bina Darma digunakan metode usability testing dengan pengisian responden melalui kuisioner. 
 Kata kunci :   sistem akademik, kepuasan mahasiswa, uji ketergantungan.
1   INTRODUCTION
Pesatnya perkembangan teknologi menjadi pemicu untuk memperoleh data atau informasi dengan cepat dan tepat. Dengan perkembangan sarana teknologi yang lebih baik akan menghasilkan manfaat yang besar bagi suatu instansi atau perusahaan. Saat ini Universitas Bina Darma telah menerapkan sistem akademik yang beralamat di http://sisfo.binadarma.ac.id . Di dalam sistem akademik ini terdapat beberapa informasi yang bisa didapat oleh mahasiswa, diantaranya data kuliah, data pribadi, IPK, KHS  per semester, KHS semester pendek, hasil konversi matakuliah bagi mahasiswa peralihan,  pembimbing PKL, pembimbing akademik dan pembimbing skripsi, serta riwayat pembayaran mahasiswa. 
Dari semua menu yang terdapat dalam sistem akademik Universitas Bina Darma dapat dilihat bahwa semua informasi yang disiapkan memang sangat penting dan bermanfaat terutama untuk mahasiswa. Berkaitan dengan tingkat kepentingan dan manfaat yang dirasakan oleh mahasiswa maka akan timbul kepuasan yang dirasakan dari informasi yang didapat dari sistem akademik tersebut. Masalah tingkat kepuasan ini sangatlah penting, karena berhubungan dengan tujuan dibuatnya sistem akademik ini yaitu untuk memberikan informasi kepada mahasiswa mengenai tentang hasil akademik masing-masing mahasiswa. Berdasarkan hal inilah maka peneliti tertarik untuk mengevaluasi tingkat kepuasan mahasiwa terhadap sistem akademik yang ada di Universitas Bina Darma. 
2   RESEARCH METHODOLOGY 

Kajian yang dilakuakn oleh Dea Ratna Dewi Camilla dalam mengukur tingkat kepuasan pengguna sistem dengan metode End User Computer Statisfaction dapat dilihat dari lima buah perspektif yaitu isi (content), keakuratan (accurascy), format, kemudahan penggunaan (easy of use),  dan waktu (timelines). Variabel yang dijadikan untuk mengukur tingkat kepuasan atas sistem aplikasi yang digunakana dalah kinerja individu. Populasi dalam penelitian ini adalah karyawan divisi businness service. Sedangkan teknik pengambilan sample dengan probability sampling. Lalu pendekatan yang digunakan adalah simple random sampling yaitu pengambilan sample dari anggota populasi dengan acak. Dan teknik analisis yang digunakan adalah analisis deskriptif untuk mengetahui presentasi tanggapan responden terhadap item-item pertanyaan kuisioner.

Sedangkan Charlesto Sekundera P.L (2006) melakukan analisis terhadap pengguna akhir dengan menggunakan Technology Acceptance Model (TAM) dan End User Computing Statisfaction (EUCS). Dalam penelitiannya Charlesto mengatakan bahwa TAM dikembangkan untuk menjelaskan prilaku penggunaan komputer. Model ini menempatkan faktor sikap dari tiap-tiap prilaku pemakai dengan dua variabel yaitu kemanfaatan (usefulness) dan kemudahan penggunaan (easy of use). Sedangkan model EUCS digunakan untuk mengukur kepuasan pemakai terhadap sistem informasi. Sistem informasi suatu perusahaan dapat diandalkan apabila memiliki kualitas yang baik dan mampu memberikan kepuasan pada pemakainya. Dengan adanya kepuasan pemakai tersebut maka akan timbul penerimaan (acceptance). Kepuasan pemakai (user statisfaction) merupakan salah satu indikator dari keberhasilan pengembangan informasi.

Wahyu Hidayat, A.Yani Ranius dan Usman Ependi (2014) menerapkan metode usability testing pada evaluasi situs web pemerintahan kota prabumulih. Dalam penelitiannya mereka mengemukakan bahwa metode usability testing atau uji ketergunaan adalah mengukur efisiensi, kemudahan dipelajari dan kemampuan untuk mengingat bagaimana berinteraksi tanpa kesulitan atau kesalahan. Dalam penelitiannya diambil tiga responden yang akan mewakili populasi (pengguna) dan juga mewakili tiga tingkatan pengguna yaitu pengguna aktif, pengguna terampil dan pengguna awam.
3   RESULTS AND DISCUSSION
Dari hasil kajian metodologi penelitian, maka peneliti memilih menerapkan metode usability testing karena Kemudahan penggunaan (usability) website sangat terkait dengan bidang keilmuan Human Computer Interaction (HCI), yaitu mengenai bagaimana manusia sebagai pengguna website berinteraksi dengan sistem yang ada pada website tersebut. Website harus dirancang seekonomis mungkin dengan prinsip human-centred design, sehingga memudahkan pengguna untuk menggunakan website tersebut. Semua kekurangan dan kelebihan pengguna harus diperhatikan dalam merancang sebuah website agar dapat bersifat usable.
Maka peneliti memilih untuk menggunakan metode usability testing dalam melakukan evaluasi sistem akademik di Universitas Bina Darma, karena metode usability testing atau uji ketergunaan adalah mengukur efisiensi, kemudahan dipelajari dan kemampuan untuk mengingat bagaimana berinteraksi tanpa kesulitan atau kesalahan.

Dalam pengumpulan data untuk usability testing digunakan beberapa metode yaitu :
1. Metode Observasi dan Wawancara
Observasi dilakukan pada mahasiswa Universitas Bina Darma yaitu terdiri dari beberapa tingkatan semester, diantaranya mahasiswa semester satu, mahasiswa semester lima dan mahasiswa semester tujuh. Metode wawancara dilakukan dengan tanya jawab langsung kepada mahasiswa Universitas Bina Darma.

2. Metode Kuisioner
Pada metode ini kegiatan yang dilakukan adalah membuat beberapa pertanyaan untuk melakukan uji ketergunaan (usability testing) agar mengetahui tingkat kepuasan mahasiswa terhadap informasi yang didapatkan dari sistem akademik di Univeristas Bina Darma.

3. Metode Studi Pustaka
Metode studi pustaka dilakukan dengan mempelajari, mencari dan mengumpulkan data yang berhubungan dengan penelitian. 
Pengujian usability testing untuk mengukur tingkat kepuasan mahasiswa terhadap sistem akademik di Universitas Bina Darma terdiri dari beberapa tingkatan, yaitu mahasiswa semester satu, mahasiswa semester lima dan mahasiswa semester tujuh atau akhir. Pemilihan responden ini didasarkan pada isian pertanyaan dan identitas responden. Pengujian dalam penelitian ini menggunakan lima aspek usability yaitu :
1. Mudah dipelajari (learnability)
Untuk mengetahui ukuran bagi pengguna dalam memahami, alasan mengakses dan mengidentifikasi yang di cari. Di sini mahasiswa mempunyai alasan untuk mengakses sistem akademik untuk mendapatkan suatu informasi mengenai hasil akademik, riwayat pembayaran maupun data pribadi mahasiswa.

2. Efisiensi (effisiency)

Menjelaskan bagaimana ukuran suatu website yang efisien yang dapat menyajikan informasi dengan cepat, di sini akan diketahui apakah informasi mengenai data akdemik mahasiswa yang ada dalam sistem akademik dapat diakses dengan cepat atau tidak.
3. Mudah diingat (memorability)

Menjelaskan apakah website mudah di ingat, apakah website mudah dipelajari dari cara menjalankan nya. Pada aspek ini menjelaskan apakah sistem akademik di Univeristas Bina mudah untuk diingat, mudah untuk dipelajari dan apakah mudah untuk dijalankan untuk semua menu yang terdapat di sistem akademik. . Bila sistem akademik dikembangkan atau terjadi perubahan letak menu di dalamnya maka pengguna atau mahasiswa membutuhkan waktu untuk menyesuaikan dan mempelajarinya kembali.

4. Kesalahan dan keamanan (errors)

Menjelaskan seberapa sering suatu website terjadi kesalahan padamenu atau link yang tidak berfungsi . pada aspek berikut ini, yang akan diteliti adalah semua menu-menu atau link yang terdapat dalam sistem akademik apakah mempunyai kesalahan terhadap link yang akan dituju atau link yang tidak bisa dijalankan saat diklik.
5. Kepuasan (statisfaction)
Adalah hal yang paling diinginkan oleh setiap pengguna. Pengguna menginginkan situs dapat dengan mudah digunakan dan dipelajari. Selain itu penguna juga ingin bisa menemukan apa yang dicari dengan cepat, mengetahui di mana mereka berada dan bisa pergi ke mana saja dalam sebuah situs. Di dalam usability testing aspek ini sangat penting, karena dari sisi kepuasan inilah kita bisa melihat apakah suatu sistem mempunyai manfaat yang besar bagi si pengguna.
4   CONCLUSION 
Dari hasil hipotesis sementara, peneliti menyimpulkan bahwa dari menu-menu atau link yang ada di sistem akademik Univeristas Bina Darma cukup memberikan kepuasan kepada mahasiswa karena cukup memberikan informasi yang bermanfaat bagi mahasiswa tersebut. Diantaranya informasi yang didapatkan ialah mengenai data kuliah, data pribadi, IPK, KHS  per semester, KHS semester pendek, hasil konversi matakuliah bagi mahasiswa peralihan,  pembimbing PKL, pembimbing akademik dan pembimbing skripsi, serta riwayat pembayaran mahasiswa.
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