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1. Latar Belakang
Perkembangan teknologi informasi dan komunikasi telah mempengaruhi peradaban manusia saat ini. Peran perkembangan tersebut telah memberikan nilai efisiensi dalam berbagai bidang seperti masalah waktu, tenaga dan biaya, melalui kecepatan dan keakuratan informasi telah memberikan kemudahan dalam memberikan suatu informasi, seperti  pengaksesan dari suatu tempat yang berbeda dapat dilakukan secara bersamaan dan waktu yang tidak terbatas.


Masyarakat yang sangat antusias terhadap perkembangan teknologi informasi dan komunikasi memiliki kemampuan yang sangat mempengaruhi lingkungan sekitarnya, dengan memberikan contoh kecanggihan dan kepraktisan suatu produk teknologi yang ditawarkan melalui kemudahan dan daya guna yang ditimbulkan oleh suatu produk teknologi sehingga masyarakat mengalami ketergantungan dengan teknologi tersebut.


Kita semua tidak dapat memungkiri dengan berbagai permasalahan yang dihadapi dalam kehidupan ini. Perkembangan teknologi telah membuat segalanya menjadi mudah seperti, mulai dari kecanggihan pesawat televisi, telepon seluler, komputer sampai peralatan rumah tangga, semuanya memberikan kemudahan dalam kehidupan ini. Tidak sedikit juga masyarakat yang mengalami kesulitan jika teknologi tersebut mengalami gangguan seperti handphone yang tidak ada sinyal, komputer  yang hang dan sebagainya sehingga menimbulkan situasi menjadi tidak nyaman, ini adalah bukti betapa ketergantungan masyarakat tersebut dengan teknologi.


Universitas Bina Darma  adalah salah satu Universitas  telah memanfaatkan teknologi informasi untuk memberikan kemudahan kepada mahasiswanya untuk mengakses layanan informasi. Salah satu teknologi tersebut adalah hostspot, hostspot adalah suatu area/lokasi dimana orang-orang bisa mengakses jaringan internet melalui komputer/laptop/hp dan sebagainya yang memiliki fasilitas tersebut, tentunya perangkat tersebut memiliki teknologi wifi (yuhefizar). Dengan adanya fasilitas ini mahasiswa diharapkan dapat meningkatkan mutu proses pembelajaran, yaitu dengan aktif mengikuti       kegiatan e-learning, browsing artikel maupun materi-materi yang berkaitan dengan mata kuliah. Disisi lain, tidak sedikit juga mahasiswa yang memiliki mutu yang rendah pada pembelajarannya karena penyalagunaan fasilitas hotspot seperti mengakses situs-situs yang melanggar norma dan etika.
Dengan hadirnya fasilitas teknologi hotspot ini, bagi mahasiswa Program Studi Manajemen Informatika adalah sebuah peluang sekaligus tantangan untuk dapat memanfaatkan layanan ini dengan baik. Sumberdaya yang banyak dalam Internet seringkali masih belum dioptimalkan dengan baik oleh mahasiswa untuk mendukung kegiatan belajar mengajar. 
Berlatar belakang kondisi ini, maka perlu untuk dilakukan penelitian lebih lanjut untuk memanfaatkan hotspot sebagai media yang dapat dijadikan sarana pengembangan inovasi dan mutu pembelajaran baik bagi dosen maupun mahasiswa Program Studi Manajemen Informatika dengan judul “Analisis Efektivitas Pemanfaatan Hotspot di Universitas Bina Darma (Studi Kasus Mahasiswa Manajemen Informatika Universitas Bina Darma”.

2. Rumusan Masalah


Dari  uraian di atas, dalam penelitian ini rumusan masalah yang dapat di ambil adalah  ”Bagaimana efektivitas pemanfaatan hotspot di Universitas Bina Darma?”
3. Tujuan Penelitian
Adapun tujuan dari penelitian ini adalah  : Untuk mengetahui  efektivitas pemanfaatan teknologi hotspot di  Universitas Bina Darma khususnya mahasiswa Program Studi Manajemen Informatika. 
4. Manfaat Penelitian
1. Meningkatkan efektivitas  pemanfaatan hotspot di Universitas Bina Darma. 

2. Sebagai landasan atau bahan informasi untuk penelitian-penelitian serupa dimasa yang akan datang.

5. Landasan Teori

5.1 
Pengertian Hotspot

Hotspot adalah tempat-tempat / lokasi tertentu ( biasanya tempat umum ) yang memiliki layanan internet dengan menggunakan teknologi Wireless LAN seperti pada perguruan tinggi, mal, plaza, restoran ataupun bandar udara. (yuhefizar: tahun)
5.2 
Komponen-komponen Hotspot

Beberapa komponen – komponen dalam hotspot adalah


a. Station bergerak (mobile)


b. Access Point


c. Switch, Router, Network Access Controller


d. Web Server 

e. Koneksi internet


f. Penyedia Jasa Internet


g. Wireless ISP


(Edi S. Mulyanta: 2005)

5.3 
Tipe-Tipe Hotspot

Ada beberapa jenis hotspot yang biasa digunakan, yaitu :

a. Hotspot gratis sebagai tambahan pelanggan umum biasanya dioperasikan di    hotel, di lobby hotel, di ruang konferensi , kedai kopi atau di kafe.

b.
Hotspot yang dibayar langsung ke pemilik gedung, biasanya di ruangan hotel, restoran, atau kedai kopi.

c.
Hotspot berbayar ke operator wi-fi hotspot, misalnya Boingo, iPASS

(Onno W. Purbo: 2006) 

5.4 
Penelitian Kualitatif

Menurut Strauss dan Corbin (2003) penelitian kualitatif dimaksud sebagai jenis penelitian yang temuan-temuannya tidak diperoleh melalui prosedur statistik atau bentuk hitungan lainnya. Selanjutnya, dipilihnya penelitian kualitatif karena kemantapan peneliti berdasarkan pengalaman penelitiannya dan metode kualitatif dapat memberikan rincian yang lebih kompleks tentang fenomena yang sulit diungkapkan oleh metode kuantitatif. 


Proses penelitian kualitatif supaya dapat mengahasilkan temuan yang benar-benar bermanfaat memerlukan perhatian yang serius terhadap berbagai hal yang dipandang perlu. Dalam memperbincangkan proses penelitian kualitatif paling tidak tiga hal yang perlu diperhatikan, yaitu kedudukan teori, metodologi penelitian dan desain penelitian kualitatif.
5.5 
SPSS

SPSS singkatan dari Statistical Package for the Social Sciences adalah program komputer yang dipakai untuk analisa statistika. Sejak tanggal 28 juli 2009, SPSS disebut sebagai PASW (Predictive Analytics Software), karena perusahaan ini telah dibeli oleh perusahaan IBM dengan harga US $1,2 miliar. (http://id.wikipedia.org/wiki/SPSS)
6. METODOLOGI PENELITIAN
6. 1.
Sampel dan Populasi

Populasi dalam penelitian ini adalah mahasiswa dan mahasiswi Manajemen Informatika.
Pengambilan sampel dalam usulan penelitian ini adalah 100 orang yang diambil secara acak dari tiga angkatan tahun akademik.
6.2
Metode Pengumpulan Data

Langkah-langkah yang dilakukan utuk memperoleh data dan informasi yang berhubungan dengan penelitian ini adalah:
Studi Lapangan yaitu dengan teknik-teknik pengumpulan data :

a. Kuesioner
b. Studi Pustaka, yaitu penulis memperoleh data dari sumber-sumber seperti:
a. Buku-buku pelajaran  dan buku-buku lain yang mendukung penelitian.

b. Literatur berupa majalah, surat kabar, artikel, jurnal, buletin, makalah dan sebagainya.

c. Referensi atau rujukan berupa skripsi  atau laporan penelitian terdahulu yang mendukung penelitian ini.
6.3
Teknik Analisis

Analisis yang dilakukan dalam penelitian ini adalah dengan metode kualitatif, yaitu data yang didapat dari penyebaran kuisioner diolah menggunakan SPSS, kemudian hasil penelitian dipaparkan dengan grafik, tabel dan narasi.
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