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PRAKATA

Penelitian ini  merupakan  suatu  kesempatan yang sangat  baik bagi dosen dosen  perguruan tinggi  baik dosen  negeri  maupun swasta , karena ini merupakan suatu kegiatan untuk mendapat kan  KUM untuk kenaikan jenjang jabatan akademik seseorang. 
Penelitian adalah suatu Tridarma Perguruan Tinggi  yang harus dilakukan oleh seorang dosen, disamping itu seorang dosen wajib untuk melakukan proses belajar mengajar diperguruan tinggi dan wajib juga untuk menulis jurnal serta melakukan kegiatan Pengabdian  dimasyarakat . 
Proyek DIPA kopertis wilayah II memberikan sumber dana bagi dosen untuk melakukan penelitian  baik dibidang teknologi, maupun dibidang lainnya punya kesempatan yang sama. 
Dalam Penelitian ini kami bertiga bermaksud untuk  mengetahui apakah Limbah CPO masih bisa digunakan untuk pembuatan biodiesel ,bahan bakar alternative, dengan menggunakan percobaan  dengan variasi komposisi yang berbeda  terhadap CPO dan Methanol  ,disini kami mendapatkan konversi yang berbeda yaitu 70% dan 90%.walaupun dengan kondisi reaksi yang sama.
ABSTRAK
        Biodiesel pada dasarnya adalah ester alkil dari asam-asam lemak,bahan tanaman yang banyak digunakan  sebagai  sumber  minyak untuk pembuatan biodiesel  adalah minyak sawit, minyak kelapa, minyak jarak pagar, minyak biji bunga matahari, minyak kedele,  minyak kanola dan lain-lain. Minyak tersebut dikonversi  menjadi (alkil ester) mealaui reaksi esterifikasi dan atau transesterifikasi, dengan bantuan katalis.Kualitas biodiesel juga dipengaruhi oleh kualitas minyak , juga komposisi  asam –asam lemak didalam minyak tersebut. Indonesia saat ini berpeluang besar untuk  mengembangkan  energi biodiesel dari minyak sawit mentah (CPO) sebagai bahan bakar alternative, terutama untuk mesin diesel. Dalam penelitian ini kami menggunakan CPO yang  sudah pekat ,yang merupakan limbah  dengan preaksi menggunakan Ethanol 96% dan katalis yang digunakan adalah H2SO4 pekat (98%). Variasi komposisi yang kami lakukan mulai ( CPO : Ethanol ) (1:1), (1:2), (1:3), (1:4) dan(1:5) juga Variasi temperatur mulai dari 40oC, 50oC, 60oC, 70oC,dan 80oC  tanpa diaduk. Hasil penelitian ini mendapatkan konversi maksimum 90% pada temperatur yang optimum 70oC.

Kata kunci : biodiesel,CPO, ethanol
Abstract
Biodiesel is basically the alkyl esters of fatty acids. Plant that can used as a source of oil for making biodiesel arre palm oil, coconut oil, jatropha oil, sunflower oil, soybean oil, canola oil and others. That oil converted into biodiesel used esterification or transesterification with the help of katalis. Biodiesel quality is influenced by the quality of oil, as well as the composition of fatty acids in that oil. Indonesia has the great opportunity to develop biodiesel from  crude palm oil (CPO) as fuel alternatives, particularly for machine diesel. In  this study we use a CPO waste, which is reagent with 96% ethanol and the catalyst concentrated H2SO4 (98%). The variation of composition between CPO and Ethanol that start (1:1), (1:2), (1:3), (1:4) and (1:5) is also temperature variation ranging from 40oC, 50oC, 60oC , 70oC, and 80oC without stirring. The results of this study have a maximum of 90% conversion at an optimum temperature of 70oC.
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