BAB I

PENDAHULUAN


1.1.  Latar  belakang

Kemajuan    pendidikan   sangatlah  penting   bagi   masa  depan  semua  orang  ,   juga  sangat  penting  bagi  negara karena  apabila     pendidikan  dinegara  kita  sangat maju ,  maka    negara  kita   akan   mengalami   kemajuan  yang  sangat  pesat,   baik  dari   segi   teknologi  , pertanian,  ekonomi  dan  dalam  segala  hal.Kemajuan  pendidikan  akan   diikuti   oleh   kemajuan  teknologi,   karena pendidikan  yang   tinggi ,biasanya  juga  diiringi  dengan  motivasi  yang  tinggi  untuk  mendapatkan   hasil – hasil penelitian  yang semakin  berkembang  pesat, sehingga   dapat  ditemukan   hasil-hasil  riset   yang   lebih  baik, seperti  misalnya  kalau  dibidang  pertanian , kita  akan  mendapatkan     jenis- jenis   tanaman   yang  lebih  unggul dan  menghasilkan   produksi tanaman yang  lebih  banyak  serta   lebih  berkualitas. 
1.2. Tujuan Penelitian


Penelitian ini  dimaksudkan untuk mengetahui  bagaimana pengaruh  media pembelajaran  berbasis aplikasi android untuk  meningkatkan motivasi   dan  kreatifitas   belajar siswa  


1.3.  Urgensi Penelitian

Media aplikasi Android  lebih praktis untuk dibawa dan juga  mempunyai   fasilitas  internet  yang canggih  hampir  sama  dengan  computer  dalam  mengakses  kebutuhan  informasi  yang  di, sampai Perguruan tinggi    menggunakan  aplikasi  android, baik  hanya  sebagai  alat  komunikasi, maupun  untuk   membuat  tugas  sekolah  ataupun  untuk  keperluan lain nya  sesuai  dengan  kebutuhan  nya.

1.4.  Luaran  yang  didapat





BAB II
TINJAUAN PUSTAKA

Motivasi adalah  dorongan yang  dimiliki oleh  seseorang dalam  melakukan tindakan.Hal ini  menegaskan bahwa  motivasi  adalah  satu faktor penting untuk keberhasilan seseorang dalam  melakukan suatu tindakan  termasuk  dalam  belajar disekolah.motivasi ini  mutlak dimiliki  oleh  seorang  siswa  demi keberhasilannya  dalam belajar.  Motivasi  ada  2 macam yaitu motivasi intristik dan motivasi  ekstrinsik.motivasi intristik adalah motivasi  yang  muncul  dari  dalam  diri , sedangkan motivasi  ekstrinsik  adlah  motivasi  yang berasal  dari  luar  diri.Bagaimana  cara  meningkatkan motivasi
Khususnya  motivasi   siswa   dalam  belajar, karena  saat   ini   banyak  sekali  siswa-siswa  disekolah  yang  kurang  memiliki  motivasi  dalam  belajar, mereka  lebih  suka  pada  hal-hal  yang lain,  yang  sifatnya   malah  dapat  mengganggu belajar  mereka, ada  beberapa upaya  yang bisa  dilakukan   untuk  memberikan  motivasi belajar   kepada  siswa antara lain adalah:
· Mengajar   dengan  menggunakan  pembelajaran  yang  komunikarif  dan kreatif, dalam hal  ini  kita perlu   menggunakan media pembelajaran sangat penting.Proses pembelajaran  tidak boleh  monoton  tetapai  harus  kreatif untuk  ini tentunya  kita  harus senantiasa melakukan pengembangan diri, seperti  melakukan pelatihan-pelatihan.
· Memberikan reward  atau  hadiah  , perilaku yang  dimunculkan siswa  atas  hasil  belajar yang  diperolehnya. 
· Memberikan nilai kepada  siswa   secara  objektif, seringkali kita  mungkin  menemukan beberapa siswa  yang  komplin  kepada  guru, karena  ternyata   nilai   ternyata   nilai  yang  diperoleh tidak  sesuai  dengan  apa  yang  mereka   , padahal  mereka  sangat  yakin  selama  ini  sudah  melakukan  yang terbaik dan berusaha   melakukan  belajar   secara  benar, jika hal ini terjadi maka  minat  dan motivasi belajar  siswa  bisa  menurun  yang  akhirnya   akan  berdampak pada  prestasi  siswa. 
· Memberikan   kesempatan siswa  untuk  memperbaiki  kesalahan.

















































































BAB III

METODE PENELITIAN 

















