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KATA PENGANTAR


Puji syukur kepada Allah SWT yang telah melimpahkan karunia-Nya sehingga penulis dapat menyusun proposal PKM-P yang berjudul pola pemberdayaan industri kreatif di kota Palembang dengan baik.


Pada kesempatan ini penulis mengucapkan terima kasih kepada :

1. Direktorat Penelitian dan Pengabdian kepada masyarakat (DP2M) Direktorat Pendidikan Tinggi.

2. Bapak Ilman Zuhri Yadi, M.M.,M.Kom. selaku Kabag Kemahasiswaan Universitas Bina Darma

3. Ibu Dina Mellita, S.E., M.Ec selaku Dosen Pendamping Universitas Bina Darma Palembang yang telah memberi bimbingan, arahan dan dukungan dalam penyusunan proposal PKM-P ini.

4. Bapak Heriyanto, S.E.,M.S.i selaku ketua Program Study Manajemen Universitas Bina Darma Palembang yang telah menyetujui penyusunan proposal PKM-P ini.

5. Dan semua pihak yang telah membantu dalam penyusunan proposal PKM-P ini yang tidak dapat disebut satu persatu.

6. Anggota tim kerja PKM-P yang telah solid bekerja sama dalam pembuatan proposal ini.

Kami menyadari bahwa Laporan kemajuan ini masih banyak kekurangan dan kelemahannya, baik dalam isi maupun sistematikanya. Hal ini disebabkan oleh keterbatasan pengetahuan dan wawasan kami. Oleh sebab itu, kami sangat mengharapkan kritik dan saran untuk menyempurnakan penelitian ini.

Akhirnya, kami mengharapkan semoga Laporan kemajuan ini dapat memberikan manfaat, khususnya bagi kami dan umumnya bagi pembaca. Selain itu penulis berharap semoga laporan kemajuan  PKM-K ini dapat didanai sehingga dapat terlaksana dengan baik.
Palembang, 28 juni 2013

   








Penulis

I. TARGET LUARAN

Program kreativitas mahasiswa bidang penelitian ini adalah mengenai “Pola pemberdayaan Industri Kreatif Di kota palembang. Target luaran kegiatan ini adalah untuk mempublikasikan baik dalam bentuk artikel ilmiah maupun jurnal mengenai hal-hal yang mengenai pola emberdayaan industri kreatif yang ada di kota Palembang Sedangkan tujuan akhir dari penelitian ini adalah sebagai pedoman ebagi pihak-pihak yang berkepentingan khususnya bagi seluruh masyarakat dalam meningkatkan peran industri kreatif dalam proses pertumbuhan ekonomi kota Palembang . 

II. 
METODE PELAKSANAAN

Metode pelaksanaan dalam penelitian ini dibagi dalam beberapa tahap :

1. Mengidentifikasi permasalahan penelitian

Dalam tahap ini tim peneliti mengidentifikasi permasalahan mengenai pola pemberdayaan industri kreatif di kota palembang.
2. Mengidentifikasi manfaat dan tujuan penelitian

Setelah permasalahan di identifikasi, peneliti merumuskan manfaat dan tujuan penelitian sebagai pedoman pelaksanaan penelitian ini.

3. Mengidentifikasi ruang lingkup penelitian

Ruang lingkup penelitian dibuat untuk mempermudah proses penelitian secara keseluruhan. Ruang lingkup dalam penelitian ini adalah pola pemberdayaan industri kreatif khususnya di kota Palembang . Dalam hal ini, peneliti membuat peta secara terstruktur mengenai industri kreatif di kota Palembang berdasarkan 14 kelompok industri (subsektor), yaitu arsitektur, desain, fesyen, kerajinan, penerbitan dan percetakan, telivisi dan radio, musik, film, video dan fotografi, periklanan, layanan komputer dan piranti lunak, pasar dan barang seni, seni pertunjukan, riset pembangunan dan permainan interaktif. Setelah membuat peta mengenai industri kreatif langkah selanjutnya adalah membuat pola pemberdayaan pada masing-masing subsektor pada industri kreatif tersebut.

4. Membuat kesimpulan akhir

Pada tahapan ini pola pemberdayaan yang sudah di buat pada masing-masing sektor didiskusikan kembali dengan pihak-pihak yang berwenang, yaitu pihak pemerintah, institusi terkait, dan pihak universitas yang selanjutnya di pergunakan dibuat kesimpulan akhir.

 
III. 
KETERCAPAIAN TARGET LUARAN

Pada ketercapaian target luaran berupa artikel dan publikasi mengenai pola    pemberdayaan industri kreatif di kota Palembang diharapkan mampu menjadi pusat informasi bagi masyarakat pihak berkepentingan untuk meningkatkan peran industri kreatif dalam meningkatkan ekonomi daerah. Sampai pada saat ini, program ini hanya mengakomodir peta industri kreatif. Di harapkan sampai selesainya kegiatan ini akan tercipta pemberdayaan yang spesifik bagi industri kreatif kota Palembang.
IV.  PERMASALAHAN DAN PENYELESAIANNYA

a. Administratif

Kendala yang kami temukan dalam masalah administratif adalah kesulitan untuk industri kreatif ini belum terdata secara rinci di dinas industri dan UKM. Sehingga solusi untuk masalah ini adalah dengan melakukan klasifikasi secara manual. Bahkan dinas yang bersangkutan tidak paham dengan apa industri kreatif, yang mereka tahu hanya industri kecil dan menengah atau UKM.

b. Teknis

Kendala Teknis yang dihadapi oleh tim peneliti adalah keterbatasan literatur mengenai industri kreatif karena selama ini literatur hanya berdasarkan secara umun dan diperoleh dari website dan hanya terbatas pada artikel-artikel / jurnal internasional sedangkan artikel mengenai industri kreatif secara nasional masih terbatas. Selain itu, literatur yang bersumber dari perpustakaan yang ada di kota Palembang masih sangat terbatas. Solusinya adalah menggali literatur lebih dalam dari website walaupun masih menggunakan teks bahasa inggris.

c. Organisasi Pelaksana

Hal lain yang menghambat kami dalam proses pelaksana yaitu masalah-masalah organisasi pelaksana, dimana kesulitannya terletak pada internal team pelaksana kami yang masih belum bisa sepenuhnya dalam management waktu dengan baik, sehingga kegiatan-kegiatan keorganisasian dan kegiatan kampus sering terabaikan begitu saja. Pada masalah organisasi pelaksana  ini upaya yang kami lakukan dengan menjadwalkan waktu khusus dalam melaksanakan kegiatan penelitian.

d. Keuangan

Masalah yang kami hadapi dalam hal keuangan adalah minimnya dana yang disetujui oleh Dirjen Dikti sehingga program kami kurang berjalan secara optimal. Upaya yang kami lakukan adalah mengatur kembali sistem keuangan yang akan direalisasikan.

V. Penggunaan Biaya
Rincian Pengeluaran Uang
1. Persiapan

a. Studi literatur

- Jurnal




: Rp 180.000

- Buku-buku 



: Rp 200.000



       b.
Administrasi dan surat menyurat
: Rp 125.000



-pengurusan surat ke dinas kesatuan 

 Bangsa




: Rp 75.000 

-pengurusan surat ke dinas perindustrian

 Perdagangan dan UKM


: Rp 100.000



       c.
Survey industri kecil



- Biaya perjalanan


: Rp 300.000




- Sosialisasi dengan pihak terkait
: Rp 200.000



       d.
Menyiapkan kuesioner




- ATK




: Rp 150.000



- Tinta printer



: Rp 300.000



- Kertas @Rp 35000 x 5rim

: Rp 175.000



- Flastdist dan cd untuk mrnyimpan data: Rp 200.000



- Biaya Fotokopi



: Rp 200.000



Total Perkiraan Biaya Persiapan




Rp 2.205.000
2. Diskusi dan Pemetaan
a. Observasi

- Scanning sampel


: Rp 1.000.000



       b.
Wawancara 



: Rp 300.000



       c.
Evaluasi dan diskusi


: Rp 800.000


       d.
Proses dan analisis Data


: Rp 1.000.000



Total Biaya Persiapan




   RP. 3.100.000
3. Penyusunan laporan

- Fotokopi dan penjilidan


: Rp 200.000



Total Biaya Persiapan




   Rp. 200.000
4. Seminar Hasil Penelitian (internal)
- Snack 5000 x 100 orang


: Rp 500.000

- Dokumentasi



: Rp 350.000


Total Biaya Persiapan




   Rp. 850.000


          Total Keseluruhan Biaya penelitian



             Rp 6.355.000
