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KATA PENGANTAR

Puji syukur kehadirat Allah SWT yang telah melimpahkan rahmat-Nya kepada penulis sehingga penulis dapat menyelesaikan buku yang berjudul Algoritma dan Pemrograman dalam Bahasa Java untuk Fakultas Ilmu Komputer Universitas Bina Darma. Algoritma dan Pemrograman adalah jantung dari pemahaman mengenai pemrograman dan merupakan fondasi awal bagi ilmu komputer.

Pada matakuliah Algoritma Pemrograman bagian Prosedural, mahasiswa dibekali dengan metodologi pemrograman prosedural, dengan notasi algoritmik yang terstruktur serta implementasinya dalam bahasa tingkat tinggi prosedural. Mahasiswa dianjurkan untuk menuliskan solusi mereka sebelum membaca solusi pada buku ini, dan kemudian segera menerjemahkan solusi algoritmik pada buku ini menjadi program yang dapat dieksekusi mesin komputer dalam salah satu bahasa tingkat tinggi yang diajarkan. Pertanyaan-pertanyaan yang sengaja tidak dijawab pada beberapa solusi dimaksudkan untuk didiskusikan di luar kuliah. Biasanya pertanyaan-pertanyaan tersebut mengandung ide pedagogik yang jawabannya perlu mendapatkan kupasan yang matang dari pengajar.

Buku ini dibuat dengan tulus bertujuan agar para mahasiswa dapat lebih mudah memahami bagaimana membuat algoritma dan memetakannya dalam bahasa pemrograman.

Penulis merasa masih banyak sekali kekurangan dalam penyusunan buku ini. Kritik, saran dan koreksi sangat diharapkan untuk perbaikan buku ini pada cetakan yang akan datang. Kesalahan ketik yang mengakibatkan kesalahan algoritmik pada diktat ini tak mungkin dikoreksi oleh kompilator. Akhirnya penulis mengucapkan terima kasih kepada semua pihak yang tidak dapat penulis sebutkan satu persatu, yang telah membantu penyusunan buku ini. Segala saran, kritik, dan pertanyaan dapat dikirimkan melalui email penulis atau disampaikan langsung kepada penulis.

Palembang,     September 2013

Penulis.
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