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1. PENGERTIAN MEMBACA
	 Membaca adalah kegiatan menginterpretasi lambang suatu grafis untuk memperoleh makna dari rangkaian huruf. Selain itu ada yang berpendapat bahwa membaca merupakan perpaduan antara pengalaman dan upaya memahami lambang-lambang grafis atau dari halaman bercetakan. Oleh karena itu, bisa disimpulkan bahwa membaca adalah kegiatan menginterpretasikan suatu lambang dari untaian-untaian huruf atau kata dengan gerakak mata, sehingga menghasilkan sebuah pemahaman yang bermakna. 
2. PROSES MEMBACA
Proses membaca diawali dari faktor psikis si calon pembaca. Jika calon pembaca mempunyai motivasi yang tinggi untuk membaca, maka hasil membacanya pun akan baik. Faktor psikis merupakan bagian dari faktor psikologi. Faktor psikologi merupakan faktor utama yang mempengaruhi kegiatan membaca. Hasil membaca akan baik, jika hati tenang, tentram, tidak ada halangan, dan membaca sesuai dengan kondisi, situasi, dan tujuannya.
Selain itu faktor yang dapat mempengaruhi membaca adalah faktor konseptual. Faktor konsep adalah membaca dilakukan karena ingin memahami suatu konsep. Melalui membaca, maka untuk memahami suatu konsep akan lebih jelas. 
Faktor lain yang mempengaruhi kegiatan membaca adalah kebiasaan. Baik tidaknya cara orang membaca dapat dipengaruhi dari kebiasaannya. Misalnya kebiasaan menggerakan bibir akan menghambat kecepatan seseorang dalam membaca dan akan mempengaruhi pemahamannya terhadap bacaannya. Hal ini dapat terjadi karena dipengaruhi oleh kebiasaannya membaca dari kecil. Jadi faktor kebiasaan bisa mempengaruhi proses membaca seseorang.
 


