TINGKAT KEPUASAN MAHASISWA TERHADAP WEBSITE UNIVERSITAS BINA DARMA MENGGUNAKAN MODEL KEPUASAN PEMAKAI AKHIR KOMPUTER

MERRY AGUSTINA
Fakultas Ilmu Komputer,

UNIVERSITAS BINA DARMA Palembang, Sumatera Selatan, Indonesia
+62-711.515679, Email: merry_agst@binadarma.ac.id
Abstrak
Dunia pendidikan khususnya universitas merupakan salah satu lembaga yang  memanfaatkan website sebagai media komunikasi dan penyediaan informasi kepada publik. Universitas Bina Darma (UBD) adalah salah satu perguruan tinggi swasta di Kota Palembang yang memiliki website dengan alamat domain www.binadarma.ac.id. Bagi UBD website universitas merupakan media komunikasi baik secara internal civitas akademika maupun bagi pihak eksternal. Penelitian ini bertujuan untuk mengukur tingkat kepuasan mahasiswa Program Studi Komputerisasi Akuntansi (PSKA) Diploma Tiga dalam menggunakan website UBD dengan model kepuasan pemakai akhir komputer (end-user computer satisfaction model) berdasarkan faktor isi (content), bentuk (format), keakuratan (accuracy), kemudahan penggunaan (ease of use) dan faktor ketepatan waktu (timelines). Selanjutnya melihat pengaruh kelima faktor tersebut terhadapa tingkat kepuasan mahasiswa PSKA D3 UBD. Hasil Penelitian menunjukan ada pengaruh yang signifikan dari kelima variabel tersebut baik secara parsial maupun secara simultan terhadap kepuasan pemakai.
Keywords: website, tingkat kepuasan, eucs model
1. PENDAHULUAN
Dunia pendidikan khususnya universitas merupakan salah satu lembaga yang  memanfaatkan website sebagai media komunikasi dan penyediaan informasi kepada publik. Website (situs web) merupakan alamat (URL) yang berfungsi sebagai tempat penyimpanan data dan informasi dengan berdasarkan topik tertentu (Sutarman, 2003). Penggunaan website karena kemudahan, kemurahan dan kenyamanannya dibandingkan dengan media lain. Disamping itu, melalui website pun pencitraan universitas dalam skala global akan lebih mudah dilakukan. 

Hadirnya website menjadi fasilitator bagi sivitas akademika dan pengakses lainnya terkait informasi seputar universitas. Inilah dampak kehadiran teknologi informasi di kampus. Dalam konteks universitas, website lebih layak disebut sebagai sebuah portal pendidikan. Sebutan ini muncul karena keberadaan website dalam sebuah Universitas bersifat multifungsi. (Wardani, 2011). Pada awalnya, website digunakan sekadar untuk menyampaikan informasi, selanjutnya terjadi komunikasi dan pelayanan pendidikan yang berlangsung lewat portal tersebut secara terus-menerus. 
Universitas Bina Darma (UBD) adalah salah satu perguruan tinggi swasta di Kota Palembang yang memiliki website dengan alamat domain www.binadarma.ac.id. Bagi UBD website universitas merupakan media komunikasi baik secara internal civitas akademika maupun bagi pihak eksternal. Secara internal website UBD merupakan portal pendidikan yang mengakumulasi hampir semua proses akademik baik untuk dosen maupun mahasiswa. Melalui website UBD para mahasiswa mendapatkan informasi akademik, seperti pengumuman beasiswa, kalender akademik, pengumuman libur dan informasi akademik lainnya.

Selanjutnya melalui website mahasiswa juga dapat melakukan proses akademik masing-masing secara mandiri mulai dari mengentry kartu rencana studi (KRS) setiap semester, melihat hasil studi (KHS), mengikuti perkuliahan secara mandiri melalui menu e-learning. Berikut ini gambar tampilan website UBD dan menu versi mahasiswa.
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Gambar 1 Website UBD
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Gambar 2 Tampilan Website Menu Mahasiswa
Dilihat dari pentingnya keberadaan website sebagai media komunikasi di Universitas Bina Darma, maka masalah tingkat kepuasan para pengguna website tersebut juga sangat penting, karena berhubungan dengan tujuan yang telah ditetapkan dan diinginkan oleh UBD dalam membuat website tersebut. Tentang kepuasan pengguna menurut Kotler (2002) adalah seorang pengguna yang merasakan kinerja melebihi harapannya, maka ia akan merasa puas, sebaliknya bila kinerja yang diterimanya itu tidak memenuhi harapan maka ia tidak merasa puas. Secara internal kampus para pengguna dari website tersebut adalah para mahasiswa dan dosen UBD. 

 Penelitian ini bertujuan untuk mengukur tingkat kepuasan mahasiswa Program Studi Komputerisasi Akuntansi (PSKA) Diploma Tiga dalam menggunakan website UBD dengan model kepuasan pemakai akhir komputer (end-user computer satisfaction model) berdasarkan faktor isi (content), bentuk (format), keakuratan (accuracy), kemudahan penggunaan (ease of use) dan faktor ketepatan waktu (timelines). (Doll and Torkzadeh, 1991). Selanjutnya melihat pengaruh kelima faktor tersebut terhadapa tingkat kepuasan mahasiswa PSKA D3 UBD.
2. METODOLOGI PENELITIAN
2.1 Populasi dan Sampel
Penelitian ini dilakukan di Universitas Bina Darma Populasi dan sampel dalam penelitian ini adalah mahasiswa aktif PSKA D3 UBD yang berjumlah 100 mahasiswa.
2.2 Rancangan Penelitian

  Desain penelitian yang akan digunakan dalam penelitian ini adalah desain deskriptif yang bersifat eksploratif dengan tujuan untuk menggambarkan keadaan atau status fenomena. Penelitian ini akan mengukur bagaimana tingkat kepuasan mahasiswa PSKA D3 UBD dalam menggunakan website berdasarkan lima variabel EUCS model dan menganalisis pengaruh setiap variabel dan kelima variabel tersebut secara bersama-sama terhadap tingkat kepuasan. Berikut gambar desain penelitian tersebut.











Gambar 3. Rancangan Penelitian
2.3 Metode Pengumpulan Data

Data yang digunakan dalam penelitian ini terdiria atas data primer dan data sekunder. Data primer di dapat secara langsung dari responden dengan menggunakan kuisioner tertutup dengan lima pilihan jawaban yang tersedia berupa angka-angka dengan interval 1 sampai 5. Sedangkan data sekunder didapat dari hasil studi pustaka.

2.4 Metode Analisis
Kuisioner penelitian sebagai media pengumpulan data diuji validitas dengan menggunakan teknik korelasi Pearson Product Moment dan uji realiabilitas dilakukan dengan menggunakan teknik Cronbach Alpha melalui program SPSS.

Pengujian hipotesis dilakukan dengan uji statistik dengan menggunakan metode Regresi Linier Berganda, karena variabel independen lebih dari satu variabel. Dari hasil hipotesis menggunakan regresi linier berganda yaitu uji normalitas dan uji heterokedastisitas.

3. HASIL DAN PEMBAHASAN
3.1 Analisis Statistik Deskriptif

Dalam penelitian ini peneliti menggunakan alat penelitian berupa kuisioner yang disebarkan kepada mahasiswa UBD Program Studi Komputerisasi Akuntansi Diploma Tiga, untuk mengetahui tingkat kepuasan terhadap website Universitas Bina Darma. Karakteristik responden dalam penelitian ini antara lain jenis kelamin dan angkatan. Berdasarkan jenis kelamin dari 100 responden yang ada 63 perempuan dan 37 laki-laki. Kemudian berdasarkan angkatan terdiri dari 4 angkatan yaitu angkatan 2011 ke bawah sebanyak 23orang, angkatan 2011 sebanyak 29 orang, angkatan 2012 sebanyak 21 orang, dan angkatan 2013 sebanyak 27 orang.
3.2 Deskriptif Variabel Penelitian.

Responden penelitian ini sebanyak 100 orang mahasiswa yang terdiri atas angkatan 2011 ke bawah sebanyak 23 orang, angkatan 2011 sebanyak 29 orang, angkatan 2012 sebanyak 21 orang, dan angkatan 2013 sebanyak 27 orang. Variabel bebas dalam penelitian ini adalah semua komponen dari instrumen model kepuasan pengguna akhir komputer (End-user Computing Satisfaction) terdiri dari variabel isi (Content) website (X1) memiliki 5 dimensi yaitu relevansi, kelengkapan, manfaat, kualitas dan output yang terdiri dari 5 item pertanyaan. Variabel keakuratan (Accuracy) website (X2) memiliki dimensi up to date, akurat, dan konsisten yang terdiri dari 3 item pertanyaan. Variabel bentuk (Format) website (X3) dengan dimensi link, teks, dan warna yang terdiri dari 3 item pertanyaan. Variabel kemudahan penggunaan website (X4) memiliki dimensi user friendly dan efisiensi yang terdiri dari 2 item pertanyaan. Variabel ketepatan waktu website (X5) dengan dimensi waktu panggil dan kesalahan yang terdiri dari 2 item pertanyaan.
Sedangkan variabel terikat dalam penelitian ini adalah kepuasan pemakai website yang terdiri dari 5 dimensi yaitu kepuasan terhadap isi, keakuratan, bentuk, kemudahan penggunaan dan kepuasan terhadap ketepatan waktu website yang terdiri dari 5 item pertanyaan.
Untuk menganalisis variabel-variabel tersebut diambil dari skor rata-rata jumlah skor dari komponen masing-masing variabel kemudian membuat interval untuk masing-masing nilai pada setiap variabel.
Berikut ini adalah deskripsi masing-masing variabel penelitian :
· Variabel Isi (Content) Website (X1)

Berdasarkan hasil pengolahan data primer menunjukan bahwa sebanyak 70% responden merasa puas, 30% merasa sangat puas, dan 0% responden merasa tidak puas dan sangat tidak puas.
· Variabel Keakuratan (Accuracy) Website (X2) 

Berdasarkan hasil pengolahan data yang didapat dari kuisioner bahwa 0% responden merasa tidak puas dan sangat tidak puas. Selanjutnya responden yang merasa cukup puas 14%, merasa puas 46% dan responden yang merasa sangat puas sebesar 40%.
· Variabel Bentuk (Format) Website (X3)

Untuk variabel bentuk atau format website berdasarkan hasil pengolahan data menujukan bahwa tidak ada responden yang merasa tidak puas dan sangat tidak puas dengan indikator 0%. Responden yang merasa cukup puas 20%, merasa puas 43% dan yang merasa sangat puas sebanyak 37%.
· Variabel Kemudahan Penggunaan (Ease of Use ) Website (X4)

Variabel kemudahan penggunaan website berdasarkan hasil pengolahan data menunjukan bahwa dari 100 responden tidak ada yang merasa tidak puas dan sangat tidak puas dengan indikator 0%. Selanjutnya 23% responden merasa cukup puas, meras puas 50% dan merasa sangat puas sebanyak 27%.

· Variabel Ketepatan Waktu (Timelines) Website (X5)
Berdasarkan hasil pengolahan data yang didapat secara langsung dari responden untuk variabel ketepatan waktu website sebanyak 22% responden merasa sangat puas, 42% merasa puas, 24% puas dan 12 % merasa tidak puas dan 0% yang merasa sangat tidak puas.

· Variabel Kepuasan Pemakai (User Satisfation) Website (Y)

Untuk variabel kepuasan pemakai, berdasarkan hasil pengolahan data menunjukan bahwa lebih dari 80% responden merasa puas dan sangat puas. Hal ini menunjukan bahwa responden setuju bahwa kepuasan pemakai website dipengaruhi oleh lima variabel yang terdapat dalam model kepuasan pemakai akhir komputer. (End-user Computing Satisfaction Model).

3.3 Pembahasan Hasil Analisis

· Pengaruh Variabel Content Terhadap Kepuasan Pemakai Website

Berdasarkan nilai t hitung variabel content (X1) sebesar 2.116 dengan tingkat signifikan sebesar 0.037 (p < 0.05), hal ini menunjukan bahwa ada pengaruh yang signifikan antara variabel content terhadap kepuasan pemakai website.
· Pengaruh Variabel Accuracy Terhadap Kepuasan Pemakai Wesite

Nilai t hitung variabel accuracy (X2) sebesar 2.360 dengan tingkat signifikan sebesar 0.020 (p < 0.05), hal ini menunjukan bahwa ada pengaruh yang signifikan antar variabel accuracy terhadap kepuasan pemakai website.

· Pengaruh Variabel Format Terhadap Kepuasan Pemakai Website

Berdasarkan nilai t hitung variabel format (X3) sebesar 3.355 dengan tingkat signifikan sebesar 0.001 (p < 0.05), hal ini menunjukan bahwa ada pengaruh yang signifikan antara variabel format terhadap kepuasan pemakai website.

· Pengaruh Variabel Ease of Use Terhadap Kepuasan Pemakai Wesite

Nilai t hitung variabel accuracy (X4) sebesar 4.509 dengan tingkat signifikan sebesar 0.000 (p < 0.05), hal ini menunjukan bahwa ada pengaruh yang signifikan antar variabel ease of use terhadap kepuasan pemakai website.

· Pengaruh Variabel Timelines Terhadap Kepuasan Pemakai Website

Berdasarkan nilai t hitung variabel timelines (X5) sebesar 2.190 dengan tingkat signifikan sebesar 0.031 (p < 0.05), hal ini menunjukan bahwa ada pengaruh yang signifikan antara variabel timelines terhadap kepuasan pemakai website.

· Pengaruh Variabel Content, Accuracy, Format, Ease of Use dan Timelines Terhadap Kepuasan Pemakai Website

Dengan mengambil taraf signifikan sebesar 5% maka tingkat signifikan sebesar 0.000 (p < 0.05) maka dapat disimpulkan bahwa ada hubungan secara linier anatara variabel content, accuracy, format, ease of use dan timelines terhadap kepuasan pemakai Website

4. KESIMPULAN
Berdasarkan hasil analisis dan pembahasan, maka kesimpulan yang dapat diambil adalah  terdapat pengaruh yang positif dan signifikan antara variabel Content, Format, Accuracy, Ease of use dan Timelines secara parsial maupun simultan terhadap kepuasan pemakai website UBD. Selanjutnya terhadap kelima variabel tersebut, variabel content, timelines dan accuracy harus ditingkatkan lagi guna lebih meningkatkan kepuasan pemakai website UBD.
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