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ABSTRAK

Dari hasil penelitian yang penulis lakukan terhadap data atau informasi yang di peroleh terdapat kebutuhan yang medesak akan suatu program aplikasi Penjualan tunai. Untuk melakukan pengolahan data penjualan dan laporan penjualan pada Minimarket Kharisma yang bergerak dalam bidang usaha retail waralaba yang menjual barang kebutuhan pokok sehari-hari masih di lakukan dengan mengunakan Microsoft Office Excel. Akibatnya dalam pembuatan laporan-laporan masih kurang efektif dan efisien dan membutuhkan waktu yang sangat lama. Untuk mengatasi masalah-masalah tersebut, diperlukan adanya sistem yang terkomputerisasi yang baru untuk meningkatkan efisiensi kerja, dengan membuat sistem akuntansi penjualan tunai pada Minimarket Kharisma. Sistem ini menghasilan laporan transaksi penjualan, laporan pengeluaran, laporan perjenis barang, laporan produk dan laporan laba rugi dengan menggunakan Php dan MySQL. 

Kata kunci : PHP, Mysql.

1.
PENDAHULUAN

1.1
Latar Belakang
Seiring dengan pertumbuhan ekonomi Indonesia yang maju dan berkembang pesat. Khususnya di Kota Palembang telah terjadi perubahan di berbagai sektor termasuk di bidang industri retail dan produksi serta pada kegiatan eceran di Palembang yang telah berkembang menjadi usaha yang berskala besar. Perkembangan bisnis eceran yang pesat ini tidak lepas dari faktor meningkatnya jumlah penduduk di Kota Palembang dan juga meningkatnya pendapatan perkapita penduduk yang menyebabkan taraf hidup masyarakat semakin meningkat, hal ini membawa dampak kepada pola perilaku belanja masyarakat, dimana semakin meningkatnya taraf hidup maka tuntutan akan pemenuhan kebutuhan akan semakin meningkat juga.  
Bentuk usaha eceran yang cukup pesat adalah banyaknya jaringan minimarket diberbagai pelosok tanah air tidak terkecuali di kota Palembang seperti Minimarket Kharisma Palembang. Kharisma adalah jaringan peritel waralaba di Palembang yang menyediakan berbagai kebutuhan pokok sehari – hari. Perusahaan dagang ini berlokasi di Komplek Ruko Citra Grand City Blok B-8 No. 5 Km 12 Palembang.

Penjualan merupakan tulang punggung perusahaan dagang dalam mengembangkan usaha dalam rangka memperoleh lebih banyak keuntungan. Sebagai ujung tombak dalam memasarkan produk kepada konsumen, perusahaan akan terus dapat berkembang untuk meningkatkan penjualan apabila aktivitas penjualan dikelola dengan baik salah satunya adalah dengan pencatatan penjualan yang cepat dan tepat dalam upaya laporan penjualan. Sistem penjualan yang digunakan pada perusahaan dagang Kharisma yaitu penjualan tunai yang mana diasumsikan bahwa pembeli/konsumen akan mengambil barang setelah harga barang dibayar dikasir, karena dari hasil penjualan itulah perusahaan memperoleh pendapatan untuk menutupi biaya - biaya operasional lainnya yang telah dikeluarkan.
Sistem penjualan yang digunakan oleh Minimarket Kharisma Palembang masih menggunakan sistem manual yang belum terkomputerisasi sehingga dalam proses pencatatan penjualan, laporan penjualan dan laporan laba rugi di dapat dari hasil bukti pembayaran yang ada di kasir dan di kumpulkan oleh bagian administrasi dan di catat ke dalam Microsoft Excel hal ini dirasakan kurang efektif dan efisien.

Berdasarkan latar belakang yang telah penulis uraikan di atas, maka penulis ingin membangun sebuah sistem aplikasi pengolahan data penjualan tunai. Oleh karena itu penulis mengambil judul penelitian ini “Sistem Akuntansi Penjualan Tunai (Studi Kasus: Minimarket Kharisma Palembang)”.
1.2 Tujuan Penulisan
Adapun tujuan penelitian ini dilakukan adalah untuk mengetahui bagaimana cara proses pencatatan penjualan dan proses pembuatan laporan penjualan yang ada pada Minimarket Kharisma, lalu membangun sistem aplikasi penjualan dengan menggunakan PHP database MySQL.
1.3 Pembatasan Masalah

Agar penyelesaian dan pembahasan masalah yang akan dibahas lebih terarah dan tidak menyimpang dari pokok permasalahan yang ada. Sistem yang akan dibangun meliputi pencatatan penjualan, laporan penjualan dan laporan rugi laba.
2.
LANDASAN TEORI
2.1
Sistem Akuntansi


Menurut Mulyadi (2001:3) “Sistem akuntansi adalah organisasi formulir, catatan yang terdiri dari jurnal, buku besar dan buku pembantu serta laporan yang dikoordinasikan sedemikian rupa untuk menyediakan informasi keuangan yang dibutuhkan oleh manajemen guna memudahkan dalm pengelolaan perusahaan.



Menurut Susanto (2004:5) mendefinisikan bahwa sistem akuntansi adalah penetepan pola catatan dan laporan akuntansi serta pengembangan prosedur dalam pengumpulan, pencatatan dan penyusunan data-data akuntansi.



Berdasarkan  teori diatas, maka dapat disimpulkan bahwa sistem akuntansi adalah kumpulan elemen yaitu formulir, jurnal, buku besar, buku pembantu, dan laporan keuangan yang akan digunakan oleh manejemen untuk mencapai tujuan perusahaan.
2.2   Penjualan
Menurut Mulyadi ( 2001 : 202 ) yaitu: Penjualan adalah Kegitan berupa menjual barang dan jasa, baik dilakukan secara kredit maupun secara tunai.

Penjualan merupakan sumber hidup suatu perusahaan, karena dari penjualan dapat diperoleh laba serta suatu usaha memikat konsumen yang diusahakan untuk mengetahui daya tarik mereka sehingga dapat mengetahui hasil produk yang dihasikan. Penjualan  merupakan  kegiatan  berupa  menjual  barang  dan  jasa  yang dilakukan  antara  dua  belah  pihak  (pembeli  dan  penjual)  yang  dapat dilakukan baik secara tunai maupun secara kredit.
2.3
Sistem Akuntansi Penjualan


Menurut Mulyadi (2001:3), sistem akuntansi adalah organisasi formulir, catatan, dan laporan yang dikordinasi sedemikian rupa untuk menyediakan informasi keuangan yang dibutuhkan oleh manajemen guna mempermudah pengolahan perusahaan.


Dari definisi didapat dapat disimpulkan banwa sistem akuntansi penjualan adalah organisasi formulir, catatan, dan laporan yang dikoordinasi sedemikian rupa untuk menyediakan informasi keuangan yang terdiri dari transaksi penjualan barang dan jasa, baik secara kredit maupun tunai.
2.4
PHP
Menurut Agus Saputra (2011, p.1) PHP atau yang memiliki kepanjangan Hypertext Preprocessor merupakan suatu bahasa pemrograman yang difungsikan untuk membangun suatu website dinamis. PHP menyatu dengan kode HTML, maksudnya adalah beda kondisi. HTML digunakan sebagai pembangun atau pondasi dari kerangka layout web, sedangkan PHP difungsikan sebagai prosesnya sehingga dengan adanya PHP tersebut, web akan sangat mudah di rawat. PHP berjalan pada sisi server sehingga PHP disebut juga sebagai bahasa Server Side Scripting. Artinya bahwa dalam setiap menjalankan PHP, wajib adanya web server.
2.5 MySQL
Menurut Bunafit Nugroho (2004:1) mengemukakan bahwa MySQL adalah sebuah program database server yang mampu menerima dan mengirimkan datanya dengan sangat cepat, multi user serta menggunakan standar SQL (Structure Query Language). Dengan menggunakan MySQL server maka data dapat diakses oleh banyak pemakai secara bersamaan sekaligus dapat membatasi akses para pemakai berdasarkan hak pengguna yang diberikan MySQL menggunakan bahasa SQL (Structure Query Language) yaitu bahasa standar pemrograman database.
2.6 Adobe Dreamwever CS5


Menurut Sibero, (2011:384), Adobe Dreamweaver merupakan sebuah produk web developer yang dikembangkan oleh Adobe Sistems Inc, sebelumnya produk Dreamweaver dikembangkan oleh Macromedia Inc, yang kemudian sampai saat ini perkembangannya diteruskan oleh Adobe Sistems Inc, Dreamweaver dikembangkan dan dirilis dengan kode nama Creative Suit (CS).

Berdasarkan definisi di atas, maka dapat disimpulkan Dreamweaver adalah suatu aplikasi yang digunakan dalam membangun atau membuat sebuah web.
2.7 Basis Data


Menurut Fathansyah (2012:24) beragumentasi basis data terdiri atas dua kata, yaitu basis dan data. Basis data kurang lebih dapat diartikan sebagai markas atau gudang, tempat bersarang atau berkumpul. Sedangkan data adalah representasi fakta dunia nyata yang mewakili suatu objek seperti manusia (pegawai, siswa, pembeli,pelanggan), barang, peristiwa, konsep dan sebagainya, yang diwujudkan dalam bentuk angka, huruf, simbol, teks, gambar dan kombinasi. Sebagai suatu kesatuan istilah, basis data (database) sendiri dapat didefinisikan dalam sejumlah sudut pandang seperti : Himpunan kelompok data (arsip) yang saling berhubungan yang diorganisasi sedemikian rupa agar kelak dapat dimanfaatkan kembali dengan cepat dan mudah.
2.8 UML

Menurut Hend (2006:5) Unified Modelling Language (UML) adalah bahasa yang telah menjadi standar untuk visualisasi, menetapkan, membangun, dan mendokumentasikan artifak suatu sistem perangkat lunak.

Menurut Adi Nugroho (2005:3) Unified Modelling Language (UML) adalah alat bantu analisis serta perancangan perangkat lunak berbasis objek.
2.9 Web

Menurut Gregorius (2000:30) Website merupakan kumpulan halaman web yang saling terhubung dan file - filenya saling terkait. Web terdiri dari page atau halaman, dan kumpulan halaman yang dinamakan homepage. Homepage berada pada posisi teratas, dengan halaman - halaman terkait berada di bawahnya. Biasanya setiap halaman di bawah homepage disebut child page, yang berisi hyperlink ke halaman lain dalam web.

Website awalnya merupakan suatu layanan sajian informasi yang menggunakan konsep hyperlink, yang memudahkan pengguna internet melakukan penelusuran informasi di internet. Informasi yang disajikan dengan web menggunakan konsep multimedia, informasi dapat disajikan dengan menggunakan banyak media, seperti teks, gambar, animasi, suara, atau video.

3.
METODOLOGI PENELITIAN
3.1 Analisis Kebutuhan Masukan 
Masukan dari aplikasi penjualan ini berupa :

1. Data Login yang meliputi Username, Password.

2. Data Produk yang meliputi kode_produk, jenis_bareng, nama_produk, merek, stok, harga_jual, gambar.
3. Data Transaksi yang meliputi kode, jenis_produk, nama_barang, merek, stok, harga_produk, jumlah_beli.

4. Data Beban yang meliputi listrik, telepon, pdam, pajak.
3.2 Analisis Kebutuhan Proses
Analisis proses dalam aplikasi penjualan ini antara lain :

•
Proses penginputan data Login

•
Proses penginputan data Produk

•
Proses penginputan data Transaksi

•
Proses penginputan data Pengeluaran

3.3 Analisis Kebutuhan Keluaran

Data keluaran yang diperoleh dari aplikasi penjualan ini adalah berupa laporan pemasukan, laporan pengeluaran, laporan perjenis barang, laporan produk, dan laporan laba rugi.
3.4 Desain Perancangan

A. Use case Diagram

Use Case menggambarkan suatu uraian kelompok yang saling terkait dan membentuk sistem secara teratur yang dilakukan atau di awasi oleh sebuah actor.
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Gambar 3.1 Use Case Diagram
B. Class Diagram
Class Diagram menggambarkan kelas-kelas dalam sebuah sistem dan hubungannya antara satu dengan yang lain.
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- kode_produk : int - kode - int
password : char - jenis_barang : char - jenis_produk : char
- nama_produk : char - nama_barang : char
- merek : char - merek : char

- stok - int - stok - int

- harga_jual - int - harga_produk : int
- gambar - int - jurnlah_beli : int

+ kirim() : void

void

+ simpan() : void
+ reset() : void

+ selesai()

Pengeluaran

~ listrik - int
- telepon - int
- pdam  int
- pajak - int

+ simpan() : void





Gambar 3.2 Class Diagram

C. Activity Diagram

Activity Diagram menggambarkan proses bisnis dan urutan aktivitas dalam sebuah proses.
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Gambar 3.3 Activity Diagram

4.
HASIL DAN PEMBAHASAN
4.1 Hasil

Berdasarkan hasil dari penelitian ini adalah sebuah sistem akuntansi penjualan tunai yang terkoneksi dengan sebuah aplikasi, sistem yang dihasilkan dibuat dengan menggunakan PHP dan MySQL. Sistem yang di buat ini dapat digunakan pada bagian administrasi pada Minimarket Kharisma Palembang  yang sudah membangun sebuah program aplikasi penjualan tunai.
4.2 Pembahasan

Berikut ini akan dibahas sebuah tampilan-tampilan yang ada  pada aplikasi sistem akuntansi penjualan pada Minimarket Kharisma Palembang yang telah dibuat.
4.2.1 Tampilan Menu Login
Tampilan Menu Login ini merupakan menu pembukaan dari aplikasi pengolahan data penjualan.
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Gambar 4.1 Tampilan Menu Login

4.2.2 Tampilan Menu Produk
Tampilan ini untuk melihat data produk yang ada pada Minimarket Kharisma Palembang.
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Gambar 4.2 Tampilan Menu Produk

4.2.3 Tampilan Menu Transaksi



Tampilan ini untuk melihat data transaksi yang ada pada Minimarket Kharisma Palembang.
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Gambar 4.3 Tampilan Menu Transaksi

4.2.4 Tampilan Menu Pengeluaran



Tampilan ini untuk melihat data pengeluaran yang ada pada Minimarket Kharisma Palembang.
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Gambar 4.4 Tampilan Menu Pengeluaran

4.2.5 Tampilan Menu Laporan Pemasukan



Tampilan ini untuk melihat data laporan penjualan yang ada pada Minimarket Kharisma Palembang.
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Gambar 4.5 Tampilan Menu Laporan Pemasukan
4.2.6 Tampilan Menu Laporan Pengeluaran



Tampilan ini untuk melihat data laporan pengeluaran yang ada pada Minimarket Kharisma Palembang.
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Gambar 4.6 Tampilan Menu Laporan Pengeluaran
4.2.7 Tampilan Menu Laba Rugi



Tampilan ini untuk melihat data laporan laba rugi yang ada pada Minimarket Kharisma Palembang.
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Gambar 4.7 Tampilan Menu Laba 

Rugi

4.2.8 Tampilan Menu Laporan Perjenis Barang



Tampilan ini untuk melihat data laporan perjenis barang yang ada pada Minimarket Kharisma Palembang.
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Gambar 4.8 Tampilan Menu Laporan Perjenis Barang

4.2.9 Tampilan Menu Laporan Produk



Tampilan ini untuk melihat data laporan perjenis barang yang ada pada Minimarket Kharisma Palembang.
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Gambar 4.9 Tampilan Menu Laporan Produk

5.
KESIMPULAN DAN SARAN

5.1 Kesimpulan
Bedasarkan hasil dari pembahasan yang telah diuraikan dalam penelitian ini, maka dapat di simpulkan sebagai berikut:

Penelitian ini menghasilkan sistem akuntansi penjualan tunai pada Minimarket Kharisma Palembang dibuat dengan menggunakan bahasa  pemrograman PHP yang berbasis Web.

Sistem yang dibangun  memudahkan bagian administrasi dalam proses pencatatan transaksi penjualan, laporan transaksi penjualan, laporan pengeluaran, laporan perjenis barang, laporan produk, dan laporan laba rugi.
5.2 Saran


Berdasarkan hasil kesimpulan yang telah diuraikan di atas, maka penulis memberikan saran sebagai berikut:
1. Sistem yang dibangun memiliki keterbatasan maka untuk itu perlu adanya pengembangan di masa yang akan datang agar sistem menjadi lebih baik lagi.

2. Dengan adanya sistem yang dibangun ini,  diharapkan dapat bermanfaat bagi Minimarket Kharisma Palembang
6.
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