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ABSTRAK
 Penelitian  dilakukan pada  SMA Muhammdiyah 3 Palembang ,Untuk saat ini pihak sekolah belum menerapkan Sistem Informasi Akademik sehingga untuk mengetahui informasi- informasi  tentang sekolah siswa baru  dan masyarakat harus datang langsung kesekolah dan informasi yang di berikan pun tidak lengkap  sehingga mereka sering mengeluhkan tentang keterlambatan untuk mendapatkan informasi yang mereka butuhkan untuk itu peneliti ingin membuat sebuah Sistem Informasi Akademik berbasis WEB dengan menerapkan metode Search Engine Optimization . metode ini menggunakan kata kunci yang langsung ke informasi yang di inginkan  oleh pengguna dengan metode ini akan mempermudah masyarakat khususnya calon siswa dan siswi yang ingin mendaftar di sekolah SMA Muhammadiyah 3 Palembang untuk mencari informasi yang mereka butuhkan tentang sekolah . Adapun Metode yang digunakan dalam pengembangan perangkat lunak ini adalah metode Web Engeenering.dengan tahapan mendefiniskan masalah,melakukan analisis kebutuhan,merancang prototipe,implementasi,pengujian dan pemeliharaan. Tujuan yang ingin dicapai dalam penelitian ini adalah menghasilkan sebuah  website Sistem Informasi Akademik yang bertujuan untuk memberikan informasi tentang sekolah Muhammadiyah 3 Palembang dan dengan mengembangan sistem ini di harapkan kedepannya sekolah ini dapat meningkatkan jumlah siswa baru.
Kata kunci: Sistem Informasi Akademik,WEB, SEO, Web Engeeering.
I. PENDAHULUAN

Perkembangan ilmu komputer saat ini semakin berkembang. Perkembangan ini didukung oleh teknologi sistem informasi yang semakin baik sehingga mendukung perkembangan dan penyebaran informasi.Perkembangan informasi sekarang ini sudah merambah pada teknologi berbasis web , dimana dengan penggunaan  teknologi web dapat  melakukan penyebaran informasi melalui internet dengan berbagai bentuk yang dapat mempermudah masyarakat dalam mencari informasi yang di butuhkan. Google adalah salah satu mesin pencari (search engine) paling popular dan paling canggih saat ini. Google mampu menghadirkan hasil pencarian yang lebih baik, lebih cepat, dan lebih cerdas dibanding pencari lainnya. 

 SMA 3 Muhammadiyah tepatnya di Jl. Jend.A. Yani Komp. UMP 13 Ulu Seberang Ulu II Plaju – Palembang merupakan sekolah menengah atas yang sudah terakreditasi “B”, namun di SMA Muhammadiyah 3 para siswa maupun calon siswa dan masyarakat masih mendapatkan kesulitan dalam mencari informasi sekolah, dimana masyarakat  harus datang dan bertanya langsung ke sekolah, Didalam media promosi pada SMA Muhammadiyah 3 Palembang saat ini belum menggunakan sistem komputerisasi dan masih dicetak dalam bentuk brosur sehingga untuk promosi sekolah tidak dapat dilakukan secara cepat. 
Pada saat ini masalah yang sering terjadi pada SMA Muhammadiyah 3 Palembang yaitu lambatnya informasi mengenai pengumuman, berita dan kegiatan sekolah yang akan diberikan pihak sekolah, karena pihak sekolah harus terjun langsung ke masyarakat untuk mempromosikan mengenai informasi sekolah yang ada pada SMA Muhammadiyah 3 Palembang. sehingga menyebabkan penyampaian informasi kurang efektif dan efisien. Selain itu pihak sekolah pun akan mengulang informasi kepada para siswa dan masyarakat yang ingin bertanya tentang  informasi sekolah. Dengan seiring berjalannya waktu dan bertambahnya jumlah calon siswa dan pengunjung maka akan meningkatnya kegiatan yang harus di lakukan oleh pihak sekolah di    SMA Muhammadiyah 3 Palembang.Oleh karena itu pihak sekolah ingin mengubah sistem media promosi menjadi sistem yang terkomputerisasi dengan tujuan untuk mempermudah, dan  mempercepat dalam menyebarkan informasi (berupa data siswa, data guru, kegiatan, pengumuman, berita, galeri, visi dan misi, struktur organisasi, kalender, kontak kami, buku tamu, informasi pendaftaran siswa serta fasilitas sekolah). 
. Penerapan metode search Engine Optimization (SEO) merupakan teknik yang di gunakan dalam penelitian ini untuk membangun sistem informasi akademik berbasis WEB,  metode SEO merupakan teknik untuk memaksimalkan suatu website agar lebih di kenal atau lebih mudah di baca oleh search engine dengan tujuan untuk meningkatkan jumlah pengunjung website tersebut.Adapun tujuan dari penelitian ini adalah membangun Website Sistem Informasi Akademik sehingga dapat ,membantu dalam mempromosikan sekolah,dan dapat mempermudah masyarakat untuk melihat informasi tentang SMA Muhammadiyah 3 Palembang  ,  serta memberikan fasilitas untuk optimalisasi halaman web  dengan menggunakan teknologi SEO (search engine optimation) sehingga lebih mempermudah dalam pencarian halaman web .

II. 
LANDASAN TEORI
A. Sistem Informasi
Sistem informasi merupakan suatu sistem di dalam suatu organisasi yang mempertemukan kebutuhan pengolahan transaksi harian, mendukung operasi,bersifat manajerial, dan kegiatan strategi dari suatu organisasi dan menyediakan pihak luar tertentu dengan laporan – laporan yang di perlukan Jogiyanto (2009).
B. Metode Pengembangan Sistem
Pada penelitian ini metode yang di gunakan metode web Engeenering  dimana Web Engineering (Rekayasa Web) adalah suatu proses yang digunakan untuk menciptakan suatu sistem aplikasi berbasis web dengan menggunakan ilmu rekayasa, prinsip-prinsip manajemen dan pendekatan sistematis sehingga dapat diperoleh sistem dan aplikasi web dengan kualitas tinggi. Janner (2010).Dengan tahapan tahapan sebagai berikut 

1. Formulasi 

2. Planning
3. Analisi 

4. Perekayasaan 

5. Implementasi 

C.  Internet
Internet juga dapat diartikan sebagai jaringan komunikasi global yang terbuka dan menghubungkan jutaaan atau milyaran jaringan komputer dengan berbagai tipe dan jenis, dengan menggunakan tipe komunikasi misalnya telepon, satelit, dan sebagainya. Secara sederhana, fungsi internet adalah sebagai berikut Sebagai media komunikasi , Sebagai salah satu tempat untuk akses informasi,Berbagi sumber daya atau data,Dapat menyiarkan dan mengakses secara langsung baik itu berita dan bertukar data dengan internet online ke seluruh dunia.Nugraha (2006).
D. Metode Search engine optimation
Search Engine Optimization merupakan serangkaian proses yang dilakukan secara sistematis yang bertujuan untuk meningkatkan volume dan kualitas trafik dari mesin pencari menuju alamat situs web tertentu dengan memanfaatkan mekanisme kerja alami algoritma mesin pencari tersebut. Dalam optimalisasi webada dua aspek yang harus diterapkan yaitu (optimasi secara internal/on-page), (optimasi secara eksternal/off-page). Kurang lebih cara kerja search engine itu sama saat anda membuka sebuah halaman website dan membacanya lalu mengklik link-link lain pada halaman itu untuk membaca halaman-halaman yang lainnya. Bedanya adalah Google melakukannya dengan menggunakan Googlebot yang merupakan sekumpulan besar set komputer yang melakukannya dalam kecepatan yang jutaan kali kecepatan anda. Ahmad dan Irawan (2014). Metode SEO merupakan salah satu metode untuk pengoptimalan website sehingga website berada di posisi optimal. Menurut penelitian, hampir 80% persen pengunjung website didapatkan dari Search Engine. Dengan mendapatkan posisi tinggi, otomatis orang yang mengunjungi website akan lebih banyak dibandingkan website yang mendapatkan posisi rendah di SERP-nya (Zaki, 2009).
III. METODE PENELITIAN
Pada penelitan ini penulis menggunakan metode deskriptif , karena dengan metode ini  berdasarkan permasalahan yang sedang diteliti dan berdasarkan fakta yang terjadi pada sekolah SMA Muhammadiyah 3 Palembang. Dalam melakukan penelitian untuk mendapatkan data dan informasi, maka metode yang digunakan dalam  proses pengumpulan data yang akan dilakukan sebagai  berikut 

 A. Studi Pustaka Merupakan metode pendifinisian yang dilakukan dengan cara mencari bahan yang mendukung dalam  pendefinisian masalah-masalah melalui buku-buku, internet yang erat kaitannya dengan objek  permasalahan yang diteliti.  

B. Metode Wawancara Merupakan metode yang dilakukan dengan cara melakukan tanya jawab kepada pihak terkait khususnya pihak sekolah di SMA Muhammadiyah Palembang yang memiliki pengetahuan lebih dalam mengenai  permasalahan yang dijadikan objek dalam  penelitian. 

C. Pengamatan Merupakan suatu cara pengumpulan data yang dilakukan dengan pengamatan dan pencatatan langsung maupun tidak langsung terhadap objek yang dibahas .
IV.  HASIL DAN PEMBAHASAN
Pada bagian ini akan menjelaskan mengenai hasil dan pembahasan Sistem informasi Akademik SMA Muhammdiyah 3 Palembang berbasis web , Web engineering merupakan disiplin ilmu rekayasa yang terdiri dari langkah-langkah sistematis yang  bertujuan membangun sistem berbasis web yang  berkualitas sesuai dengan kebutuhan pengguna. Adapun aktivitas-aktivitas yang terdapat dalam metode web engineering :
A .Formulasi, yang merupakan serangkaian aktifitas rekayasa web yang dimulai dengan identifikasi tujuan pengembangan perangkat lunak yang akan di buat di mana pada penelitian ini bertujuan  untuk membangun sistem informasi akademik  dan diakhiri dengan pembangunan analisis model dimana pada penelitan ini menggunakan UML untuk menentukan Use case dan activity diagram ,atau spesifikasi requirement sistem Seluruh kebutuhan software harus bisa didapatkan dalam fase ini, termasuk didalamnya kegunaan       software yang diharapkan pengguna dan batasan software. Informasi ini biasanya dapat diperoleh melalui wawancara, survey atau diskusi. Informasi tersebut dianalisis untuk mendapatkan dokumentasi kebutuhan pengguna untuk digunakan pada tahap selanjutnya.Formulasi memungkinkan klien dan pengembang  sistem  untuk menetapkan tujuan-tujuan pembangunan web. Formulasi dalam pembangunan Sistem Informasi Akademik SMA Muhammdiyah 3 Palembang bertujuan untuk memberikan kemudahan dalam  mencari semua informasi secara lengkap tentang sekolah.
B. Planning, pada tahap ini  peneliti ingin merumuskan masalah dan kerangka kerja yang telah dibuat dan  dituangkan kedalam rencana kerja yang sifatnya dinamis dan terarah. Dalam perencanaan ini, penulis membuat jadwal kegiatan berupa tahapan atau langkah kerja yang nantinya menjadi acuan dalam pengembangan sistem untuk menghasilkan sistem Informasi Akademik bagi SMA Muhammadiyah 3 Palembang.
C. Analisis, yang akan dilakukan adalah menentukan  persyaratan perangkat lunak dan analisis kelemahan sistem
1) Analisis Persyaratan PL

Pada tahap ini proses pengumpulan kebutuhan diintensifkan dan difokuskan, khususnya pada perangkat lunak. Untuk memahami sifat program yang dibangun, rekayasa perangkat lunak (analisis) harus memahami domain informasi, tingkah laku, unjuk kerja dan antar muka yang diperlukan. Kebutuhan baik untuk sistem maupun perangkat lunak di dokumentasikan dan dilihat oleh pelanggan.Mengumpulkan kebutuhan secara lengkap kemudian dianalisis dan didefinisikan kebutuhan yang harus dipenuhi oleh software yang akan dibangun.
2) Analisis Kelemahan Sistem 
Pada saat ini sistem informasi akademik masih bersifat manual sehingga informasi yang di butuhkan  oleh calon siswa dan masyarakat masih sangat sedikit dan tidak. Adapun beberapa kelemahan tersebut dapat dirinci sebagai berikut:

1). Calon siswa atau mahasiswa harus datang ke langsung ke sekolah jika ingin mendapatkan  informasi tentang sekolah.

2). Informasi mengenai data guru , kurikulum , visi misi dan kegiatan sekolah masih sulit untuk di dapat.

3). Pada saat ingin  mendaftar menjadi siswa di SMA Muhammadiyah 3 palembang masih menggunakan formulir  .

Dari kelemahan yang ada pada sistem yang berjalan saat ini  solusi yang penulis tawarkan adalah membangun sebuah aplikasi Sistem Informasi Akademik dengan penerapan search Engine optimzation (SEO) sehingga dapat mempermudah masyarakat dan calon siswa untuk mencari informasi yang di butuhkan tentang kegiatan – kegiatan sekolah di SMA Muhammadiyah 3 Palembang .
D.  Perekayasaan, pada tahapan ini yang dilakukan adalah dengan cara melakukan transformasi dari desain yang telah di lakukan pada tahap analisa perangkat lunak dan menentukan kelemahan sistem ke dalam kode program sehingga nantinya akan menghasilkan sebuah Sistem Informasi Akademik pada SMA Muhammdiyah 3 Palembang.
E.  Implementasi,Pada tahap ini akan di lakukan proses pembuatan sistem untuk Sistem Informasi Akademik Muhammadiyah 3 Palembang.
1) Struktur Navigasi Halaman Admin
Struktur navigasi admin. Admin dalam web ini berfungsi dalam memanajemen website Sistem Informasi Akademik. Sebagai user admin maka dia bisa menambah, menghapus dan mengedit data.Untuk struktur navigasi admin ini dapat dilihat pada gambar 1 berikut.
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Gambar 1. Struktur Navigasi Admin

Pada struktur navigasi untuk admin, dapat dilihat bahwa admin harus login terlebih dahulu, bagian ini berfungsi untuk masuk ke dalam pengaturan website sebagai administrator, dibagian ini terdapat usename dan password admin,  setelah masuk ke halaman admin muncul tampilan dengan menu-menu yang diperuntukkan sebagai otoritas administrator. Administrator dapat menambahkan Data guru,data Siswa, Pengumuman,, untuk input kedalam menu admin dapat memilih menu utama , selanjutnya bisa menambahkan data guru dan data siswa .
2) Tampilan Sistem Iinformasi Akademik

Pada fase implementasi  pada model web engeenering, peneliti mulai membangun website Sistem informasi Akademik, Hasil tampilan dari website Sistem informasi Akademik SMA Muhammadiyah 3 palembang  i dapat dilihat pada tampilan-tampilan dibawah ini.

1).   Tampilan Menu Utama
Pada halaman ini menunjukkan tampilan  awal dari website sistem Informasi Akademik yang  dapat diakses oleh Calon Siswa dan masyarakat. Halaman ini berisi tentang isi website secara umum, yaitu data guru,data siswaModel menu,berita,pengumuman,Info PSB dan Galery.
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Gambar 2 Tampilan menu Utama
2). Tampilan Menu Module 
Pada halaman ini calon siswa dapat melihat  menu –menu yang ada dalam website sistem informasi akademik 
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Gambar 3 Menu Module

3). Tampilan Menu Penerimaan Siswa Baru
Pada halaman menu info Penerimaan Siswa Baru berisi tentang informasi – informasi tentang semua aktivitas dan kegiatan pada SMA Muhammdiyah 3 Palembang
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Gambar 4.Menu Info PSB

V.  SIMPULAN DAN SARAN

Berdasakan  hasil dan pembahasan yang telah dilakukan, serta sesuai dengan tujuan dan manfaat penelitian, maka dapat diambil kesimpulan dengan membangun sistem informasi akademik pada SMA Muhammadiyah Palembang bisa menjadi solusi dan memberi kemudahan bagi calon siswa . Masyarakat dan pihak sekolah untuk mencari informasi tentang kegiatan – kegiatan yang ada di sekolah, pada penelitian ini menggunakan metode Search Engine Optimization dengan metode ini akan mempermudah pihak user dalam mencari content tentang informasi yang di butuhkan karena langsung ke kata kunci yang di inginkan dan dengan pengembangan sistem informasi akademik ini di harapkan calon siswa semakin meningkat dan untuk kedepanya di harapkan pihak sekolah SMA Muhammadiyah 3 Palembang dapat mengembangkan lagi sistem informasi akademik dengan menambahkan menu – menu atau fasilitas yang dapat mendukung dan dapat meningkatkan kinerja dari pihak sekolah yang kedepanya berdampak pada peningkatan jumlah siswa yang mendaftar ke sekolah SMA Muhammdiyah 3 Palembang.
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