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 ABSTRACT: The role of the computer has a great contribution in the provision of information than books. Included also in learning chemistry. In conducting the study and search for information about the chemical data for the general public, especially for students are usually supported by several books. While the books purchased with a fairly expensive, but it is also difficult for most students did gain through library books.learning system using the book in search of the necessary data on the chemical time-consuming enough, except that there are times when students feel bored to read the book. of the problem, the writer wants to analyze and design devices that can help teach the students to learn and get information about the subject of learning chemistry using multimedia komputerberbasis media. Method development of software systems development using multimedia Sutopo. (2003). benefit from this research is expected that chemistry teaching tools for SMK child, in order to assist in providing information about the subjects chemistry and can help students who want to gain and learn about the chemistry of multimedia-based teaching
tools. 
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ABSTRAK: Peranan komputer memiliki kontribusi yang besar dalam penyediaan  informasi selain buku. Termasuk juga dalam pembelajaran kimia. Dalam melakukan pembelajaran dan mencari informasi tentang kimia data bagi masyarakat umum, terutama untuk siswa biasanya didukung oleh beberapa buku. Sementara buku-buku dibeli dengan harga yang cukup mahal, selain itu juga kebanyakan siswa kesulitan untuk melakukan perolehan buku melalui perpustakaan. sistem pembelajaran menggunakan buku dalam pencarian data tentang kimia yang diperlukan memakan waktu cukup, selain itu ada kalanya siswa merasa jenuh untuk membaca buku. dari permasalahan tersebut maka penulis berkeinginan menganalisa dan merancang perangkat ajar yang dapat membantu bagi siswa dalam melakukan pembelajaran dan mendapatkan informasi tentang pembelajaran mata pelajaran kimia menggunakan media komputerberbasis multimedia. Metode pengembangan sistem perangkat lunak menggunakan metode pengembangan multimedia sutopo. (2003). manfaat dari penelitian ini Diharapkan dengan adanya perangkat ajar kimia untuk anak SMK, agar dapat membantu dalam hal menyajikan informasi mengenai mata pelajaran kimia dan dapat membantu siswa yang ingin memperoleh dan mengetahui tentang perangkat ajar kimia berbasis multimedia.
Kata Kunci: Perangkat Ajar, Kimia, Multimedia


1.      PENDAHULUAN
Semakin pesatnya perkembangan ilmu pengetahuan dan teknologi informasi. Febrian. (2007). yang didukung oleh perkembangan perangak keras (hardware) dan perangkat lunak (software) secara langsung maupun tidak langsung. Teknologi komputerisasi dan informasi yang berkembang semakin pesatnya dapat memberikan kemudahan dan fasilitas pada hampir setiap bidang kegiatannya masing-masing. Penggunaan komputer sebagai alat bantu dalam menyelesaikan ataupun membantu pekerjaan manusia berkembang secara cepat, tepat dan akurat. 
Solusi dari permasalahan di atas dengan membangun perangkat ajar menggunakan teknologi informasi khususnya berbasis multimedia merupakan suatu terobosan baru yang dapat membantu bagi masyarakat umum khususnya siswa yang ingin mengetahui informasi tentang mata pelajaran kimia dengan media digital dan mendapatkan alternatif informasi yang lebih mudah dan cepat, tanpa harus membeli dan mencari buku-buku tentang kimia.
Berdasarkan uraian  di atas, maka penulis berkeinginan menganalisa dan merancang perangkat ajar yang dapat membantu bagi siswa dalam melakukan pembelajaran dan mendapatkan informasi tentang pembelajaran mata pelajaran kimia menggunakan media komputer berbasis multimedia, sehingga mereka mendapatkan alternatif informasi yang lebih mudah dan cepat. Maka dalam penulisan proposal skripsi ini diangkatlah sebuah judul yaitu “Analisis dan Perancangan Perangkat Ajar Kimia Untuk Anak SMK (Studi Kasus: SMK Kimia Yanitas Palembang)”.
Berdasarkan latar belakang yang telah diuraikan, penulis merumuskan masalah yang ada untuk dijadikan titik tolak pada pembahasan dalam penulisan proposal penelitian ini rumusan masalahnya ”Bagaimana menganalisis dan merancangan perangkat ajar kimia untuk anak SMK studi kasus SMK Kimia Yanitas Palembang ?”.
Agar pembahasan lebih terarah, maka penulis membatasi pembahasan tentang menganalisis dan merancangan perangkat ajar kimia untuk anak SMK studi kasus SMK Kimia Yanitas Palembang. Bahasan materi diambil dari buku kimia kelompok teknologi dan kesehatan untuk SMK dan MAK Kelas X dengan bahasan bab 1 pengenalan ilmu kimia, bab 2 materi dan perubahannya dan bab 3 rumusan kimia dan persamaan reaksi.
Tujuan dari penelitian ini adalah untuk menganalisis dan merancangan perangkat ajar kimia untuk anak SMK studi kasus SMK Kimia Yanitas Palembang yang nantinya diharapkan dapat membantu memberikan manfaat bagi siswa tentang mata pelajaran kimia.
Adapun manfaat dari penelitian ini adalah sebagai berikut: Diharapkan dengan adanya perangkat ajar kimia untuk anak SMK studi kasus SMK Kimia Yanitas Palembang, agar dapat membantu dalam hal menyajikan informasi mengenai mata pelajaran kimia.
Dan dapat membantu siswa yang ingin memperoleh dan mengetahui tentang perangkat ajar kimia berbasis multimedia. Serta menjadi sumber pembelajaran untuk mengembangkan Ilmu Pengetahuan dan Teknologi di bidang Komputer yang telah diterima selama mengikuti perkuliahan di Universitas Bina Darma Palembang.
2.
METODOLOGI PENELITIAN
2.1
Metode Pengumpulan Data

Dalam melakukan penelitian untuk mendapatkan data dan informasi. Sudarmo, (2006). maka metode yang digunakan dalam proses pengumpulan data dilakukan sebagai berikut:

Metode Observasi, Dalam hal ini yang akan dilakukan adalah melihat serta mempelajari permasalahantentang pembelajaran matematika dasar yang erat kaitannya dengan analisis dan perancangan perangkat ajar kimia untuk anak SMK kimia studi kasus SMK Kimia Yanitas Palembang. Dan Metode Studi Pustaka adalah dengan cara mancari bahan yang mendukung dalam pendefinisian masalah melalui buku-buku, internet, yang erat kaitannya dengan objek permasalahan.

2.2
Metode Analisis dan Perancangan Perangkat Lunak

Metode pengembangan perangkat lunak yang penulis gunakan adalah metode pengembangan multimedia. Sutopo. (2003) mengemukakan bahwa metodologi pengembangan multimedia terdiri dari 6 tahap yaitu, concept, design, collecting content material, assambly, testing dan distribution.

2.2.1
Concept  adalah tahap untuk menentukan tujuan dan siapa pengguna program. Tujuan dan pengguna akhir program berpengaruh pada nuansa multimedia sebagai pencerminan dari identitas organisasi yang menginginkan informasi sampai pada pengguna akhir.

2.2.2
Collecting Content Material adalah tahap pengumpulan bahan yang sesui dengan kebutuhan yang dikerjakan. Bahan tersebut, antara lain gambar, foto, video dan audio.

2.2.3
Design adalah tahap pembuatan spesifikasi mengenai arsitektur program, gaya, tampilan, dan kebutuhan material untuk program. Spesifikasi dibuat serinci mungkin sehingga pada tahap berikutnya, yaitu material collecting.

2.2.4
Assembly adalah tahap pembuatan semua objek atau bahan multimedia. Pembuatan aplikasi didasarkan pada tahap design, seperti storyboard, flowchat dan struktur navigasi.

2.2.5
Testing, Tahap testing dilakukan setelah menyelesaikan tahap pembuatan dengan menjalankan aplikasi dan melihatnya apakah ada kesalahan atau tidak. Tahap pertama pada tahap ini disebut tahap pengujian alpha yang pengujiannya dilakukan oleh pembuat atau lingkungan pembuatnya sendiri.

2.2.6
Distribution, Pada tahap ini, aplikasi akan disimpan dalam suatu media penyimpanan. Jika media pemyimpanan tidak cukup untuk menampung aplikasinya, kompresi terhadap aplikasi tersbut akan dilakukan.
2.5
  Rancangan Tampilan
2.5.1
Rancangan halaman home merupakan halaman yang tampil pertama sekali ketika program dijalankan pada perangkat lunak ajar kimia.
     Gambar 1.  Rancangan Halaman Home
2.5.2 Rancangan halaman BAB  merupakan halaman yang menampilkan penjelasan materi pada bab.
       Gambar 2.  Rancangan Halaman Bab 

2.5.3 
Rancangan halaman BAB  I  merupakan halaman yang menampilkan penjelasan materi pada bab I.
Gambar 3.  Rancangan Halaman Bab I

2.5.4 
Rancangan halaman BAB  II  merupakan halaman yang menampilkan penjelasan materi pada bab II.
Gambar 4.  Rancangan Halaman Bab II

2.5.5 
Rancangan halaman BAB  III  merupakan halaman yang menampilkan penjelasan materi pada bab III.
Gambar 5.  Rancangan Halaman Bab III
2.2.6 Rancangan halaman kuis merupakan halaman yang menampilkan tentang soal kuis.
Gambar 6.  Rancangan Halaman Soal Kuis
3. 
HASIL DAN PEMBAHASAN


Dalam bab ini akan dijelaskan mengenai hasil dari rancangan dalam bab sebelumnya, yaitu membangun perangkat ajar kimia untuk anak SMK (studi kasus: SMK Kimia Yanitas Palembang) yang nantinya dapat membantu dalam hal menyajikan informasi mengenai mata pelajaran kimia dan dapat membantu siswa yang ingin mengetahui tentang perangkat ajar kimia berbasis multimedia, untuk database menggunakan file xml yang ada pada folder kimia.

Dalam menjalankan program perangkat ajar kimia untuk anak SMK  (studi kasus: SMK Kimia Yanitas Palembang)  ini sudah dibuat file.exe jadi untuk menjalankan perangkat ajar kimia untuk anak SMK ini cukup mengklik file yang sudah dibuat, apabila file sudah diklik maka perangkat ajar kimia langsung masuk ke menu utama. Adapun cara menjalankannya adalah sebagai berikut, hidupkan komputer dengan sistem operasi minimal windows XP, pada desktop komputer terdapat shortcut prog.exe klik dua kali, maka secara otomatis akan tampil analisis dan perancangan perangkat ajar kimia untuk anak SMK dan menampilkan menu home.
Adapun nantinya diharapkan dapat membantu memberikan manfaat bagi para siswa-siswi yang ingin memperoleh informasi tentang perangkat ajar kimia untuk anak SMK (studi kasus : SMK Kimia Yanitas Palembang) ini memiliki sub-sub menu sebagai berikut :

a. Menu  home merupakan link ke menu home yang berfungsi untuk informasi selayang pandang pada perangkat ajar kimia untuk anak SMK.
b. Menu  profil merupakan link ke menu profil yang berfungsi untuk melihat informasi tentang perangkat ajar kimia. 
c. Menu  materi tentang perangkat ajar  kimia.
d. Menu kuis merupakan link ke menu kuis yang berfungsi untuk ujian .
3.1 
Halaman Home merupakan halaman yang tampil pertama sekali ketika program di jalankan pada perangkat ajar kimia untuk anak SMK. Pada halaman ini terdapat tombol-tombol seperti tombol home, profil, materi, kuis dan tombol keluar.
   Gambar 7.  Halaman Home
3.2 Halaman BAB  merupakan halaman yang tampilannya tentang materi Bab tentang perangkat ajar kimia. Pada halaman ini terdapat tombol exit untuk kembali ke halaman home.
        Gambar 8.  Rancangan Halaman Bab 
3.3 Halaman BAB I  merupakan halaman yang tampilannya tentang materi Bab I tentang perangkat ajar kimia. Pada halaman ini terdapat tombol exit untuk kembali ke halaman home.
        Gambar 9.  Rancangan Halaman Bab I


3.4
Halaman BAB II  merupakan halaman yang tampilannya tentang materi Bab II tentang perangkat ajar kimia. Pada halaman ini terdapat tombol exit untuk kembali ke halaman home.
        Gambar 10.  Rancangan Halaman Bab II

3.5
Halaman BAB III  merupakan halaman yang tampilannya tentang materi Bab III tentang perangkat ajar kimia. Pada halaman ini terdapat tombol exit untuk kembali ke halaman home.
        Gambar 11.  Rancangan Halaman Bab III
3.6   Rancangan halaman kuis merupakan hsalaman yang menampilkan tentang soal kuis.
Gambar 12. Rancangan Halaman Kuis
4. 
SIMPULAN
Berdasarkan dari penelitian yang telah dilaksanakan dan sudah diuraikan dalam analisis dan perancangan perangkat ajar kimia untuk anak SMK (studi kasus: SMK Kimia Yanitas palembang), maka penulis dapat menarik kesimpulan sebagai berikut :
1).
Penelitian menghasilkan perangkat ajar kimia untuk anak SMK. 
2).
Materi Pembelajaran menampilkan perangkat ajar kimia untuk anak SMK berbasis multimedia menggunakan Macromedia Flash.
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