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Abstract : PTPN VII has had a website which helps in reporting about pengelolahaan plantation . PTPN VII in this web site only contains about news . This web site can be accessed by anyone who wants to know about PTPN VII . So the latest news about PTPN VII can be known by the public or employees working in it. The problem is still not perfect website based on standardization of e -government in the Ministry of Information and Communication of information , so I want to add the contents of the website PTPN VII based on standardization of e -government in full with no such data is its vision and mission of the company , the names of companies , products as well as a list of employees , so the website PTPN VII is so much better than before . And if the employees or the public that opened this web site PTPN VII can find out information such as company profile , vision and mission of the company , the names of companies , products and could see all the employee data PTPN VII Banyuasin district.
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Abstrak : PTPN VII ini telah mempunyai situs web yang membantu dalam pemberitaan tentang pengelolahaan perkebunan . dalam situs web PTPN VII ini hanya berisi tentang berita-berita. situs web ini dapat di akses oleh siapa saja yang ingin mengetahui tentang PTPN VII. Sehingga berita-berita terbaru tentang PTPN VII ini dapat di ketahui oleh masyarakat ataupun karyawan bekerja di dalam nya. Permasalahan website ini masih belum sempurna berdasarkan standarisasi e-government Departemen dan Komunikasi Informasi dalam informasi, sehingga penulis ingin menambahkan isi website PTPN VII berdasarkan standarisasi   e-government secara lengkap dengan data ada misal nya visi dan misi perusahaan, nama-nama perusahaan, hasil produksi serta daftar karyawan, sehingga website PTPN VII ini jadi lebih baik dari sebelumnya. Dan apabila karyawan atau masyarakat yang membuka situs web PTPN VII ini dapat mengetahui informasi seperti profil perusahaan, visi dan misi perusahaan, nama-nama perusahaan, hasil produksi dan bisa melihat seluruh data-data karyawan PTPN VII distrik banyuasin.
Kata kunci: Kata Kunci : Pengembangan, Website, PTPN VII
1. PENDAHULUAN
PT Perkebunan Nusantara VII (Persero) adalah salah satu Badan Usaha Milik Negara (BUMN) sektor perkebunan Indonesia. Perseroan berkantor pusat di Bandar Lampung. Sejak awal, Perseroan didirikan untuk ambil bagian dalam melaksanakan dan menunjang kebijaksanaan dan Program Pemerintah di bidang ekonomi dan   Pembangunan   Nasional pada umumnya serta sub-sektor perkebunan pada khususnya. Ini semua bertujuan untuk menjalankan usaha di bidang agribisnis dan agroindustri, serta optimalisasi pemanfaatan sumberdaya Perseroan untuk menghasilkan barang atau jasa   yang bermutu tinggi dan berdaya saing kuat untuk mendapatkan/ mengejar keuntungan dalam rangka meningkatkan nilai Perseroan melalui prinsip-prinsip Perseroan Terbatas.
E-government adalah istilah yang menurut beberapa kalangan, didefinisikan secara beragam. Intinya adalah proses pemanfaatan teknologi informasi sebagai alat untuk membantu menjalankan sistem pemerintahan secara lebih efisien. Karena itu, dalam melihat e-government, jangan terpaku oleh unsur e-nya semata, tetapi yang lebih penting lagi adalah proses dan jalannya pemerintahan melalui fasilitas internet.

Sehingga terdapat dua hal utama dalam pengertian e-government di atas, pertama adalah penggunaan teknologi komunikasi informasi (salah satunya adalah internet) sebagai alat bantu, dan kedua adalah tujuan pemanfaatannya sehingga jalannya pemerintahan dapat lebih efisien. Melalui teknologi informasi/internet, seluruh proses atau prosedur yang ada di pemerintahan dapat dilalui dengan lebih cepat sesuai degan aturan main yang telah ditetapkan. E-government bukan berarti mengganti cara pemerintah dalam berhubungan dengan masyarakat. Pada konsep e-government, masyarakat masih bisa berhubungan dengan pos-pos pelayanan, berbicara melalui telepon untuk mendapatkan pelayanan pemerintah, atau mengirim surat. E-government hanya berfungsi pada konteks penggunaan teknologi informasi yang dapat meningkatkan hubungan antara pemerintah dan pihak-pihak lain. (Sosiawan, 2012:2).

Pada pelaksanaan e-government, informasi, komunikasi, dan transaksi antara masyarakat dan pemerintah dilakukan via online. Sehingga ada beberapa manfaat yang dihasilkan seperti misalnya, komunikasi dalam sistem administrasi berlangsung dalam hitungan jam, bukan hari atau minggu. Artinya, pelayanan pemerintah pada masyarakat menjadi sangat cepat, service dan informasi dapat disediakan 24 jam sehari, tujuh hari dalam seminggu. Informasi dapat dicari dari kantor, rumah, bahkan mobile dimanapun tanpa harus secara fisik datang ke kantor pemerintahan atau tempat-tempat pelayanan umum. Akselerasi kecepatan pelayanan berarti juga merupakan penghematan dalam waktu, energi maupun sumber daya.

PTPN VII ini telah mempunyai situs web yang membantu dalam pemberitaan tentang pengelolahaan perkebunan . dalam situs web PTPN VII ini hanya berisi tentang berita-berita. situs web ini dapat di akses oleh siapa saja yang ingin mengetahui tentang PTPN VII. Sehingga berita-berita terbaru tentang PTPN VII ini dapat di ketahui oleh masyarakat ataupun karyawan bekerja di dalam nya. Permasalahan website ini masih belum sempurna berdasarkan standarisasi             e-government Departemen dan Komunikasi Informasi dalam informasi, sehingga penulis ingin menambahkan isi website PTPN VII berdasarkan standarisasi          e-government secara lengkap dengan data ada misal nya visi dan misi perusahaan, nama-nama perusahaan, hasil produksi serta daftar karyawan, sehingga website PTPN VII ini jadi lebih baik dari sebelumnya. Dan apabila karyawan atau masyarakat yang membuka situs web PTPN VII ini dapat mengetahui informasi seperti profil perusahaan, visi dan misi perusahaan, nama-nama perusahaan, hasil produksi dan bisa melihat seluruh data-data karyawan PTPN VII distrik banyuasin.
Berdasarkan latar belakang permasalahan di atas, maka penulis mengambil permasalahan yang akan di bahas yaitu “Bagaimana mengembangkan situs web PTPN VII Kota Palembang khususnya data PTPN VII Distrik Banyu Asin standarisasi e-government Departemen dan Komunikasi Informasi dalam informasi”?.
Untuk menghindari agar penyimpangan permasalahan dari rumusan masalah yang ada, maka penulis akan membatasi permasalahan hanya pada pengembangan website PTPN VII Palembang, informasi yang akan ditampilkan dalam situs web PTPN VII standarisasi e-government yaitu :

1.
Selayang pandang (profil perusahaan, visi dan misi perusahaan)

2.
Struktur organisasi (data karyawan)

3.
Geografi PTPN VII

4.
Peta wilayah dan sumbernya (hasil produksi)

5.
Peraturan atau kebijakan PTPN VII

6.
Buku Tamu
Penelitian ini bertujuan untuk pengembangan situs web PTPN VII beradarkan standarisasi e-government Departemen dan Komunikasi Informasi dalam informasi.
Adapun  manfaat dari penelitian yang dilakukan pada PTPN VII ini adalah sebagai berikut :

1.
Bagi PTPN VII  Palembang, memperbarui situs web yang sudah ada menjadi situs web yang lebih baik beradarkan standarisasi e-government Departemen dan Komunikasi Informasi dalam informasi.

2.
Mempermudah karyawan atau masyarakat untuk melihat profil perusahaan, visi dan misi perusahaan, struktur organisasi, hasil produksi, data karyawan dan informasi dalam situs web tersebut.

3.
Bagi penulis, dapat mengembangkan dan menerapkan ilmu yang di dapat dalam keseharian belajar dapat berguna dan bermanfaat untuk masyarakat.
2.  METODOLOGI PENELITIAN
2.1    Analisis Kebutuhan
2.1.1  Analisis Informasi

Informasi yang akan ditampilkan dalam situs web PTPN VII standarisasi e-government yaitu :

1. Selayang pandang (profil perusahaan, visi dan misi perusahaan)

2. Struktur organisasi (data karyawan)

3. Geografi PTPN VII

4. Peta wilayah dan sumbernya (hasil produksi)

5. Peraturan atau kebijakan PTPN VII

6. Buku Tamu

Untuk mendapat data dan informasi diatas peneliti melakukan observasi  PTPN VII Distrik Banyuasin Kota Palembang dan melakukan wawancara dengan pegawai pada PTPN VII Distrik Banyuasin Kota Palembang.
2.1.2  Analisis Interaksi


User atau pemakai dari sistem yang akan dibangun berupa pengembangan website PTPN VII Distrik Banyuasin Kota Palembang yaitu :

1. Pengunjung, dapat melihat informasi berupa selayang pandang dari website PTPN VII Distrik Banyuasin Kota Palembang, informasi data karyawan, informasi hasil produksi, informasi peraturan PTPN VII Distrik Banyuasin Kota Palembang dan pengunjung dapat memberikan saran dan kritik pada buku tamu.

2. Admin, merupakan karyawan bagian teknologi informasi PTPN VII Distrik Banyuasin Kota Palembang yang bertugas untuk mengelolah website agar data selalu dinamis dan terkini.
2.2   Rancangan Web

1.
Rancangan halaman sejarah merupakan halaman pertama ketika situs web ditampilkan.
Gambar 3.8  Rancangan Halaman Sejarah
2. 
Rancangan Halaman Visi Misi, Rancangan halaman visi misi merpakan halaman yang menampilkan visi dan misi, tampilannya seperti gambar 3.9
Gambar 3.9  Rancangan isi dan Misi
3.
Rancangan halaman kode etik, Rancangan halaman kode etik merupakan halaman yang menampilkan kode etik.
Gambar 3.10  Rancangan Kode Etik
4.
Rancangan halaman badan usaha, rancangan halaman badan usaha merupakan halaman yang menampilkan badan usaha.
Gambar 3.10  Rancangan Badan Usaha
5.
Rancangan halaman contact, rancangan halaman contact merupakan halaman yang menampilkan contact.
Gambar 3.11  Rancangan Contact
6.
Rancangan halaman peta, rancangan halaman peta merupakan halaman yang menampilkan peta.
Gambar 3.12  Rancangan Peta

7.
Rancangan halaman data karyawan, rancangan halaman karyawan merupakan halaman yang menampilkan karyawan.
Gambar 3.13  Rancangan Data Karyawan
8.
Rancangan halaman data produksi, rancangan halaman produksi merupakan halaman yang menampilkan produksi.
Gambar 3.14  Rancangan Data Produksi

9.
Rancangan halaman data peraturan, rancangan halaman peraturan merupakan halaman yang menampilkan peraturan.
Gambar 3.15  Rancangan Data Peraturan
10.
Rancangan halaman data Buku Tamu, rancangan halaman buku tamu merupakan halaman yang menampilkan buku tamu.
Gambar 3.16  Rancangan Buku Tamu

11.
Rancangan halaman login, rancangan halaman login merupakan halaman yang menampilkan login.
Gambar 3.17  Rancangan Login

3. HASIL
3.1.    Hasil
Menjalankan website PTPN VII distrik Banyuasin Kota Palembang ini secara langsung harus mempunyai server web local yaitu apace, Web ini mempunyai halaman utama atau halaman depan yaitu halaman index yang berfungsi sebagai halaman utama secara otomatis pada saat web ini diakses. Pada bab ini terdapat halaman-halaman lain yang dapat saling berhubungan satu sama lain.

Langkah pertama untuk mengaktifkan halaman utama terlebih  dahulu kita membuka mozilla firefox untuk mengaktifkan halaman utama. Setelah mozilla firefox diaktifkan maka kita masukan alamat halaman utama di kotak address yang terdapat di mozilla firefox yaitu http://localhost/perkebunan.Hasil dari pembuatan tampilan ini adalah halaman-halaman informasi yang nantinya dijalankan dengan menggunakan browser.  
1. Halaman Sejarah

Halaman sejarah merupakan halaman yang berisi tentang sejarah perusahaan di mulai dari tahun berdiri nya sebuah perusahaan tersebut. Pada halaman sejarah ini juga terdapat header flash yang terdapat gambar karyawan dan logo PTPN VII, terdapat link-link seperti link sejarah, link visi dan misi, link struktur organisasi, link kode etik, link bidang usaha, link contact, link peta wilayah, link karyawan, link produksi dan link peraturan
Gambar 4.1  Halaman Login

2. Halaman Visi dan Misi

Halaman visi dan misi merupakan halaman  yang beris tentang misi dan visi sebuah perusahaan. Pada halaman visi dan misi ini juga terdapat header flash yang terdapat gambar karywan dan logo PTPN VII dan terdapat daftar link.
Gambar .2  Halaman Visi dan Misi

3. Halaman Struktu Organisasi

Halaman struktur organisasi merupakan halaman  yang enampilkan tentang struktur organisasi. Pada halaman ini juga terdapat heder flash yang terdapat gambar karyawan dan logo PTPN VII dan terdapat daftar link.
Gambar 4.3  Halaman Struktur Organisasi
4. Halaman Kode Etik

Halaman kode etik merupakan halaman  yang menampilkan tentang keode etik. Pada halaman ini juga terdapat header flash yang terdapat gambar karyawan dan logo PTPN VII dan terdapat daftar link.

Gambar 4.4  Halaman Kode Etik

5. Halaman Bidang Usaha

Halaman bidang usaha merupakan halaman  yang menampilkan tentang bidang usaha. Pada halaman ini juga terdapat header flash yang terdapat gambar karyawan dan logo PTPN VII dan terdapat daftar link.
Gambar 4.5  Halaman Bidang Usaha

6. Halaman contact

Halaman contact merupakan halaman  yang menampilkan tentang contact. Pada halaman ini juga terdapat header flash yang terdapat gambar karyawan dan logo PTPN VII dan terdapat daftar link.

Gambar 4.6  Halaman contact

7. Halaman Peta Wilayah

Halaman peta wilayah merupakan halaman  yang menampilkan tentang peta wilayah. Pada halaman ini juga terdapat header flash yang terdapat gambar karyawan dan logo PTPN VII dan terdapat daftar link.

Gambar 4.7  Halaman Peta Wilayah

8. Halaman Karyawan

Halaman karyawan merupakan halaman  yang menampilkan tentang karyawan. Pada halaman ini juga terdapat header flash yang terdapat gambar karyawan dan logo PTPN VII dan terdapat daftar link.

Gambar 4.8  Halaman Karyawan

9. Halaman Produksi

Halaman produksi merupakan halaman  yang menampilkan tentang hasil produksi perusahaan. Pada halaman ini juga terdapat header flash yang terdapat gambar karyawan dan logo PTPN VII dan terdapat daftar link.
Gambar 4.9  Halaman Produksi

10. Halaman Peraturan

Halaman peraturan merupakan halaman  yang menampilkan tentang peraturan sebuah perusahaan. Pada halaman ini juga terdapat header flash yang terdapat gambar karyawan dan logo PTPN VII dan terdapat daftar link.
Gambar 4.10  Halaman Peraturan

11. Halaman Buku Tamu

Halaman buku tamu merupakan halaman  yang menampilkan tentang buku tamu pada perusahaan. Pada halaman ini juga terdapat header flash yang terdapat gambar karyawan dan logo PTPN VII dan terdapat daftar link.
Gambar 4.11  Halaman Buku Tamu

12. Halaman Login

Halaman login merupakan halaman  yang menampilkan tentang login. Pada halaman login ini terdapat masukan username dan password.

Gambar 4.12  Halaman Login

13. Halaman Content

Halaman content merupakan halaman  yang menampilkan tentang content yang mana terdapat fasilitas untuk memasukan data, mencari data, memperbaharui data dan hapus data.

Gambar 4.13  Halaman Content

4. SIMPULAN
Berdasarkan dari penelitian yang telah dilaksanakan dan sudah diuraikan dalam website PTPN VII Distrik Banyuasin Kota Palembang, maka penulis dapat menarik kesimpulan sebagai berikut :

1.
Penambahan fasilitas informasi pegawai, informasi produksi dan informasi peraturan di PTPN VII Distrik Banyuasin Kota Palembang, sehingga jika ada perubahan data pegawai, produksi dan peraturan baru dapat dengan mudah untuk mengubah datanya. Untuk penambahan fasilitas pegawai, produksi dan peraturan pada website PTPN VII Distrik Banyuasin Kota Palembang yang sudah ada administrator dapat menambahkan tabel pegawai, tabel produksi dan tabel peraturan pada database website PTPN VII Distrik Banyuasin Kota Palembang. Penambahan link  pegawai, produksi dan peraturan pada menu atas website PTPN VII Distrik Banyuasin Kota Palembang 

2.
Bagi PTPN VII  Palembang, memperbarui situs web yang sudah ada menjadi situs web yang lebih baik beradarkan standarisasi e-government Departemen dan Komunikasi Informasi dalam informasi.
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