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BAB I

PENDAHULAN
1.1   Latar Belakang 

Perkembangan dalam teknologi pengumpulan dan penyimpanan data yang cepat telah memudahkan organisasi untuk mengumpulkan sejumlah data berukuran besar sehingga menghasilkan gunung data, ekstraksi informasi yang berguna dari gunung data menjadi pekerjaan yang cukup menantang. Seringkali alat dan teknik analisis data tradisional tidak dapat digunakan dalam mengekstrak informasi dari data berukuran besar. 
PT. Indofood Sukses Makmur merupakan perusahaan yang bergerak dalam bidang industri makanan, Tidak hanya PT. Indofood Sukses Makmur, masih cukup banyak perusahaan-perusahaan lain yang bergerak di bidang serupa. Hal tersebut tentu saja menimbulkan persaingan bisnis antar perusahaan. Dalam  rangka menghadapi persaingan bisnis dan meningkatkan pendapatan perusahaan, pihak terkait dalam perusahaan tersebut dituntut untuk dapat  mengambil  keputusan  yang  tepat  dalam  menentukan  strategi  pemasaran produk makanan yang akan dijualnya. Untuk dapat melaksanakan hal itu, perusahaan memerlukan  informasi yang cukup untuk dapat menganalisa lebih lanjut pada perusahaan tersebut. 
Clustering termasuk metode yang sudah cukup dikenal dan banyak dipakai dalam data mining. Sampai sekarang para ilmuwan dalam bidang data mining masih melakukan berbagai usaha untuk melakukan perbaikan model clustering karena metode yang dikembangkan sekarang masih bersifat heuristic. Usaha-usaha untuk menghitung jumlah cluster yang optimal dan pengklasteran yang paling baik masih terus dilakukan. Dengan demikian menggunakan metode yang sekarang, tidak bisa menjamin hasil pengklasteran sudah merupakan hasil yang optimal. Namun, hasil yang dicapai biasanya sudah cukup bagus dari segi praktis. Tujuan utama dari metode clustering adalah pengelompokan sejumlah data/obyek ke dalam cluster (group) sehingga dalam setiap cluster akan berisi data yang semirip mungkin. Dalam clustering  metode ini berusaha untuk menempatkan obyek yang mirip (jaraknya dekat) dalam satu klaster dan membuat jarak antar klaster sejauh mungkin. Ini berarti obyek dalam satu cluster sangat mirip satu sama lain dan berbeda dengan obyek dalam cluster-cluster yang lain. Dalam metode ini tidak diketahui sebelumnya berapa jumlah cluster dan bagaimana pengelompokannya (Santoso, 2007).
Proses yang berjalan selama ini pada PT. Indofood Sukses Makmur yaitu Perusahaan menjaga agar kinerja penjualannya selalu berada dalam posisi baik adalah dengan membaca laporan dari hasil entry data harian. Di dalam data penjualan terlihat banyak komponen yang terkait dengan penjualan diantaranya hubungan antara variasi produk yang dijual, jumlah produk yang dijual, waktu penjualan, promosi produk yang dijual, dan segmentasi pasar yang berhubungan dengan pendistribusian produk, termasuk kondisi pelanggan yang menikmati produk yang dijual.

Suatu prediksi penjualan produk yang diproduksi oleh perusahaan mempunyai hubungan yang erat dengan perencanaan produksi yang dilakukan oleh perusahaan yang bersangkutan. Sebagaimana diketahui, perencanaan produksi (terutama penentuan jumlah yang akan diproduksi) akan mempunyai hubungan secara langsung dengan perencanaan penjualan produk pemasaran, dimana diketahui bahwa perencanaan penjualan ini berhubungan erat dengan penjualan. Dengan demikian dalam penyusunan perencanaan produksi untuk suatu perusahaan, penjualan dari perusahaan tidak ditinggalkan pula. Bahkan data dari prediksi penjualan yang telah disusun nantinya akan dipergunakan sebagai dasar untuk mengadakan penyusunan atau prediksi rencana produksi dari perusahaan yang bersangkutan. Untuk itu dalam aplikasi data mining yang akan dibuat nantinya akan menghitung total penjualan dalam periode tertentu dan akan menampilkan prediksi produksi untuk penjualan periode berikutnya dalam format clustering.
Berdasarkan permasalahan diatas, maka solusi yang ditawarkan adalah membangun aplikasi Data Mining pada penjualan produk minuman di PT. Indofood Sukses Makmur menggunakan metode clustering. 
Dari uraian diatas sebagai bentuk sistem dari solusi yang diajukan maka penulis tertarik untuk membangun suatu aplikasi sistem data mining yang mudah digunakan dan dapat menyajikan informasi secara cepat dan akurat yaitu   “Penerapan Data Mining Untuk Memprediksi Permintaan Pasar Pada Basis data Penjualan Produk Makanan Di PT. Indofood Sukses Makmur Menggunakan Metode Clustering”.
1.2.
Rumusan Masalah
Dengan mengacu pada latar belakang masalah diatas, maka permasalahan yang akan dibahas adalah : ”bagaimana menerapkan data mining untuk memprediksi penjualan produk makanan PT. Indofood Sukses Makmur dengan menggunakan metode clustering?”.
1.3.
Batasan Masalah 

           Agar pembahasan lebih terarah dan sesuai dengan apa yang diharapkan maka penulis hanya membatasi  pada bagian sub pemasaran yang meliputi data produk makanan, dan data penjualan, data wilayah dan data distributor. Implementasi program menggunakan SQL server 2000 dan bahasa pemrogramannya menggunakan Visual Basic 6.0.
1.4
Tujuan dan Manfaat Penelitian

1.4.1 Tujuan Penelitian

Adapun tujuan dari penelitian ini adalah menerapkan data mining untuk memprediksi penjualan produk makanan PT. Indofood Sukses Makmur dengan menggunakan metode clustering”.

1.4.2
Manfaat Penelitian

         
 Adapun manfaat dari penelitian ini adalah sebagai berikut: 
1. Bagi Perusahaan :

Agar dapat menentukan persoalan dalam penyusunan anggaran (budgeting) yang meliputi anggaran penjulan, anggaran pembelian dan anggaran pengerjaan (manufacturing budget).

2.    Bagi Peneliti :

Meningkatkan kemampuan dalam membuat dan merancang program aplikasi, serta Menambah wawasan dan ilmu pengetahuan bagi mahasiswa Universitas Bina Darma Palembang, Untuk penelitian selanjutnya.
1.5.   Metodologi Penelitian
1.5.1.  Waktu  dan Tempat Penelitian

Penelitian bertempat di PT. Indofood Sukses Makmur yang beralamat di. Jl. HBR Motik Km 8, Sukarami, penelitian yang dilakukan dimulai dari bulan Oktober 2012 sampai bulan Februari 2013.
1.5.2.  Alat dan Bahan

Adapun Alat yang digunakan dalam penulisan penelitian ini adalah :

1.  Hardware

Laptop dengan spesifikasi sebagai berikut :

a.
 Processor Intel(R) Core(TM)i.3 CPU M330 @ 2,13Ghz

b. Harddisk 320 Gb

c.
 Memory 1 GB RAM

   d. Printer canon ip2770

   2.  Software
Software yang digunakan pada penelitian ini adalah :

a. Operating System yaitu Sistem Operasi Windows 7 Home Premium

b. Aplikasi yang dibutuhkan dalam penelitian :

c.  Microsoft Office 2003 (Word)

d.  Microsoft. Visual Basic 6.0
e.  Microsoft SQLServer 2000
Bahan-bahan yang digunakan dalam penulisan ini adalah :

a.
Buku-buku yang berhubungan dengan penelitian.

b.
Data-data yang diperlukan.

1.5.3.  Metode Penelitian

Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode deskriptif analisis dengan pendekatan kuantitatif, yaitu penelitian yang kemudian diolah dan dianalisis untuk diambil kesimpulan. Metode deskriptif adalah suatu metode yang meneliti status kelompok manusia, suatu objek, suatu set kondisi, suatu pemikiran ataupun suatu kelas peristiwa pada masa sekarang. Tujuan dari penelitian deskriptif ini adalah membuat deksripsi, gambaran atau lukisan secara sistematis, aktual dan akurat mengenai fakta-fakta, sifat-sifat serta hubungan antara fenomena yang dihadapi (Nazir, 2003:53).
1.5.4.  Metode Pengumpulan Data 

   Metode Pengumpulan Data yang digunakan dalam penelitian ini adalah :

a.   Observasi

Yaitu dengan melakukan pengamatan langsung terhadap sistem kerja dan pencatatan secara cermat dan sistematis guna mengumpulkan data-data dan diperoleh informasi yang dibutuhkan.

b.   Wawancara

Mengadakan tanya jawab langsung dengan pimpinan perusahaan staf  karyawan yang ada hubungannya dengan dalam penulisan laporan ini. 
c.   Studi Pustaka
Suatu langkah untuk memperoleh informasi dari penelitian terdahulu yang harus dikerjakan, tanpa memperdulikan apakah sebuah penelitian menggunakan data primer atau data sekunder, penelitian tersebut menggunakan penelitian lapangan yang didapat dari perpustakaan atau sumber-sumber lainnya.
1.5.5.  Metode Pengembangan Sistem


   Adapun metode pengembangan dalam penelitian ini menggunakan metode data mining life cycle. Metode pengembangan data mining life cycle adalah metode pengembangan siklus hidup dari proyek data mining terdiri dari enam fase. Bergerak bolak-balik antara fase yang berbeda selalu dibutuhkan. Hal ini tergantung pada hasil dari setiap fase. Tahapan utama adalah :

1. Memahami bisnis : fase ini berfokus pada pemahaman tujuan proyek dan persyaratan dari perspektif bisnis, kemudian mengubah pengetahuan ini dirancang untuk mencapai tujuan.

2. Memahami data : ini dimulai dengan pengumpulan data awal, untuk mendapatkan hasil dengan ada yang ada, untuk mengidentifikasi masalah kualitas data, untuk menemukan wawasan pertama ke data atau untuk mendeteksi subset menarik untuk membentuk hipotesis untuk informasi yang tersembunyi.

3. Persiapan data : ini mencakup semua kegiatan untuk membangun dataset akhir dari awal data mentah.

4. Modeling : pada tahap ini, teknik pemodelan berbagai pilihan dan diterapkan dari parameter yang dikalibrasikan dengan nilai-nilai yang optimal.

5. Evaluasi : pada tahap ini model tersebut dievaluasi secara menyeluruh dan terakhir. Langkah-langkah dilaksanakan untuk membangun model untuk meyakinkan bahwa memang benar mencapai tujuan bisnis. Pada akhir tahap ini, keputusan tentang penggunaan hasil data mining harus tercapai.

6. Deployment : tujuan dari model ini adalah untuk meningkatkan pengetahuan tentang data, pengetahuan yang didapat akan perlu diorganisikan dan disajikan dengan pelanggan dapat menggunakannya. Tahap penyebaran ini dapat disederahakan menghasilkan laporan, menerapkan data mining berulang diseluruh perusahaan. (Lee: 2010).

1.6  Sistematika Penulisan


Untuk mendapatkan gambaran secara garis besar dalam penulisan skripsi, maka dibagi menjadi 6 (enam) bab yaitu:

BAB I


PENDAHULUAN

Dalam bab ini dijelaskan mengenai latar belakang, perumusan masalah, tujuan dan manfaat penelitian, batasan masalah, metodelogi penelitian dan sistematika penulisan. 

BAB II


TINJAUAN PUSTAKA

Dengan bab ini dijelaskan mengenai teori yang berkaitan dengan penelitian meliputi teori data mining dan metode clustering.
BAB III

GAMBARAN UMUM OBJEK PENELITIAN

Bab ini menjabarkan tentang profil PT. Iondofood Sukses Makmur Palembang beserta tugas dan wewenangnya masing-masing.

BAB IV

ANALISIS DAN PERANCANGAN

Bab ini menjelaskan tentang tahapan pengembangan sistem dimulai dari perencanaan sampai penggunaan dan pemeliharaan.

BAB V

HASIL DAN PEMBAHASAN

Bab ini membahas tentang hasil dari perancangan dan pembangunan beserta pembahasannya.

BAB VI

KESIMPULAN DAN SARAN

Bab ini penulis memberikan kesimpulan dan saran dari hasil penelitian.
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