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Abstract :  Library at PT Sucofindo Palembang for this in terms of data processing still uses simple way to record using the ledger. Constraints that exist with using this way is when the data search will take a long time. Based on the description above, the authors are interested and want to do research with the title "Library Applications of Data Processing at PT Sucofindo Palembang" using the programming language PHP. Expected to use these applications can provide convenience and help in processing the data library on PT Sucofindo Palembang mainly accelerate the search data and facilitate officer in print reports, so the results are more effective, efficient, and accurate.
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Abstrak  : Perpustakaan pada PT Sucofindo Palembang selama ini dalam hal pengolahan data masih menggunakan cara sederhana dengan mencatat menggunakan buku besar. Kendala yang ada dengan menggunakan cara demikian yaitu pada saat pencarian data akan memerlukan waktu yang cukup lama. Berdasarkan uraian diatas penulis tertarik dan ingin melakukan penelitian dengan judul “Aplikasi Pengolahan Data Perpustakaan Pada PT Sucofindo Palembang” dengan menggunakan bahasa pemrograman PHP. Diharapkan dengan menggunakan aplikasi ini dapat memberikan kemudahan dan membantu dalam pengolahan data perpustakaan pada PT Sucofindo Palembang terutama mempercepat dalam pencarian data dan mempermudah petugas dalam mencetak laporan, sehingga hasil yang diperoleh lebih efektif, efisien, dan akurat. 

Kata Kunci : Pengolahan Data, PHP, MySQL.
1. PENDAHULUAN
1.1
Latar Belakang

Pada zaman global seperti sekarang ini peran ilmu pengetahuan sangat penting untuk mendukung peradaban umat manusia, terutama dalam menghadapi persaingan yang semakin hari semakin kompetitif. Banyak cara yang dapat kita lakukan dalam memperoleh ilmu pengetahuan diantaranya dengan membaca buku, karena dengan membaca buku banyak sumber informasi yang bisa kita peroleh. Adapun untuk memperoleh buku yang di inginkan kita bisa menggunakan layanan peminjaman buku pada perpustakaan di berbagai instansi baik sekolah maupun perkantoran yang menyediakan layanan peminjaman buku.

PT Sucofindo Palembang merupakan salah satu perusahaan nasional yang bergerak di bidang pemeriksaan, pengawasan, dan pengkajian yang beralamat di Jl. Jend. Sudirman No.774 Palembang. PT Sucofindo sendiri memiliki sarana perpustakaan. Semua kegiatan pada perpustakaan tersebut dalam hal pengolahan data masih dilakukan dengan cara mencatat menggunakan buku besar. Dengan cara seperti ini tidak jarang petugas perpustakaan mengalami kesulitan sehingga sering terjadi kesalahan dalam hal pembuatan laporan.

Untuk mengatasi permasalahan tersebut diatas, perpustakaan di PT Sucofindo Palembang perlu menggunakan suatu sistem aplikasi yang dapat membantu petugas memudahkan dalam memproses peminjaman dan pengembalian buku. Berdasarkan dari uraian tersebut, penulis tertarik untuk melakukan penelitian yang dituangkan dalam bentuk Tugas Akhir  dengan judul “Aplikasi Pengolahan Data Perpustakaan Pada PT Sucofindo Palembang”.

2. METODOLOGI PENELITIAN
2.1
Metode Pengembangan Sistem 
Pada penelitian ini penulis menggunakan metode pengembangan sistem web engineering. Metode ini dapat membantu pengembang untuk dapat memahami, mengidentifikasi, dan lalu membangun sebuah aplikasi berbasis web.Secara umum terdapat empat tahap terurut yang terdiri dari beberapa set aktivitas teknis yaitu formulation,  Analysis, Design dan Tahapan pengembangan aplikasi berbasis web dapat diuraikan dalam langkah berikut:

1. Formulation
Formulation merupakan proses yang dimulai dengan mengidentifikasi kebutuhan bisnis dari proses pengembangan aplikasi berbasis web, lalu kemudian mendeskripsikan tujuan, fitur utama, dan fungsi aplikasi tersebut. Pada dasarnya formulasi berfokus pada “gambaran” sistem sehingga memiliki level abstraksi yang lebih tinggi.
2.  
Analysis
Sebuah model analisis webapp dibangun berdasarkan informasi yang telah dibuat dalam bentuk  use-cases aplikasi tersebut. Deskripsi use-case dapat digunakan untuk  mengidentifikasi kelas analisis dan proses operasi (methods) serta atribut dari masing-masing kelas.  Aktivitas analisis dalam proses pemodelan analisis dapat dikembangkan lebih jauh menjadi: 

‐ Content analysis, mengidentifikasi keseluruhan konten yang akan diberikan kepada pengguna webapp. Isi dari konten meliputi teks, gambar, data audio video, dan juga dapat berupa animasi. 

‐ Interaction Analysis, mengidentifikasi perilaku interaksi user dengan sistem.

‐ Functional Analysis, mengidentifikasi proses yang akan diterapkan pada webapp dan mendeskripsikan fungsi-fungsi lainnnya yang akan menjadi kompetensi sistem. 

-  Configuration Analysis, mendeskripsikan lingkungan serta infrastruktur tempat mengimplementasikan webapp Informasi yang terkumpul pada keempat aktivitas analisis tersebut harus dimodifikasi sesuai kebutuhan dan kemudian disusun untuk dapat diberikan kepada desainer webapp. 

3.   Design
Design akan menghasilkan model atau bentuk yang merepresentasikan perangkat lunak yang akan dibangun. Model yang dihasilkan pada tahap inisudah harus mulai memperhatikan aspek estetika, konten, serta teknologi implementasi yang direncanakan. Aktivitas dalam tahap ini dapat dijabarkan lebih lanjut seperti berikut: 

‐  
Architecture design, merancang struktur sistem yang akan dibangun dari sudut pandang teknis.. 

‐  
Navigation design, merancang alur navigasi secara keseluruhan yang akan diimplementasikan dalam sistem. 

Interface design, merancang aspek user interface sistem seperti: representasi layout, cara navigasi, dan tindak interaksi user.

Alur proses tersebut tidak harus diterapkan secara baku pada setiap tahapan prosesnya. Banyak praktisi yang, baik secara sengaja maupun tidak, melakukan beberapa proses sekaligus. Misal proses perancangan interface dengan aesthetic kerap kali dikerjakan dalam satu waktu pengerjaan. Contoh lain yaitu proses pengerjaan component designkerap kali ditunda dan kemudian dikerjakan sekaligus pada saat tahap implementasi.
2.2
Analisis Web Engineering
2.2.1
Formulation

Motivasi utama dari pembuatan web ini adalah untuk mengatasi permasalahan pengolahan data yang selama ini sering terjadi pada perpustakaan PT Sucofindo Palembang, diharapkan dengan adanya aplikasi ini dapat memberikan kemudahan dalam hal pengolahan data, khususnya mempercepat dan mempermudah dalam proses pencarian serta memberikan kemudahan dalam pembuatan laporan, sehingga dapat menghasilkan informasi yang cepat, tepat serta akurat.

Dengan menggunakan aplikasi berbasis web ini, ada banyak keunggulan yang didapat, diantaranya :

· Dengan menggunakan web, aplikasi perpustakaan ini dapat mudah diakses dimana saja karena nantinya akan dihosting ke internet.

· Memiliki tampilan yang menarik dan bersifat user friendly.
Untuk pengoperasian aplikasi ini diperlukan seorang operator atau  admin yang memahami dan mengerti cara menjalankan aplikasi ini, sehingga dapat digunakan secara benar dan optimal.
2.2..2
Analisis


Pada perpustakaan PT Sucofindo Palembang proses pengolahan data belum dilakukan secara komputerisasi, sehingga jika ada perubahan data atau kesalahan dalam hal pengolahan data harus diperiksa ulang kembali data-data tersebut, sehingga dalam pencarian data yang diinginkan harus di cek satu persatu untuk mendapatkan data yang dibutuhkan pada perpustakaan PT Sucofindo Palembang.
2.2.2.1
Content Analysis (Analisis Isi)

Pada tahap ini akan menjelaskan mengenai analisis isi dari aplikasi perpusatakaan PT Sucofindo Palembang yang akan dijelaskan 2 tahap, yaitu tahap data flow diagram dan entity relationship diagram.

1. Diagram Konteks

Diagram konteks adalah diagram yang terdiri dari suatu proses dan menggambarkan ruang lingkup suatu sistem. Diagram konteks merupakan level tertinggi dari DFD yang menggambarkan seluruh input ke sistem atau ouput dari sistem (Al-Bahra 2005:64)

Setelah melakukan studi kelayakan perpustakaa pada PT Sucofindo Palembang maka penulis dapat menggambarkan diagram konteks seperti pada gambar  3.1 berikut ini.

Gambar 1. Diagram Konteks

2. Data Flow Diagram Level 0
Data flow diagramlevel 0 menjelaskan secara garis besar uraian mengenai aplikasi perpustakaan yang terdiri dari 3 entitas, yaitu entitas anggota, entitas admin, dan entitas penanggung jawab perpustakaan. Prosesnya berupa proses data anggota, proses data buku, proses data peminjaman dan pengembalian untuk dijadikan laporan nantinya. Sedangkan anggota mendapatkan kartu anggota dan penanggung jawab perpustakaan akan menerima laporan yang telah dicetak oleh admin yang berupa laporan daftar anggota, laporan data buku, laporan data peminjaman dan laporan data pengembalian buku.


Gambar 2. Data Flow Diagram Level 0

3. Data Flow Diagram Level 1

Data Flow Diagram Level 1 menjelaskan secara detail tentang aplikasi perpustakaan yang terdiri dari dua entitas, yaitu entitas admin dan entitas penanggung jawab perpustakaan serta lima proses yaitu entri anggota, entri buku, entri transaksi peminjaman, entri transaksi pengembalian dan cetak laporan. Berikut gambaran sistem aplikasi perpustakaan pada Data Flow Diagram Level 1.

Gambar 3. Data Flow Diagram Level 1
4. Entity Relationship Diagram (ERD)

Entity Relationship Diagram yang penulis rancang dalam aplikasi perpustakaan PT Sucofindo Palembang dapat di lihat pada gambar 3.4 berikut ini.


Gambar 4. Entity Relationship Diagram

2.2.2.2 Interaction Analysis (Analisis Interaksi)

Pada tahap ini akan menjelaskan mengenai rancangan use case diagram terhadap apa yang dilakukan oleh 5 aktor, yaitu pengunjung, anggota, petugas, administrator dan penanggung jawab perpustakaan. Jika pengunjung dating ke perpustakaan dan dia ingin meminjam buku, maka dia harus membuat kartu anggota kepada petugas terlebih dahulu untuk registrasi, kemudian petugas login untuk mengisi data anggota perpustakaan, setelah itu anggota akan mendapatkan kartu anggota perpustakaan. 

Aktor anggota mengunjungi perpustakaan, kemudian mengisi daftar kunjungan, anggota langsung memilih buku yang akan dipinjam, kemudian  anggota memberikan buku yang telah dipilih kepada petugas, selanjutnya petugas mengisi data peminjaman buku yang langsung akan tersimpan ke dalam sistem database dan memberikan data peminjaman kepada anggota beserta buku yang akan dipinjam. Jika anggota ingin mengembalikan bukunya, maka petugas akan mencatat  buku yang akan dikembalikan kedalam system database dan anggota mengembalikan bukunya ke pertugas. Kemudian administrator akan melakukan login untuk melihat dan membuat laporan yang telah ada. Kemudian administrator memberikan laporan-laporan tersebut kepada penanggung jawab perpustakaan.   


Gambar 5. Use Case Diagram

2.2.2.3. Functional Analysis (analisis  Fungsional)

Melakukan analisis terhadap operasi-operasi yang akan dilakukan dalam aplikasi perpustakaan PT Sucofindo Palembang. Lihat gambar activity diagram berikut ini.

Gambar 6. Activity Diagram

2.2.2.3 Configuration Analysis (Analisis Konfigurasi)

Situs web ini akan dipublikasikan ke Internet dengan menggunakan web hosting dengan server yang mendukung PHP, MySQL, dan Xampp.PHP digunakan sebagai scripting language, MySQL digunakan sebagai sistem manajemen basis data, dan Xampp digunakan sebagai web server.Adapun bentuk struktur jaringannya digambarkan seperti di bawah ini.

Gambar 7. Configuration Structure
2.3. Perancangan Web

Tahap perancangan adalah untuk merancang, menghasilkan, dan memperoleh semua teks, grafik, audio, video yang akan disatukan ke dalam aplikasi web. Berikut adalah tahapan-tahapan dari tahap perancangan:

2.3.1. Perancangan Arsitektur
(Architectural Design)
Architecture menjelaskan aspek statis dan dinamis dari sistem software ke dalam komponen-komponen, seperti pada gambar 3.8 berikutini.


Gambar 8. Hirarki Structure

2.3.2. Desain Database
Tahap konsep desain database yaitu merancang tabel, merancang desaininput, merancang desain output, dari aplikasi pengolahan data yang akan diterapkan berdasarkan entity relationship diagram, desain ini berguna untuk mengurangi tingkat kesalahan pada waktu pembuatan aplikasi. 

1. Desain Tabel Anggota


Desain tabel anggota terdiri dari nomor anggota sebagai primary key, nama anggota, jenis kelamin, tempat dantanggal lahir, alamat, nomortelpon dan foto anggota.
Tabel 1. Desain Tabel Anggota
	No
	Nama Field
	Type
	Width

	1

2

3

4

5
6

7
	No_Anggota

Nama_Anggota

JK

TTL

Alamat
No_Telpon

Foto_Anggota
	Integer

Varchar

char

Varchar

Text

Integer

Varchar
	9

35

1

25

12

255


2. Desain Tabel Buku

Desain tabel buku terdiri dari Id buku sebagai primary key, judul buku, Id kategori,Id penulis, Id penerbit, cover buku, tahun terbit, jumlah eksemplar dan stock.
Tabel 2. Desain Tabel Buku

	No
	Nama Field
	Type
	Width

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10
	Id_Buku

No_ISBN

Judul_Buku

Pengarang

Penerbit

Kota_Terbit

Tahun_Terbit

Sumber

Eksemplar

Cover​_Buku
	Varchar

Integer

Varchar

Varchar

Varchar

Varchar

Integer

Varchar

Integer

Varchar
	16

20

100

7

7

20

4

20

5

100


3. Desain Tabel Peminjaman Buku

Pada tabel ini menjelaskan data-data peminjaman buku yang dilakukanoleh anggota perpustakaan yang terdiri dari nomor pinjam, nomor anggota, kode buku, tanggal pinjamdan tanggal kembali.
Tabel 3. Desain Tabel Peminjaman Buku

	No
	Nama Field
	Type
	Width

	1

2

3

4

5
	No_Pinjam

No_Anggota

Id_Buku

Tgl_Pinjam

Tgl_Kembali
	Integer

Integer

Varchar

Date

Date
	6

6

10

8

8


4. Desain Tabel Pengembalian Buku

Tabel ini menyimpan data pengembalian yang terdiri dari nomor kembali, id anggota, kd buku, tglpinjam, tgl kembali, tgl dikembalikan, status dan denda.
Tabel 4. Desain Tabel Pengembalian Buku

	No
	Nama Field
	
Type
	Width

	1

2

3

4

5

6

7

8
	No_Kembali

No_Anggota

Id_Buku

Tgl_Pinjam

Tgl_Kembali

Tgl_Dikembalikan

Status

Denda
	Integer

Integer

Varchar

Date

Date

Date

Varchar

Varchar
	6

6

10

8

8

8

15

5


5. Desain Tabel BukuTamu
Tabel buku tamu berfungsi untuk menyimpan data pengunjung yang menyangkut nomor, nama, alamat, email, instansi dan tanggal berkunjung.
Tabel 5. Desain Tabel Buku Tamu

	No
	Nama Field
	Type
	Width

	1

2

3

4
	Nama

Email

Instansi

Tanggal
	Varchar

Varchar

Varchar

Date
	30

30

30




6. Desain Tabel Administrator
Tabel administrator berfungsi untuk menyimpan data admin yang menyangkut Id admin, nama admin, tempat dan tanggal lahir serta alamat.
Tabel 6. Desain Tabel Administrator
	No
	Nama Field
	Type
	Width

	1

2

3

4
	Id_Admin

Nama_Admin

TTL

Alamat
	Int

Varchar

Varchar

Text
	6

25

30




3. HASIL
Hasil akhir dari pelaksanaan penelitian tugas akhir ini yaitu berupa suatu aplikasi pengolahan data perpustakaan PT Sucofindo Palembang yang dibuat dengan menggunakan bahasa pemrograman PHP dan MySQL. Aplikasi ini memiliki spesfikasi sebagai berikut :

1. Menu Utama

File ini adalah form menu utama yang merupakan tampilan utama dari program yang berisikan foto kantor Sucofindo, logo perusahaan, visi dan misi, menu buku tamu, menu cari buku, menu profile perusahaan serta menu login admin

2. Menu Admin

File menu admin ini merupakan file awal admin yang berisikan semua kegiatan admin dilakukan disini, untuk masuk ke form admin diharuskan untuk login terlebih dahulu.

3. Menu input admin

 File tabel input ini berisikan input data buku, daftar anggota, pencarian anggota dan buku, transaksi yang meliputi peminjaman dan pengembalian buku.

4. Menu Tabel Admin
File table admin ini berisikan tabel daftar anggota, tabel data buku, tabel data peminjaman buku, tabel data pengembalian buku dan tabel administrator.

5. Menu Laporan Admin

File ini berfungsi untuk menampilkan seluruh kegiatan yang telah diproses oleh admin. File menu laporan admin ini berisikan laporan daftar anggota, laporan data buku, laporan peminjaman buku per bulan dan per tahun serta laporan pengembalian buku perbulan dan per tahun.

6. Home

File ini merupakan link proses untuk kembali ke tampilan awal admin.

7. Log Out

File ini merupakan link proses untuk keluar dari menu admin.

3.1.
Tampilan Menu Utama


Halaman menu utama merupakan tampilan awal dari aplikasi pengolahan data perpustakaan PT Sucofindo Palembang. Pada menu ini berisikan menu buku tamu, menu cari buku, menu profile perusahaan dan menu login admin. 

Gambar 9. Tampilan Menu Utama
3.2.
Tampilan Menu Buku Tamu


Menu ini merupakan menu yang berisikan data pengunjung yang harus di isi oleh setiap pengunjung perpustakaan. 
Tampilan Cari Buku

Gambar 10. Tampilan Menu Buku Tamu

3.3
Tampilan Menu Cari Buku


Pada menu ini menampilkan tentang pencarian data buku berdasarkan Id buku dan judul buku. 

Gambar 11. Tampilan Menu Cari Buku
3.4
Tampilan Menu Profile Perusahaan


Pada menu profile perusahaan menampilkan sejarah singkat perusahaan dan perpustakaan PT Sucofindo Palembang. 

Gambar 12. Tampilan Menu Profile Perusahaan

3.5. 
Tampilan Menu Login Admin

Sebelum masuk menu admin, terlebih dahulu admin harus login dengan mengisi username dan password secara benar. Setelah admin melakukan login maka akan menampilkan menu-menu yang dapat diolah oleh admin seperti menu daftar anggota, menu data buku, menu transaksi yang meliputi transaksi peminjaman dan pengembalian buku serta menu laporan. 

Gambar 13. Tampilan Menu Login Admin

3.6.
Tampilan Menu Daftar Anggota Perpustakaan


Padamenu ini menampilkan daftar anggota perpustakaan secara keseluruhan yang bisa diolah oleh admin. 

Gambar 14.Tampilan Menu Daftar Anggota

3.7
Tampilan Menu Input Data Anggota 

Pada menu ini menampilkan bagaimana admin melakukan input daftar anggota perpustakaan setelah mengklik tombol tambah anggota. 

Gambar 15. Tampilan Menu Input Data Anggota

3.8
Tampilan Menu Detail Anggota 


Pada menu ini menampilkan detail anggota setelah admin melakukan input data anggota, disini juga admin dapat langsung melakukn input transaksi peminjaman ataupun pengembalian buku.

:
Gambar 16. Tampilan Menu Detail Anggota
3.9
Menu Pencarian Data Anggota


Pada menu ini admin dapat melakukan pencarian data anggota berdasarkan nomor anggota atau nama anggota. 
​

Gambar 17. Tampilan Menu Pencarian Data Anggota
3.10
Tampilan Menu Data Buku


Pada menu ini menampilkan data buku perpustakaan secara keseluruhan yang bisa diolah oleh admin. 
Gambar 18. Tampilan Menu Input Data Buku

3.11
Tampilan Menu Input Data Buku

Pada menu ini menampilkan bagaimana admin melakukan input data buku perpustakaan setelah mengklik tombol tambah buku. 

Gambar 19. Tampilan Menu Input Data Buku

3.12
Tampilan Menu Detail Buku


Pada menu ini menampilkan detail buku setelah admin melakukan input data buku yang terdiri dari menu edit, hapus dan kembali
 Gambar 20. Tampilan Menu Detail Data Buku
3.13
Menu Pencarian Data Buku


Pada menu ini admin dapat melakukan pencarian data buku berdasarkan Id buku atau judul buku. 

Gambar 21. Tampilan Menu Pencarian Data Buku
3.14
Tampilan Menu Transaksi Peminjaman Buku

Menu ini merupakan menu untuk melihat transaksi peminjaman yang dilakukan oleh anggota perpustakaan.

Gambar 22. Tampilan Menu Transaksi Peminjaman Buku

3.15
Tampilan Menu Input Transaksi Peminjaman Buku

Menu input transaksi peminjaman buku merupakan menu dimana admin bisa memperbaharui informasi transaksi peminjaman buku yang dilakukan oleh anggota, seperti menambah buku yang dipinjam oleh anggota. 

Gambar 23. Tampilan Menu Input Transaksi Peminjaman Buku

3.16
Tampilan Menu Transaksi Pengembalian Buku


Menu ini merupakan menu untuk melihat transaksi pengembalian buku yang dilakukan oleh anggota perpustakaan. 

Gambar 24. Tampilan Menu Transaksi Pengembalian Buku

3.17
Tampilan Menu Input Transaksi Pengembalian Buku


Menu input transaksi pengembalian buku merupakan menu dimana admin bisa memperbaharui informasi transaksi pengembalian buku yang dilakukan oleh anggota, seperti menghapus buku yang telah dikembalikan dari database dan melihat apakah anggota tersebut dikenakan denda atau tidak. 

Gambar 25. Tampilan Menu Input Transaksi Pengembalian Buku

3.18
Tampilan Form Laporan Peminjaman Buku


Tampilan form laporan peminjaman buku merupakan tampilan admin untuk mengisi form laporan transaksi peminjaman buku per bulan.

Gambar 26. Tampilan Form Laporan Peminjaman Buku

3.19
Tampilan Form Laporan Pengembalian Buku


Tampilan form laporan pengembalian buku merupakan tampilan admin untuk mengisi form laporan transaksi pengembalian buku per bulan. 

Gambar 27. Tampilan Form Laporan Pengembalian Buku

3.20
Tampilan Laporan Anggota Perpustakaan


Tampilan laporan  data anggota merupakan tampilan admin untuk melihat laporan data anggota secara keseluruhan. Laporan tersebut akan diberikan kepada penanggung jawab perpustakaan. 

Gambar 28. Tampilan Laporan Anggota Perpustakaan

3.21
Tampilan Laporan Data Buku

Tampilan laporan data buku merupakan tampilan admin untuk melihat laporan data buku yang ada pada perpustakaan secara keseluruhan. Laporan tersebut akan diberikan kepada penanggung jawab perpustakaan. 

Gambar 29. Tampilan Laporan Data Buku

3.22
Tampilan Laporan Peminjaman Buku


Tampilan laporan peminjaman buku merupakan tampilan admin untuk melihat laporan transaksi peminjaman buku per bulan. Laporan tersebut akan diberikan kepada penanggung jawab perpustakaan.

Gambar 30. Tampilan Laporan Peminjaman Buku

3.23
Tampilan Laporan Pengembalian Buku

Tampilan laporan pengembalian buku merupakan tampilan admin untuk melihat laporan transaksi pengembalian buku per bulan. Laporan tersebut akan diberikan kepada penanggung jawab perpustakaan. 

Gambar 31. Tampilan Laporan Pengembalian Buku

4. KESIMPULAN
Berdasarkan hasil dan pembahasan yang telah ditulis, maka kesimpulan yang dapat diambil dari penelitian ini sebagai berikut :

1. Aplikasi yang dihasilkan adalah Aplikasi Pengolahan Data Perpustakaan pada PT Sucofindo Palembang yang bersifat dinamis karena data dapat diolah dengan cepat dan fleksibel.
2. Dengan adanya aplikasi ini diharapkan dapat membantu dalam proses pengolahan data perpustakaan pada PT Sucofindo Palembang, khususnya mempercepat dan mempermudah dalam proses pencarian serta memberikan kemudahan dalam pembuatan laporan, sehingga dapat menghasilkan informasi yang cepat, tepat serta akurat.
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