UMUM, DIMENSI DAN SATUAN 

1.1. Pendahuluan 

Mekanika fluida adalah cabang ilmu mekanika yang mempelajari fluida baik dalam keadaan diam (statika fluida) maupun bergerak (dinamika fluida). Aplikasi studi statika fluida adalah pada perencanaan bendungan, pintu air, turap dan sebagainya. Sedangkan aplikasi dinamika fluida adalah aliran melalui pipa dan saluran terbuka, pembangkit tenaga mekanis didalam turbin air, uap dan gas, pompa hidraulis dan kompresor, gerak pesawat di atmosfer dan sebagainya. 

1.2. Dimensi dan Satuan 

Dimensi adalah besaran yang menunjukkan karakteristik suatu objek seperti massa, panjang, waktu, dan suhu. Sedangkan Satuan adalah suatu standar untuk mengukur dimensi, misalnya satuan untuk massa (kilogram = kg), panjang (meter = m) dan waktu (detik/sekon = s)

Pengukuran gaya (Hukum Newton II) :



F = M a 

Dalam sistem MKS, satuan masa adalah kilogram massa (kgm), sedangkan satuan gaya adalah kilogram gaya (kgf). kedua satuan tersebut mempunyai hubungan dalam bentuk :




Kgf = g kgm
Sedangkan dalam sistem SI  satuan massa adalah kilogram dan satuan gaya adalah newton (N). Satu Newton adalah gaya yang bekerja pada benda dengan massa 1 kg dan menimbulkan percepatan 1 m/s2.




F (Newton) = m (kg) x a (m/s2)


atau




N = 1 kg x 1 m/s2
Tabel 1.1. Konversi Satuan MKS ke SI
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