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Abstract: This study aims to determine the registration of a new pair of drinking water taps using a web system development engineering. Phenomenon underlying this research are: Registration is not optimal where prospective customers have come to PDAM PDAM Tirta Musi for the installation of new taps and data collection is still manual, so it takes a long time and an error occurs during the data collection is done manually. The results showed that where the company PDAM Tirta Musi Palembang and easy prospect in the deal in the installation of new taps, where customers can register online through the PDAM Tirta Musi Palembang no longer need to manually record, with this application where the customer when an order pairs taps new direct data entry at the new processing plug taps, making it easier for employees in the service of PDAM Tirta Musi registration of new pairs of taps. 
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Abstrak : Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui registrasi pasang baru air minum PDAM dengan menggunakan pengembangan system web engineering. Fenomena yang mendasari penelitian ini adalah: registrasi yang tidak optimal dimana calon pelanggan PDAM harus datang ke PDAM Tirta Musi untuk pemasangan baru PDAM dan pendataan masih manual, sehingga memerlukan waktu yang lama dan terjadi kesalahan saat pendataan yang dilakukan secara manual. Hasil penelitian menunjukkan bahwa dimana perusahaan PDAM Tirta Musi Palembang dan calon pelanggan mudah dalam bertransaksi dalam pemasangan baru PDAM, dimana pelanggan dapat melakukan registrasi melalui online dan pihak PDAM Tirta Musi Palembang tidak perlu lagi mencatat secara manual, dengan aplikasi ini dimana saat pelanggan melakukan pemesanan pasang baru PDAM data langsung masuk di bagian pengolahan pasang baru PDAM, sehingga mempermudah pegawai PDAM Tirta Musi dalam pelayanan registrasi pasang baru PDAM. 

Kata Kunci : Registrasi, Pasang Baru, PDAM Tirta Musi, Dreamweaver, PHP. 
1 PENDAHULUAN
Seiring dengan semakin bertambahnya penduduk maka akan semakin bertambah juga mesin-mesin teknologi tinggi yang canggih,  bangunan-bangunan seperti rumah bahkan perusahaan-perusahaan yang sangat dibutuhkan oleh penduduk  untuk membutuhi kehidupan sehari-hari.

Suatu perusahaan tidak akan berjalan dengan baik dan perusahaan tidak akan berkembang ataupun perusahaan tidak akan maju kalau hanya ada seorang pemimpin,  tanpa tidak adanya pegawai atau karyawan untuk menjalankan suatu perusahaan,  seperti PDAM Tirta Musi Palembang. Dan untuk menjalankan suatu perusahaan maka diperlukanya para karyawan yang membantu mengolah suatu perusahaan supaya bisa menghasilkan keuntungan dan perkembangan serta  kemajuan bagi perusahaan tersebut,  Misalnya karyawan registerasi pasang baru pada PDAM Tirta Musi Palembang, kalau karyawan salah mendata registrasi pasang baru, maka bisa memalukan perusahaan dan merugikan perusahaan.

Berdasarkan Era Globalisasi seperti zaman sekarang ini dituntut pelayanan yang serba cepat. Diantaranya kemajuan teknologi yang semakin berkembang dengan pesat. Dengan kemajuan teknologi yang semakin canggih dirasakan oleh masyarakat luas. Kelebihan-kelebihan yang dimiliki oleh sistem informasi berbasis komputer berhasil memicu berbagai sektor kehidupan menerapkannya dengan menempatkan sebagai komputer alat bantu yang mutlak dibutuhkan dalam pelaksanaan kegiatan operasional perusahaan. Pengolahan data secara terkomputerisasi merupakan serangkaian kegiatan yang dimaksud untuk menyediakan informasi yang mencakup pengumpulan,  pemrosesan,  penyimpanan dan pencarian data sehingga menghasilkan informasi yang memenuhi persyaratan kelengkapan, dan kehandalan tangguh yang dapat digunakan sebagai alat pendukung dalam pengambilan keputusan secara tepat.  Sistem informasi berbasis komputer juga menjadi teknologi yang tepat guna dan berfungsi sebagaimana mestinya dalam menerima dan mengolah serta memproses data menjadi informasi mendukung dalam pengambilan keputusan dan memberikan keunggulan kompetitip,  sehingga mendapat prioritas yang tinggi dalam mendukung pelaksanaan operasional perusahaan.

Ketertarikan paragraf di atas dengan masalah yang diangkat penulis pada Perusahaan Daerah Air Minum (PDAM) Tirta Musi Palembang tempat penulis melakukan registrasi masih menggunakan sistem manual khususnya pada proses pendaftaran pasang baru (PB) calon pelanggan baru. Sebagai salah satu instansi pemerintah,  yang bergerak di bidang BUMD PDAM Tirta Musi Palembang memiliki tugas utama,  yaitu sebagai penyediaan air minum terbaik Indonesia tentunya dengan mengutamakan mutu melalui pelayanan prima serta menjadi kebanggan karyawan dan masyarakat Kota Palembang.

Di PDAM Tirta Musi Palembang,  pendaftaran calon pasang baru  (PB) dicatat kedalam buku permohonan pasang baru oleh petugas pelayanan. Hal ini mengakibatkan tidak maksimalnya pendataan data yang memudahkan dalam pencarian data, mengakibatkan sering terjadinya kesalahan terutama pada pemberian nomor pelanggan pasang baru (PB) dalam pengisian identitas pemohon,  yang terkadang 2 (dua) pelanggan  memiliki nomor pasang baru yang sama. Padahal seharusnya 1 (satu) nomor pasang baru calon pelanggan. Sehingga mengakibatkan tidak akuratnya data Pelanggan Baru yang diperoleh. Maka sering terjadi rekening yang sama pada waktu pengusulan calon pelanggan baru yang dapat merugikan antara pelanggan 1 (satu) dengan pelanggan yang lainnya. Berdasarkan hasil analisa terhadap sistem berjalan di Perusahaan Daerah Air Minum (PDAM) Tirta Musi Kota Palembang,  penulis ingin merancang suatu program dengan perangkat lunak yang dapat menggantikan beberapa sistem yang masih manual agar tidak terjadi kesalahan-kesalahan terutama pada registrasi pelanggan baru,  dan diharapkan bisa memudahkan dalam registrasi pelanggan baru.

Berdasarkan diatas penulis sangat tertarik untuk meninjau yang berhubungan dengan pekerjaan registrasi pasang baru pada PDAM yang akan diolah menjadi suatu program yang saya dapat dibangku kuliyah. Maka disini penulis tertarik untuk membahas penulisan ini dengan judul “ Aplikasi Registrasi Pasang Baru Pada PDAM Tirta Musi Palembang”.
2 METODOLOGI PENELITIAN
2.1 Pengembangan Sistem
Menurut Pressman (2007:12) Metode yang digunakan untuk pengembangan perangkat lunak adalah Metode Web Engineering yang disebut rekayasa Web Engineering. ”Rekayasa web adalah suatu proses yang digunakan untuk menciptakan suatu sistem aplikasi berbasis web dengan menggunakan ilmu rekayasa. Prinsip-prinsip manajemen dan pendekatan sistematis sehingga dapat diperoleh sistem dan aplikasi web dengan kualitas tinggi. Tujuannya untuk mengendalikan,  meminimalisasi resiko dan meningkatkan kualitas sistem berbasis web. Metode Web Engineering melingkupi aktivitas-aktivitas sebagai berikut;
1. Formulasi (formulation)

Kegiatan yang berfungsi untuk merumuskan tujuan dan ukuran dari aplikasi berbasis web serta menentukan batasnya sistem. Tujuan yang ingin dicapai bisa dibedakan menjadi dua kategori yaitu:

a. Tujuan yang bersifat informative

Menyediakan suatu informasi tertentu kepada pengguna,  berupa teks,  grafik,  audio,  video.

b. Tujuan yang bersifat fungsional

Kemampuan untuk melakukan suatu fungsi yang dibutuhkan penguna, Misalnya dengan menggunakan aplikasi tersebut seorang dosen dapat memperolah nilai akhir dan statistik nilai mahasiswa dari data-data ujian,  tugas,  kuis yang di input kedalam aplikasi.

2. Perencanaan (planning)

Kegiatan yang digunakan untuk menghitung estimasi biaya proyek pembuatan aplikasi berbasis web ini,  estimasi jumlah pengembangan,  estimasi waktu pengembangan,  evaluasi resiko pengembangan proyek, dan mendefinisikan jadwal pengembang untuk versi selanjutnya (jika diperlukan).
3. Analisis (analysis)

Kegiatan untuk menentukan persyaratan teknik dan mengidentifikasi informasi yang akan ditampilkan pada aplikasi berbasis web.  Analisis yang di gunakan pada rekayasa web dilakukan dari empat sisi yaitu:

a. Analisis isi informasi, mengidentifikasi isi yang akan ditampilkan pada aplikasi berbasis web Ini. Isi informasi dapat berupa teks,  grafik,  audio,  maupun video.

b. Analisis interaksi, analisis yang menunjukan hubungan antara webdengan pengguna.

c. Analisis fungsional, analisis tentang proses bagaimana aplikasi berbasis web ini akan di tampilkan informasi kepada pengguna.

d. Analisis konfigurasi, konfigurasi yang di gunakan untuk pda program yang berbasis web,  internet atau ekstranet. Selain itu,  analisis ini juga meliputi relasi database dengan web jika diperlukan.

4. Rekayasa (engineering)
Terdapat dua pekerjaan yang dilakukan secara paralel,  yaitu desain isi informasi dan desain arsitektur web
5. Implementasi (page generation) & Pengujian (testing)

Suatu kegiatan untuk mewujudkan desain menjadi suatu web-site. Teknologi yang di gunkan tergantung dengan kebutuhan yang telah dirumuskan pada tahap analisis. Pengujian dilakukan setelah implementasi selesai dilaksanakan. Pengujian meliputi beberapa parameter yang akan menentukan standar aplikasi berbasis web yang telah dibuat. Tahap pengujian adalah suatu proses untuk menguji aplikasi berbasis web yang telah selesai dibuat. Hal ini bertjuan untuk menemukan kesalahan dan kemudian memperbaikinya. Pengembangan suatu aplikasi berbasis web mendapat tantangan besar untuk melakukan pengujian karena karakter aplikasi ini yang beroperasi pada jaringan dengan berbagi macam pengguna,  berbagi macam sistem operasi,  perangkat keras,  browser,  protokol komunikasi dan lain lain.

6. Evaluasi oleh konsumen (customer evaluation)

Suatu kegiatan akhir dari siklus proses rekayasa web,  akan menentukan apakah web yang telah selesai dibuat tersebut sesuai dengan yang mereka inginkan. Apabila aplikasi berbasis web ini belum selesai dengan kehendak mereka,  maka proses akan terus dilakukan dan di mulai lagi dari tahap formulasi untuk versi berikutnya.
Dalam penulisan tugas akhir ini penulis memberi batasan tahapan pengembangan yang dilakukan untuk membuat suatu sistem informasi kepegawaian yang berbasis web. Adapun batasan tahapan yang akan dilakukan oleh penulis yaitu,  antara lain dengan melakukan tahapan formulasi,  perencanaan,  analisis dan rekayasa.
2.2 Bahasa Pemrograman PHP
Menurut Peranginan (2006:2) PHP yang digunakan sebagai bahasa script server-side dalam pengembangan web yang disisipkan pada dokumen HTML. Penggunaan PHP memungkinkan web dapat dibuat dinamis sehingga maintenance situs web tersebut menjadi lebih mudah dan efisien.

Menurut Teguh (2000:1),  PHP adalah sebuah bahasa scripting yang terpasang pada HTML. Sebagian besar sintaks mirip dengan bahasa C,  Java dan Perl. Tujuan utama bahsa ini adalah untuk memungkinkan perancang web menulis halaman web dinamik dengan cepat. 

2.3 Konsep Kerja PHP

Setiap script PHP harus didahului dengan kode atau lebih dikenal dengan tag pembuka PHP (<?php> dan diakhiri dengan tag penutup (?>). Semua script HTML yang akan digunakan dalam script dihilangkan tanda petiknya (“”). (Andrianto dalam Nugroho,2012: 18)
1. MySQL 

Menurut Sofwan (2006: 1),  MySQL adalah suatu jenis database server yang sangat terkenal. MySQL menggunakan bahasa SQL untuk mengakses database nya.

Menurut Nugroho (2008: 29), MySQL adalah program pembuat database yang bersifat open source,  artinya siapa saja boleh menggunakan dan tidak dicekal. 
2. Macromedia Dreamweaver
Menurut Andi (2004: 1),  Macromedia Dreamweaver merupakan program aplikasi professional untuk mengedit HTML secara visual dan mengelola website serta pages. Program aplikasi Macromedia Dreamweaver menyertakan banyak perangkat yang berkaitan dengan pengkodean fitur seperti HTML,  CSS,  JavaScript reference dan JavaScript debugger.
Menurut Varese (2005:11),   Macromedia Dreamweaver merupakan sebuah software HTML editor professional yang digunakan untuk mendesain secara visual dan mengelola situs web.
2.4 Analisis Sistem yang Sedang Berjalan

Dari hasil pengamatan analisis sistem yang sedang berjalan pada Aplikasi registrasi pasang baru pada PDAM Tirta Musi Palembang mempunyai proses bisnis sistem yang berjalan sebagai berikut:
Gambar 1 Proses Bisnis Sistem Yang Berjalan
Dari gambar 1 di atas menjelaskan bahwa pelanggan pertama kali datang ke PDAM Tirta Musi Palembang dan melakukan pendaftaran. Ketika pelanggan melakukan pendaftaran ke PDAM Tirta Musi pihak pegawai PDAM Tirta Musi mencatat ke dalam buku register pasang baru air minum, Setelah melakukan pencatatan maka pegawai PDAM Tirta Musi menyerahkan syarat yang harus dipenuhi untuk melengkapi berkas register pemasangan baru air minum. Pelanggan memenuhi  persyaratan berkas register pemasangan baru air minum dan menyerahkan persyaratan tersebut ke pegawai PDAM Tirta Musi yang mengurusi register pasang baru air minum. Ketika berkas semua di penuhi maka proses pemasangan baru air minum akan segera dip roses dan akan di pasang oleh pihak pegawai PDAM Tirta Musi Palembang.
2.5 Usecase Diagram Pelanggan

Pemodelan usecase diagram pelanggan aplikasi penilaian kinerja karyawan yang menggambarkan fungsionalitas yang bertujuan untuk menyediakan spesifikasi sistem informasi tingkat detail  yang cukup untuk diimplementasikan, seperti berikut ini.
Gambar 2 Usecase Diagram

Dari gambar di atas menjelaskan bahwa aktivitas registrasi pasang baru, aktor pelanggan melakukan pendaftaran pelanggan kemudian dapat melakukan pemesanan pasang baru air minum pada PDAM, pelanggan dapat melihat informasi pesan yang sudah berhasil dan dapat mencetak struk pesan atau sebagai bukti surat pernyataan yang akan di tunjukkan kepada PDAM Tirta Musi Palembang.

2.6 Usecase Diagram Admin
Pemodelan usecase diagram pelanggan aplikasi penilaian kinerja karyawan yang menggambarkan fungsionalitas yang bertujuan untuk menyediakan spesifikasi sistem informasi tingkat detail  yang cukup untuk diimplementasikan, seperti berikut ini.
Gambar 3 Usecase Diagram Admin PDAM

Dari gambar 3 di atas menjelaskan bahwa aktivitas registrasi pasang baru, aktor admin PDAM Tirta Musi Palembang melakukan input jenis pemasangan, jenis tambahan, unit dan dapat melihat pelanggan yang baru daftar, melihat pesan pasang yang baru serta melihat laporan registrasi pasang baru PDAM Tirta Musi Palembang.
2.7 Activity Diagram
Pada activity diagram registrasi pasang baru PDAM Tirta Musi Palembang ini merupakan proses aktifitas aplikasi registrasi pasang baru PDAM Tirta Musi Palembang secara detail yang cukup untuk diimplementasikan, seperti berikut ini.
Gambar 4  Activity Diagram

Dari gambar 4 di atas menjelaskan bahwa aktivitas registrasi pasang baru PDAM menjelaskan bahwa website pasang baru PDAM Tirta Musi Palembang, pada aktor pelanggan melakukan daftar pelanggan terlebih dahulu agar pelanggan dapat login dan melakukan pesan pasang baru PDAM jika gagal maka kembali ke menu pesan pasang baru PDAM tetapi jika berhasil maka pelanggan dapat melihat informasi berhasil dan mendapat cetak struk pesan pasang baru PDAM.

Sedangkan pada aktor admin PDAM menjelaskan bahwa admin harus melakukan login terlebih dahulu sebelum masuk atau mengolah data registrasi pasang baru PDAM jika login yang dilakukan gagal maka kembali ke menu login tetapi jika berhasil maka admin dapat mengolah data pesan pasang baru PDAM dan dapat mengolah data jenis pemasangan, jenis tambahan, unit, melihat data pelanggan, data pesan pemasangan baru PDAM serta dapat melihat laporan pesan pasang baru PDAM.
2.8 Class Diagram

Pada class diagram merupakan proses aktifitas aplikasi registrasi pasang baru PDAM Tirta Musi Palembang secara detail yang cukup untuk diimplementasikan, seperti berikut ini.
Gambar 5  Class Diagram

Dari gambar 5 di atas menjelaskan bahwa setiap kelas-kelas yang ada seperti kelas unit, tambahan, pemasangan, daftar pelanggan serta pemesanan saling berhubungan satu sama lain.
2.9 Perancangan Database
Desain file adalah attribut-atribut yang diperlukan untuk input data agar program yang dibuat sesuai dengan apa yang diinginkan. File-file yang diperlukan dan akan digunakan sebagai berikut.
1. Tabel User
Tabel user merupakan tabel untuk menyimpan data user pada aplikasi register pasang baru air minum pada PDAM Tirta Musi Palembang.
Tabel 1. Tabel User
	Nama Field
	Tipe
	Lebar

	User_id *

Password

Akses
	Varchar

Varchar

Enum 
	20

50


2. Tabel Daftar Pelanggan
Tabel daftar pelanggan merupakan tabel untuk menyimpan data daftar pelanggan pada aplikasi register pasang baru air minum.

Tabel 2. Tabel Daftar Pelanggan

	Nama Field
	Tipe
	Lebar

	Id_pel *

Nama

Jk

Alamat

Telp
	Varchar

Varchar

Char

Text

Varchar 
	20

50

1

13


3. Tabel Pemesanan
Tabel register merupakan tabel untuk menyimpan data register pada aplikasi pasang baru air minum pada PDAM Tirta Musi Palembang.

Tabel 3. Tabel Pesan

	Nama Field
	Tipe
	Lebar

	Id_pesan

Tgl_pesan

Id_pel

Id_unit

Id_pasang

Id_tambahan

Jml_penghuni

Ket
	Int

Date

Int

Int

Int

Int

Int

Varchar  
	11

11

11

11

11

2

50


4. Tabel Pemasangan
Tabel pemasangan merupakan tabel untuk menyimpan data pemasangan pada aplikasi pasang baru air minum pada PDAM Tirta Musi Palembang.

Tabel 4. Tabel Pemasangan
	Nama Field
	Tipe
	Lebar

	Id_pasang

Jenis_pasang

Biaya
	Int

Varchar

Int 
	11

50

11


5. Tabel Unit
Tabel unit merupakan tabel untuk menyimpan data unit pada aplikasi pasang baru air minum pada PDAM Tirta Musi Palembang.

Tabel 5. Tabel Unit

	Nama Field
	Tipe
	Lebar

	Id_unit

Unit
	Int

Varchar
	11

50


6. Tabel Tambahan
Tabel tambahan merupakan tabel untuk menyimpan data tambahan pada aplikasi pasang baru air minum pada PDAM Tirta Musi Palembang.

Tabel 6. Tabel Tambahan
	Nama Field
	Tipe
	Lebar

	Id_tambahan

Jenis_tambahan

Biaya
	Int

Varchar

Int
	11

50

11


3. HASIL

3.1 Halaman Home
Halaman home berfungsi untuk membuka informasi pertama saat membuka aplikasi pertama kalinya.
Gambar 6 Halaman Home

3.2    Halaman Berita
Halaman berita yang berfungsi untuk memberikan informasi berita pada register baru air minum pada PDAM Tirta Musi Palembang.

Gambar 7 Halaman Berita

3.3    Halaman Profil

Halaman profil yang berfungsi untuk memberikan informasi profil perusahaan PDAM Tirta Musi Palembang.

Gambar 8 Halaman Profil

3.4    Halaman Prosedur

Halaman prosedur yang berfungsi untuk memberikan informasi prosedur untuk register pasang baru air minum pada PDAM Tirta Musi Palembang.

Gambar 9 Halaman Prosedur
3.5    Halaman Daftar Pelanggan
Halaman daftar pelanggan yang berfungsi untuk menyediakan pendaftaran pelanggan untuk jadi pelanggan dan pendaftaran untuk dapat melakukan pemesanan pasang air minum pada PDAM Tirta Musi Palembang.
Gambar 10 Halaman Daftar Pelanggan

3.6    Halaman Login
Halaman login menyediakan informasi untuk melakukan login pengguna. Seperti gambar berikut ini.

Gambar 11 Halaman Login

3.7    Halaman Utama Admin
Merupakan halaman utama ketika user membuka halaman utama, yang mempunyai komponen halaman diantaranya header, home, pemesanan, tambahan, unit, data pelanggan, data pesan pasang baru dan logout. Seperti yang terlihat pada gambar dibawah ini:

Gambar 12 Halaman Utama Admin

3.8    Halaman Pemasangan
Halaman data pemasangan menyediakan informasi data pemasangan dan bisa juga diubah dan dihapus sesuai dengan data pemasangan. 
Gambar 13 Halaman Pemasangan

3.9    Halaman Unit
Halaman unit menyediakan informasi data unit dan bisa juga diubah dan dihapus sesuai dengan data unit.

Gambar 14 Halaman Unit

3.10    Halaman Tambahan
Halaman tambahan yang berfungsi untuk menyediakan informasi data tambahan. Data tambahan yang dapat memasukkan, mengubah, menghapus dan menampilkan data tambahan.

Gambar 15 Halaman Tambahan

3.11    Halaman Data Pelanggan
Halaman data pelanggan yang berfungsi untuk menyediakan informasi data pelanggan.

Gambar 16 Halaman Data Pelanggan

3.12    Halaman Data Pesan Pasang Baru Air Minum
Halaman data pesan pasang baru air minum yang berfungsi untuk menyediakan informasi data pemesanan pasang baru air minum.

Gambar 17 Halaman Data Pesan Pasang Baru Air Minum

3.13    Halaman Detail Pelanggan

Halaman detail pelanggan yang berfungsi untuk menyediakan informasi detail pelanggan PDAM.

Gambar 18 Halaman Detail Pelanggan

3.14    Halaman Pemesanan Pasang Baru Air Minum

Halaman pemesanan pasang baru air minum yang berfungsi untuk menyediakan kepada pelanggan untuk pemesanan pasang baru air minum

Gambar 19 Halaman Pemesanan Pasang Baru Air Minum

3.15    Halaman Cetak Pemesanan Pasang Baru Air Minum

Halaman cetak pemesanan pasang baru air minum yang berfungsi untuk memberikan informasi sebagai tanda bukti telah melakukan pemesanan pasang baru air minum pada PDAM Tirta Musi Palembang.

Gambar 20 Halaman Cetak Pemesanan Pasang Baru Air Minum
4.   SIMPULAN

Kesimpulan yang penulis dapatkan dari pembahasan ini antara lain:

1. Aplikasi yang dihasilkan adalah aplikasi register pasang baru air minum pada PDAM Tirta Musi Kota Palembang diimplementasikan dengan menggunakan pemrograman PHP dan Mysql.
2. Aplikasi ini dapat membantu proses registrasi pasang baru air minum pada PDAM Tirta Musi Kota Palembang, sehingga dapat menghasilkan informasi yang bervariasi dalam hal laporan serta cepat, tepat sebagai bahan untuk meningkatkan kemampuan dalam membuat suatu program sistem informasi komputer sehingga lebih bermanfaat bagi pihak yang memerlukan agar bisa dijadikan bahan penelitian sebelumnya.
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