HTTrack
[bookmark: _GoBack]
HTTrack adalah sebuah software atau aplikasi pendownload konten/isi situs web yang bisa kamu atur sendiri. Pengaturan disini adalah kamu bebas menentukan file apa saja yang akan kamu download dari suatu situs.
Kelemahan dari software ini adalah jika Website yang kita copy ada Fitur Loginnya, maka Fitur login tersebut tidak akan bisa berjalan pada website kita. Namun ada beberapa keunggulan dari Software HTTrack ini yaitu tersedianya fasilitas Continue Interrupted Download, yaitu suatu menu pilihan yang dapat kamu gunakan untuk mengulangi/melanjutkan proses download situs jika kamu gagal saat mendownload sebelumnya. Hampir mirip dengan Internet Download MANAGER.
Ada juga menu Update Exsisting Download, Pilihan ini bisa digunakan untuk mengupdate informasi diwebsite yang ada dikomputer kita (hasil download) dengan website yang sebenarnya sehingga informasinya sinkron.

Trik untuk Copy seluruh isi Website atau Situs, maka perhatikan beberapa pilihan yang bisa di atur :
1. Download website,
Pilihan ini memungkinkan kamu untuk mendowload keseluruhan isi website dan langsung di generate dikomputer kamu sendiri dan menjadi sebuah website local, saat dibuka dikomputer maka seolah-olah kita sedang membuka website yang sebenarnya.
2. Get Separated Files,
Pilihan ini akan sangat tepat buat kamu yang akan mendownload file-file tertentu dari sebuah website, misalkan kita hanya akan mendownload gambarnya saja, atau mp3-nya saja, atau jenis file yang lain.
3. Download All Site in Page,
Jika pilihan ini yang kamu gunakan maka kamu bisa mendownload lebih dalam lagi karena aplikasi akan mengikuti semua link yang terhubung dengan page yang sedang didownload.

