Pertanyaan:
1. Jelaskan lahirnya tulisan feature!
· Lahirnya tulisan feature adalah:
Tulisan Feature lahir karena pada awalnya ketika media cetak ditemukan terlebih dahulu yang digunakan untuk keperluan memperoleh keperluan memperoleh keperluan informasi melalui surat kabar. Ketika media elektronik mulai berkembang setelah abad ke XIX, media elektronik memberikan daya tarik tersendiri. Walaupun sudah adanya penemuan-penemuan baru setelah adanya media cetak namun tidak menghapus penemuan-penemuan lama. 
Berkembanglah radio siaran yang terjadi di Amerika, namun pada saat itu orang-orang surat kabar belum merasakan pengaruhnya karenamasih adanya kerja sama dalam membuat periklanan untuk mendapatkan pemasukan keuangan. Ketika terjadinya depresi melanda Amerika, periklanan perusahaan surat kabar mengalami kemunduran, tetapi perusahaan radio justru banjir periklanan. Berita-berita diradio semakin popular. Hal inilah yang menyebabkan kekhawatiran bahwa surat kabar akan semakin menurun, dan hubungan kerjasama pun akhirnya dibatalkan.
Namun, pihak radio masih mencari berita-beritanya sendiri dengan menggunakan telepon, telegraf dan teknologi komunikasi lainnya serta menghubungi orang-orang tertentu untuk dijadikan sebagai narasumber. Usaha radio tersebut akhirnya membuahkan hasill dengan didirikannya sebuah organisasi untuk mendapatkan berita yang banyak dan baik, tepatnya pada tahun 1933. Akhirnya didirikan Press Radio Bureau, namun hanya bertahan hingga tahun 1938. Pada tahun tersebut, pengusaha surat kabar mendirikan stasiun radio. Akhirnya kedua media ini saling mengisi dan memajukan satu sama lain. 
Seiring perkembangan teknologi, media baru muncul muncul sebagai media alternative yang hemat, mudah, dan efektif. Dalam Media Now(2009), kehadiran teknologi media menjadikan konvergensi(titik temu) teknologi media, telekomunikasi, dan computer. Teknologi memang sangat mnegubah gaya hidup masyarakat. Dengan adanya surat kabar, radio, televise, dan film yang saling berdampingan, tehnik penyajian pun dituntut untuk meningkat, Tehnik Jurnalistik pun masih lama untuk berkembang. Seorang wartawan pun dituntut untuk makin meningkatkan keterampilannya untuk menyampaikan pesannya kemayarakat.
Hal inilah yang menyebabkan lahirnya Jurnalisme Modern. Pers dan jurnalistik saling bekerja sama dalam membangun idealisme yang sama. Jurnalistik sebagai “jiwa” pers, harus memiliki suatu idealisme. Dalam hal inilah, seorang jurnalis mengembangkan bentuk penulisannya dalam bentuk “tulisan feature” dan kemudian semakin di kembangkan sampai sekarang ini oleh setiap jurnalis.  

2. Apakah keuntungan dan kekurangan tulisan feature?
· Keuntungan tulisan feature adalah:
· Dapat memberikan hiburan kepada setiap pembaca
· Dapat memberikan informasi tentang suatu peristiwa, situasi dan keadaan yang terjadi
· Dapat menyalurkan setiap imajinasi dan sarana ekspresi yang dapat mempengaruhi khalayak
· Dapat memberikan sajian berita langsung (straight news)
· Dapat memberikan kemudahan untuk mengetahui sajian berita baik itu profil maupun yang lainnya
Kekurangan tulisan feature adalah:
· Penyampaian berita terbatas
· [bookmark: _GoBack]Hanya menampilkan berita seadanya 
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