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Abstract : With the development of technology and science in the age of globalization is felt increasingly fast and sophisticated and the systems used by humans. For companies or government agencies that want to get ahead, have the information more quickly, accurately, and on time is needed. Employee Scheduling Data Processing Work At Aranbina PT Nusantara Citra Palembang has not use a specific application, so that the data is less effective penggolahan. To make the application in question is by setting up equipment such as Hardware, Software, and other necessities. Then the next step to design a program that will be made. With the application of the new system is expected to facilitate future Aranbina PT Nusantara Citra Palembang in performing data processing employee scheduling. The Work Employee Scheduling Application In Aranbina PT Nusantara Citra Palembang by using Visual Basic 6.0 applications.
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Abstrak : Dengan adanya perkembangan teknologi dan ilmu pengetahuan pada masa globalisasi ini dirasakan semakin pesat dan canggih dan sistem yang digunakan manusia. Bagi perusahaan atau instansi pemerintah yang ingin maju, mempunyai informasi yang lebih cepat, akurat, dan tepat waktu sangatlah dibutuhkan. Pengolahan Data Penjadwalan Kerja Pegawai Pada PT Aranbina Citra Nusantara Kota Palembang selama ini belum menggunakan sebuah aplikasi khusus, sehingga proses penggolahan datanya kurang efektif. Untuk membuat aplikasi yang dimaksud yaitu dengan menyiapkan peralatan-peralatan seperti Hardware, Software, serta kebutuhan lainnya. Kemudian langkah berikutnya mendesain program yang akan dibuat. Dengan adanya sistem aplikasi yang baru nanti diharapkan dapat mempermudah PT Aranbina Citra Nusantara Kota Palembang dalam melakukan pengolahan data penjadwalan kerja pegawai. Adapun Aplikasi Penjadwalan Kerja Pegawai Pada PT Aranbina Citra Nusantara Kota Palembang dengan menggunakan aplikasi pemrograman Visual Basic 6.0.
Kata Kunci : Aplikasi, Penjadwalan, Kerja.
1. PENDAHULUAN
Perkembangan ilmu pengetahuan dan teknologi saat  ini sudah cukup maju, khusunya teknologi informasi telah mengalami perkembangan yang sangat pesat, sebagai buktinya diciptakannya komputer. Segala kemudahan serta kemampuan komputer telah menjadikan komputer sebagai kebutuhan manusia untuk mendapatkan informasi dimana ketelitian, keakuratan, kecepatan dan kemudahan dalam mengelola database.

PT Aranbina Citra Nusantara yang merupakan salah satu perusahaan yang bergerak dibidang pertambangan minyak. Seiring dengan meningkatnya jumlah pegawai dan pengolahan data pegawai  semakin meningkat. Kegiatan pengolahan penjadwalan yang selama ini dilakukan masih kurang efektif berdasarkan hasil wawancara dengan kepala Administrasi.


Jumlah Pegawai dan staf pada PT Aranbina Citra Nusantara saat ini berjumlah 40 orang. Sampai saat ini pengolahan data penjadwalan kerja pegawai masih menggunakan program Ms Excel dan Ms Word, melihat kenyataan tersebut, maka selayaknya pengolahan data penjadwalan kerja pegawai menggunakan suatu sistem yang berbasis computer dengan desqain atau rancangan yang terintegrasi, mudah diopersikan dan mampu melayani kebutuhan informasi yang lebih cepat serta memiliki keamanan data yang baik. Oleh karena itu , melihat sangat pentingnnya data penjadwalan kerja pegawaai maka dengan ini penulis ingin membuat desain atau rancangan database.

Aplikasi penjadwalan kerja pada PT Aranbina Citra Nusantara berkembang seiring dengan pesatnya teknologi kerena dengan menggunakan teknologi ini dapat membantu dalam kemudahan serta kecepatan pencarian dan penerimaan data. Mulai dari perusahaan – perusahaan, instansi pemerintahan, sekolah-sekolah, perguruan tinggi, dan lembaga atau organisasi lainnya telah banyak memanfaatkan aplikasi Visual Studio 6.0 dalam kegiatan pelaporan keuangan instansi, informasi data dan kegiatan lainnnya dimana dibutuhkan  kecepatan pencarian dan penerimaan data sehingga memberikan kemudahan bagi pengguna (user) yang membutuhkan.

Dengan ini, penulis tertarik untuk meneliti secara mendalam hal yang berhubungan dengan “Aplikasi penjadwalan kerja pada PT Aranbina Citra Nusantara” dengan menggunakan aplikasi pemograman Visual Basic 6.0.

2. METODOLOGI PENELITIAN

Menurut Tata Sutabri (2012:59) tahap pengembangan sistem informasi disebut juga sebagai siklus hidup pengembangan sistem informasi yang garis besarnya terdiri dari enam langkah. Tahapan-tahapan pekerjaan dalam pelaksanaan tidak kaku namun dapat disesuaikan dengan kebutuhan, seperti cara iterasi. Tahapan utama dalam proses pengembangan sistem informasi adalah sebagai berikut.
2.1       Investigasi

2.1.1    Studi Awal


Studi awal yang harus dilakukan adalah mempelajari dan menganalisa masalah yang akan diteliti sesuai dengan tujuan yang akan dicapai untuk mendapatkan data yang lengkap. Dalam penelitian ini, penulis menggunakan beberapa macam metode pengumpulan data supaya data yang diperoleh dapat memberikan informasi yang maksimal dalam pembuatan program aplikasi data penjadwalan kerja pegawai pada PT Aranbina Citra Nusantara Palembang.


Berdasarkan penelitian yang penulis lakukan pada PT Aranbina Citra Nusantara Palembang, khususnya bagian kepegawaian mengenai pengolahan data pegawai, data panjadwalan pada PT Aranbina Citra Nusantara Palembang telah menggunakan komputerisasi, tetapi belum digunakan secara optimal dikarenakan masih terbatas pada program Microsoft Word dan Microsft Excel, yang belum menggunakan aplikasi database.


Pengolahan data penjadwalan sangat diperlukan pada PT Aranbina Citra Nusantara, karena untuk mengetahui data-data yang menyangkut tentang penjadwalan. Data-data jadwal yang disimpan semakin lama untuk membuat laporan-laporan dengan kriteria-kriteria tertentu maka akan terasa sulit serta memerlukan waktu yang relative lama dalam melakukan proses pencarian.


Apabila penanganan data tentang penjadwalan tersebut tidak dilakukan dengan baik, hal ini dapat menyebabkan aktivitas dalam suatu organisasi mendapat hambatan baik dalam penyampaian maupun dalam penyaluran informasi arsip yang dibutuhkan oleh pihak-pihak yang memerlukan.


Untuk itu diperlukan suatu permasalahan yang dapat membantu sub bagian kepegawaian dalam pembuatan laporan, salah satu solusinya adalah membuat suatu aplikasi penjadwlan kreja pegawai menggunakan Microsoft Visual Basic 6.0. Agar dapat mempercepat dalam pembuatan penjadwalan kerja pegawai.
2.1.2
Studi Kelayakan

Hal-hal yang perlu dipertimbangkan dalam melakukan studi kelayakan harus memperhatikan kelayakan dari berbagai segi yaitu segi operasional, segi teknis, segi ekonomis, serta segi hukum.

1) Kelayakan Operasional

Sistem yang diterapkan dapat mengurangi beban pegawai dalam melaksanakan kegiatan operasional tepat pada waktunya dan tidak memiliki prosedur pekerjaan yang terlalu kompleks sehingga data yang dibutuhkan dapat diperoleh dengan cepat.

2) Kelayakan Teknis

Studi kelayakan dar segi teknis ini didasarkan pada dua kategori yaitu: Hardware (perangkat keras) dan software (perangkat lunak), sebagai  penunjang sistem tersebut harus disesuaikan dengan keadaan data jadwal kerja pegawai pada PT Aranbina Citra Nusantara Palembang.

3) Kelayakan Ekonomi

Kelayakan ini digunakan untuk mempertimbangkan mengenai dana yang telah dikeluarkan oleh pihak perusahaan tersebut dapat menguntungkan atau tidak bagi perusahaan. Suatu aplikasi dikatakan menguntungkan apabila manfaat yang dirasakan lebih besar dari pada biaya yang dikeluarkan.

4) Kelayakan Hukum

Menilai apakah hasil dari pengembangan sistem yan pengng dilaksanakan tidak berupa pelanggaran undang-undang pemerintah, kekerasan, sabotase dan apabila terjadi harus pertanggung jawaban atas hal tersebut, karena factor ini empelajari sistem merupakan faktor akhir yang sangat mementukan layak atau tidaknya suatu proyek sistem.
2.2      ANALISIS

2.2.1 
Analisis Sistem Yang Berjalan

PT Aranbina Citra Nsantara Palembang dipimpin oleh Syarifuddin Burlian sebagai Komisaris Utama dan memiliki 42 Pegawai  masing-masing dengan jabatan, kemudian memiliki crew yaitu pengelompokkan pegawai untuk melakukan pekerjaannya yang terbagi menjadi A,B, dan C. Shift pegawai dibagi menjadi dua Pagi pukul 06.00 – 18.00, sedangkan Sore pukul 18.00 – 06.00 memiliki jadwal 20 hari bekerja dan 10  hari Off dalam 1 bulan. Data Pegawai yang didapat dari formulir  telah diisi oleh pegawai kemudian diarsipkan, kemudian data jadwal ditentukan berdasarkan hasil rapat direktur kemudian diketik bagian sub kepegawaian.

2.2.2
Alat dan Bahan yang digunakan

Dalam pembuatan aplikasi perangkat lunak untuk pengolahan data pegawai alat dan bahan yang digunakan meliputi hardware, software serta bahan-bahan penunjang lainnya.

1) Alat (Hardware dan Software) yaitu :

a. Komputer Intel Dual Core 

b. Memori 40GB, RAM 128 MB.

c. Keyboard, mouse, Cdroom, printer.

d. Microsoft Windows 7 atau sesuai dengan kebuutuhan.

e. Microsoft Visual Basic 6.0, sebagai apikasi pemograman yang memberikan instruksi atau perintah program dalam membangun aplikasi penjadwalan kerja pegawai.

f. Microsoft office 2007, sebagai aplikasi penulisan tugas akhir.

2) Bahan yaitu :

a. Data Pegawai

b. Data Jadwal

c. Kertas A4

2.2.3
Membuat Rancangan Sistem Baru


Setelah melakukan analisa terhadap masalah yang ada pada PT Aranbina Citra Nusantara Palembang, khususnya pengolahan data penjadwalan kerja pegawai maka penulis mencoba memberikan alternatif pemecahan masalah dengan membuat suatu rancangan sistem yang baru yaitu membuat aplikasi mengenai pengolahan data penjadwalan kerja dengan menggunakan bahasa pemograman Microsoft Visual 6.0 dan diharapkan dengan adanya aplikasi ini dapat memperbaiki sistem yang baru lama dan pengolahan data jadwal kerja dapat dilakukan lebih cepat dan data penjadwalan kerja pegawai terkomputerisasi dengan baik, demi meningkatkan proses penjadwalan kerja pegawai yang baik pada PT Aranbina Citra Nusantara Palembang.
3.1
Rancangan Sistem

Tahap desain adalah tahap setelah analisis sistem yang menentukan proses dan data yang diperlukan oleh sistem baru. Tujuan pada tahap ini adalah untuk memenuhi kebutuhan kepada para pemakai, serta memberikan gambaran yang jelas dan rancang bangun yang lengkap. Untuk mencapai tujuan yang  di inginkan dalam perancangan sistem yang baru, maka diperlukan suatu rancangan sistem dengan langkah-langkah sebagai berikut :

1) Mempelajari dan mengumpulkan data yang diperlukan untuk disusun menjadi sebuah struktur data sesuai dengan sistem yang akan dibuat.

2) Menganalisa serta merumuskan sistem yang baru secara rinci dari masing-masing informasi yang ingin dihasilkan.

3) Menganalisa kendala yang akan dihadapi dalam pembuatan dan perancangan sistem yang baru.

4) Menentukan desain masukkan, desain keluaran proses data yang ingin dihasilkan baik secara keseluruhan sehingga mudah didefinisikan dan memudahkan evaluasi terhadap data dan laporan-laporan yang ada.

a. Data Flow Diagram

Diagram konteks adalah diagram yang menggambarkan bagian besar terdiri dari aliran arus data aplikasi penjadwalan kerja pegawai dapat dilihat pada gambar dibawah ini :

	



Gambar  1. Diagram Konteks

Diagram Konteks diatas merupakan rancangan awal pada PT Aranbina Citra Nusantara Palembang, yang mana pada bagian sub pegawai terdapat 3arus data dan 1 Proses pada sub bagian kepegawaian dan diberikan kepada Direktur.
b. Diagram Level 0


Data Flow Diagram Level 0 adalah diagram yang menggambarkan rincian data yang diberikan oleh masing-masing entitas yang dapat dilihat pada gambar bawah ini :

Gambar 2. Diagram level 0

Data flow diagram level 0 yang terdiri dari entitas Sub bagian kepegawaian, pegawai, dan direktur yang mana pegawai memberikan data pegawai kepada proses aplikasi penjadwalan kerja pada PT Aranbina Citra Nusantara, entitas sub bagian kepegawaian akan memberikan data pegawai pada proses aplikasi penjadwalan kerja pegawai PT Aranbina Citra Nusantara dan nantinya akan mendapatkan laporan pegawai, laporan jadwal, laporan pegawai per crew,  laporan jadwal per crew.
c. Diagram Level 

Data Flow Diagram Level 1 adalah rincian tiap proses yang terjadi pada aplikasi penjadwalan kerja pegawai PT Aranbina Citra Nusantara yang dapat dilihat pada gambar:

Gambar  3. DFD Level 1
d. Entity Relationship Diagram


Entity Relationship Diagram (ERD) digunakan untuk mengembangkan struktur data yang berhubungan antara bagian yang saling berhubungan dan digunakan untuk merancang suatu table database pembuatan suatu program
Gambar 4. Entity Relationship Diagram (ERD)
4.1     Desain Table

a.     Desain Table Pegawai

       Tabel Pegawai berfungsi untuk menyimpan data pegawai menyangkut NIP, Nama Pegawai, Alamat, Agama, Tanggal Lahir, Jenis Kelamin, Status, Pendidikan terakhir, Jabatan, Crew, Telp.
Table 1. Desain Table Pegawai

b.
Desain Table Data Jadwal


Tabel Jadwal berfungsi untuk menyimpan data jadwal kerja pegawai menyangkut NIP, Nama Pegawai, Alamat, Jenis Kelamin, Jabatan, Tanggal On, Tanggal Off, Shift, Crew

Table 2. File Data Jadwal

3. Hasil 
1. Sub Menu Masukkan Data Pegawai
Sub menu masukkan data untuk menyimpan data-data mengenai pegawai yang ada pada PT Aranbina Citra Nusantara Palembang. Adapun tampilan dari sub menu masukkan data pegawai adalah sebagai berikut :

Gambar 5. Sub Menu Masukkan Data Pegawai

2. Sub Menu Masukkan Data Jadwal

Sub menu masukkan data jadwal untuk menyimpan data-data mengenai data jadwal yang ada pada PT Aranbina Citra Nusantara Palembang. Adapun tampilan dari sub menu masukkan data jadwal pegawai adalah sebagai berikut :

Gambar 6. Sub Menu Masukkan Data Jadwal

3. Laporan Data Pegawai

Halaman laporan Identitas berfungsi untuk mencetak data pegawai. Halaman laporan pegawai dapat dilihat pada gambar di bawah ini :

Gambar 7. Laporan Pegawai
4. Laporan Data Jadwal Keseluruhan

Halaman laporan ini berfungsi untuk mencetak data jadwal keseluruhan. Halaman laporan  dapat dilihat pada gambar di bawah ini :

Gambar 8. Laporan Jadwal Keseluruhan
5. Laporan Data Jadwal Per NIP

Dengan memilih laporan jadwal per nip pegawai pada menu laporan, kemudian akan tampil form dan pilih nip, yang aka dilihat pada gambar dibawah ini :

Pada tampilan forn laporan jadwal pegawai per nip diatas terdapat dua tombol yaitu preview dan close . Untuk menjalankan laporan jadwal per nip. Jika kita pilih tombol preview maka akan tampil laporan jadwal per nip sesuai dengan seluruh data yang telah kita simpan pada input data jadwal. Berikut ini tampilan laporan jadwal per nip gambar dibawah ini :

Gambar 9. Laporan Jadwal Per NIP
6. Laporan Data Jadwal Per  Crew


Dengan memilih laporan jadwal per crew pegawai pada menu laporan, kemudian akan tampil form dan pilih crew, yang aka dilihat pada gambar dibawah ini :

Pada tampilan forn laporan jadwal pegawai per crew diatas terdapat dua tombol yaitu preview dan close . Untuk menjalankan laporan jadwal per crew. Jika kita pilih tombol preview maka akan tampil laporan jadwal per crew sesuai dengan seluruh data yang telah kita simpan pada input data jadwal. Berikut ini tampilan laporan jadwal per crew gambar dibawah ini :

Gambar 10. Laporan Jadwal Per Crew
7. Laporan Data Jadwal Per  Shift


Dengan memilih laporan jadwal per shift pegawai pada menu laporan, kemudian akan tampil form dan pilih shift, yang aka dilihat pada gambar dibawah ini:

Pada tampilan forn laporan jadwal pegawai per shift diatas terdapat dua tombol yaitu preview dan close . Untuk menjalankan laporan jadwal per shift. Jika kita pilih tombol preview maka akan tampil laporan jadwal per shift sesuai dengan seluruh data yang telah kita simpan pada input data jadwal. Berikut ini tampilan laporan jadwal per shift gambar dibawah ini :


Gambar 11 Laporan Jadwal Per Shift
8. Laporan Data Jadwal Per  Periode

Dengan memilih laporan jadwal per shift pegawai pada menu laporan, kemudian akan tampil form dan pilih shift, yang aka dilihat pada gambar dibawah ini:

Pada tampilan forn laporan jadwal pegawai per periode diatas terdapat dua tombol yaitu preview dan close . Untuk menjalankan laporan jadwal per periode. Jika kita pilih tombol preview maka akan tampil laporan jadwal per periode sesuai dengan seluruh data yang telah kita simpan pada input data jadwal. Berikut ini tampilan laporan jadwal per periode gambar dibawah ini

Gambar 12. Laporan Jadwal Per Periode
4. SIMPULAN


Berdasarkan hasil pembahasan yang telah dituliskan maka kesimpulan yang dapat diambil dari penelitian ini adalah sebagai berikut :

1) Aplikasi yang dihasilkan merupakan sebuah program aplikasi penjadwalan kerja pegawai yang dibuat menggunakan aplikasi pemrograman Visual Basic 6.0. Aplikasi yang dihasilkan dapat melakukan proses pengolahan data pegawai yang berupa data pegawai dan data jadwal..

2) Aplikasi ini dapat membantu proses pendataan penjadwalan kerja pegawai pada PT Aranbina Citra Nusantara Palembang secara cepat dan tepat.

3) Dengan adanya program aplikasi yang baru ini akan dapat meningkatkan kinerja para pegawai yang dapat memperlancar proses penjadwalan kerja pegawai pada PT Aranbina Citra Nusantara Palembang.
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